

افتاء اور اصولِ افتاء

مولانا مفتی محمد عیسیٰ صاحب

مدرسہ نصرۃ العلوم گوجرانوالہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

آقَابَعْدُ : یہ مقالہ بعنوان افتاء اور اصول، افتاء مع امثلہ و شواہد۔

پیش خدمت ہے۔

بیان کردہ اصول اور ان کی باہمی ترتیب علی اور عملی تقسیم، عناوین اور ان کے تحت دی گئی آیات و احادیث، امثلہ و شواہد، عجیب و غریب فتاویٰ اور کچھ اپنے تجربات موقع اور محل کی مناسبت سے ذکر کیے گئے ہیں۔ یہ اپنی فہم نارسا کا نتیجہ ہے۔
اس مقالے کے دو حصے ہیں :

۱۔ افتاء اور اسکی ذمہ داری ۲۔ افتاء کے اجزاء و ارکان۔

افتاء کے لغوی اور اصطلاحی معنی اور مفہوم جسے اہل لغت کی مسلم شخصیات کی عبارات میں سمجھایا گیا ہے۔ قرآن مجید میں جہاں کہیں افتاء اور استفتاء کے الفاظ آئے ہیں ان کا استقصاء کیا گیا ہے۔ قرآنی محاورے اور اشارات کے ضمن میں افتاء سے متعلق جو مفہوم ہوتا ہے اسے واضح کیا گیا ہے اور ثابت کیا ہے کہ افتاء کے بنیادی ارکان چار ہیں :

۱۔ ضروری اور واجبی علم کا حاصل ہونا ۲۔ کسی اہم اور سوال طلب مشکلی مسئلہ کا حل۔

۳۔ زندگی کے اہم مقاصد اور مطالب اس سے وابستہ ہوں

۴۔ تردّد سے خالی۔ حتمی، یقینی اور قطعی حکم۔

مزید چند ایک احادیث بھی پیش کی ہیں تاکہ ان کے ذریعے افتاء کا مزید تعارف

کرایا جاسکے۔

اس مقالے کے دوسرے حصہ میں :

- ۱۔ اسلام میں فتویٰ کی اہمیت اور ہمارے اسلاف کا طرز عمل۔
 - ۲۔ فتویٰ کے باب میں بے اعتنائی اور ادائے امانت میں غفلت۔
 - ۳۔ دنیا پرست قاری، محدث اور فقیہ کے معائب پر ایک نظر۔
- اس کے بعد اصل موضوع کا آغاز ہوتا ہے۔ افتاء کے اصولوں کی ابتدائی تقسیم علم اور عمل کی طرف راجع ہوتی ہے۔

آٹھ علی اصول اور تین عملی اصول زیر بحث لائے گئے ہیں۔ یہ گل گیارہ اصول ہوتے۔ قاری اگر ان گیارہ اصولوں کا بغور مطالعہ کریگا تو ان کے ضمن میں بہت سے اصول و فروع کو سمجھ سکیگا گویا یہ اصل الاصول، سب اصولوں پر حادی اور مشتمل ہیں۔

اصول اول۔ علم مصادر و مراجع۔ ائمہ فقہاء کرام کا کلام

۱۔ فقہ افضل علوم اور فقہاء خیر الخلاق ہیں۔

افتاء کے علمی اصول:

- ۲۔ محدث کے لیے تشاغل بالفقہ ضروری ہے۔
- ۳۔ کتنا بڑا نسخہ ہے کہ محدث سے کسی حادثہ کے بارے میں دریافت کیا جائے اور اسے علم نہ ہو۔
- ۴۔ فقیہ کے لیے علم حدیث بالخصوص اور ہر علم کا اہم حصہ بالعموم حاصل کرنا ضروری ہے۔
- ۵۔ کتنی قبیح بات ہے کہ محدث مسئلہ نہ بنا سکے اور فقیہ کو حدیث کے معنی اور اسکی صحّت کا علم نہ ہو۔

اصول دوم

تفہّم اور اجتهاد

حضرت عبداللہ بن مسعود کا مشہور و معروف فتویٰ

ذیلی بحثیں :

- ۱۔ افتاء کے لیے اجتهاد کی شرط۔

۲- علامہ ابن وقیف العید کا تنقیدی جائزہ -

۳- تجزیہ اقوال اور ترجیح -

اصل سوم: فتاویٰ وفق بالکتاب والسنتہ اور اجماع ہو -

اصل چہارم: اولہ اربعہ میں ترتیب استدلال -

ابحاث:

۱- مقلدین پر امام کے قول کا اتباع -

۲- امام صاحب سے معارضہ کی بعض صورتوں میں صاحبین کے قول کی ترجیح -

۳- تنبیہ

اصل پنجم: افتاء میں سہل اور تسامح نہ ہو -

ابحاث:

۱- المیہ ۲- مسئلہ تنبیخ نکاح ۳- موجودہ عدالتیں ۴- طلاق ثلاثہ

۵- سبق آموز فتاویٰ -

اصل ششم: تشدد اور سختی نہ ہو - ۱- واقعات و فتاویٰ -

اصل ہفتم: نرمی و اعتدال

۱- امثلہ و شواہد ۲- تکفیر میں احتیاط ۳- مرتب کے فتاویٰ -

۴- اخلاق حسنہ ۵- علامہ شامی کا جامع کلام جو اصول ثلاثہ وغیرہ پر مشتمل ہے -

۶- دو ایسے فتاویٰ جو صحیح صفات اور شرائط کو اپنے اندر لیے ہوئے ہیں -

اصل ہشتم: افتاء میں زمانہ کی عرف و عادت کا عمل -

فروع ۱- واقفیت تمامہ ۲- مفتی کو اصل واقعہ کا علم ہو اور مستفتی نے غلط بیانی سے

کام نہ لیا ہو ۳- افتاء کے لیے ضروری ہے کہ مفتی کو اصل واقعہ تحقق الوقوع ہو نیکیا

ظن غالب ہو - ۴- عرف و عادت کی بنا پر امام کے قول کے خلاف اور اسکی چند

شرائط - ۵- فتاویٰ میں عامۃ الناس کی فہم و فراست مد نظر رہے -

۶- ثمرات و فتاویٰ -

افتاء کے عملی اوصاف: | اصل نہم - خشیتِ خداوندی، تقویٰ اور عدل و انصاف - فروع ۱ - عالم ربانی کے

اوصاف کے حامل ہو ۲ - نیابتِ پیغمبر کا عملاً صحیح حق رکھتا ہو ۳ - خدا پرست ہو غلطی پر جب مطلع ہو تو رجوع کرنے میں عار محسوس نہ کرے۔

عملی وصف نمبر ۲ اصل دہم: آزاد مٹی دل و دماغ فروع ۱ - اہم نوٹ ۲ - امام ابوحنیفہؒ عالی ہمت اور بلند نظر انسان تھے۔

عملی وصف نمبر ۳ اصل یازدہم: مہارست اور صاحب کمال شخصیت سے استفادہ - فروع ۱ - لوگوں کے شرعی معاملات سے دل چسپی - ۲ - مشہور و معروف اصحابِ فن مسلم شخصیات سے استفادہ ۳ - اہل علم سے مشورہ اور استفادہ ۴ - مشکل مسئلہ میں جواب لانا آدری ۵ - فتاویٰ قاضی خان کی ایک مشکل عبارت میں علماء سے طویل مراسلت -

افتاء اور اسکی ذمہ داری

فتویٰ کے بنیادی اجزاء: ۱ - کسی اہم اور مشکل معاملہ میں جب کوئی ایسا مسئلہ درپیش ہو جو نہایت عمیق اور لاینحل سمجھا جائے اور خواص کی نظر میں بھی پہل اور آسان نہ ہو۔ ہر کس ناکس کے فہم کو وہاں تک رسائی حاصل نہ ہو سکتی ہو۔ ایسی صورت میں ایک طے شدہ اور حتمی فیصلہ جس پر عمل کیا جاسکے معاشرہ کے حق میں مفید اور موثر ثابت ہو۔ اسکی اہمیت و ضرورت سے کسی کو انکار کی گنجائش نہ ہو۔ زندگی کے اہم مقاصد و مطالب اس سے وابستہ ہوں۔ خانہ داری سے لیکر ملکی تدبیر و سیاست میں بہت بڑا کردار ادا کر سکتا ہو۔ گویا انسانی حیات کا محور اور قطب کی حیثیت رکھتا ہو۔ ایسے حکم یا فیصلہ کو شرعی اصطلاح میں فتویٰ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

فتویٰ کی تعریف: فتویٰ، فتوۃ سے مشتق ہے جس کے معنی جو انفرادی، ہمت

قوت اور بہادری کے ہیں۔

اقتدار کے معنی جو انفرادی اور اپنی قوت کو کام میں لانا ہے۔ اس معنی میں شرعاً مفتی اس شخص کو کہا جائیگا جو اپنی خدا داد صلاحیت کے پیش نظر اور پختہ علم کے ذریعے کسی بچیدہ زیر بحث معاملہ میں حتمی حکم دیتا ہو اور اسکی نسبت شریعت کی طرف کھرتا ہو۔
امام راغب اصفہانی م ۵۰۲ ہجرت تحریر فرماتے ہیں :

والفتیاء والفتویٰ - الجواب عما یسئل من الاحکام ویقال استفتیت فافتانی بكذا
”مشکل احکام کے جواب دینے کو فتویٰ اور فتیہ کہتے ہیں۔ کہا جاتا ہے میں نے اس سے استفتا کیا اور اس نے مجھے اس طرح جواب دیا۔“
علامہ ابن منظور افریقی بصری لکھتے ہیں :

والفتیاء تبیین المشکل من الاحکام، اصله من الفتی وهو الشات الحدیث
الذی شت وقوی، فکأنه یقوی ما أشکل بیدانہ فیکشبت ویصیر فتیاً قویاً
واصله من المفتی وهو الحدیث السن۔ وافتی المفتی اذا حدث حکماً۔ وفی
الحدیث: الأثر ما حک فی صدرك وإن أفتاک الناس عنه وأفتوک ای وإن
جعلواک فیہ رخصتہ وجوازاً۔ علم
فتیاً مشکل احکام کی توضیح و تفسیر۔ فتی سے ماخوذ ہے۔

وہ نوجوان جس میں سن اور قوت کے اعتبار جوفانی کا عروج ہو۔

گویا وہ اپنی وضاحت و تقریر سے مشکل کو (جو درجہ ضعف میں ہوتا ہے) تقویت پہنچاتا ہے۔
تو اس میں شباب پیدا ہو جاتا ہے اور وہ قوی جوان ہو جاتا ہے۔

فتی سے ماخوذ ہے۔ بمعنی نئے سن والا۔ اُفتی المفتی۔ جب وہ نیا حکم صادر کرے۔
حدیث میں ہے۔ گناہ وہ ہے جو تیرے سینے میں کھٹکے اگرچہ لوگ اس کے بارے فتویٰ دیں۔
اُفتوک: یعنی اگرچہ وہ تیرے لیے اس میں رخصت اور جواز کا حکم دے دیں۔

لہ المفردات ص ۳۰۹

علم لسان العرب ص ۱۲۸ ج ۱۵

مذکورہ بالا تقریر و توضیح اور فتویٰ کی تعریف سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ افتاء کے سلسلہ میں چار چیزیں بنیادی حیثیت رکھتی ہیں۔ ۱۔ ضروری اور لازمی علم کا حاصل ہونا۔ ۲۔ کسی اہم اور مشکل سوال طلب سئلہ حاصل کرنا۔ ۳۔ زندگی کے اہم مقاصد و مطالب اس سے وابستہ ہوں۔ ۴۔ فیصلہ شدہ، یقینی اور قطعی حکم دینا۔

قرآن مجید میں استفتاء اور افتاء متعدد مقامات پر آئے ہیں جن سے اس موضوع میں راہنما اصول حاصل ہوتے ہیں۔

۱۔ ویستفتونک فی النساء قل اللہ یفتیکہ فیہن

عرب کے لوگ عورتوں اور سیتیم بچوں کو بعض حقوق سے محروم کر دیتے تھے۔ میراث نہ دیتے اور کہتے میراث اس کا حق ہے جو دشمن سے لڑائی کرے۔ سیتیم لڑکیوں سے ان کے اولیاء نکاح کر کے نفقہ، مہر میں کمی اور ان کے مال میں بے جا تصرف کرتے تھے۔ تو اس مقام میں تیریل کے حق ادا کرنے اور عورتوں کو وراثت دینے کی تاکید ہوئی چونکہ معاملہ نہایت اہم اور معاشرے کی رُو سے عام فہم تھا اس لیے بجائے سوال و جواب کے اس کا عنوان استفتاء اور افتاء سے قائم کیا گیا۔

۲۔ یستفتونک قتل اللہ یفتیکہ فی الکلتہ

کلامہ اسے کہتے ہیں جس کے وارثوں میں والد اور اولاد میں سے کوئی نہ ہو۔ چونکہ اصلی وارث والد اور اولاد ہی ہوتے ہیں۔ جس کے یہ وارث نہ ہوں اسکی جائیداد بہن بھائیوں میں تقسیم ہوتی ہے۔ بہن بھائی تین طرح کے ہوتے ہیں۔ حقیقی، پدری، مادری۔ ان میں تقسیم کا مسئلہ مختلف اور قدرے مشکل تھا اس لیے اسے بھی استفتاء اور افتاء کے عنوان سے ذکر کیا ہے۔

۳۔ قالت یا ایہا الملؤا أفتونی فی امری ما کنت قاطعۃ امراحتی لشہد ون
یملک سبأ بلقیس کا کلام ہے۔ جو اپنے درباریوں سے حضرت سلیمان علیہ السلام کے مختصر

علہ النساء رکوع ۷۱۱

علہ النمل رکوع ۷۱۱

جاسع اور عظمت خط کے بارے مشورہ طلب کر رہی ہیں۔ خط یہ تھا:

”میرے مقابلہ میں زور آزمانے سے کچھ نہ ہوگا۔ خیریت اسی میں ہے کہ اسلام قبول کر لو اور حکم بردار ہو کر حاضر ہو جاؤ۔ تمہاری مشین اور تاجر میرے آگے کچھ نہ چلے گی۔“

اس پر پوچھ رہی ہے اس خط کا کیا جواب دیا جائے؟

”جیسا کہ تمہیں معلوم ہے میں کسی اہم معاملہ کا فیصلہ تمہارے مشورہ کے بغیر نہیں کیا کرتی۔“

چونکہ معاملہ ملکی سیاست سے متعلق تھا اور آئندہ اہم تبدیلیوں کا پیش خیمہ ثابت ہو سکتا تھا۔ اس لیے اس مشورہ کو افتاء کا عنوان دیا گیا۔

قاطعتاً اِمامِ اِحتیٰ تَشْهَدُ وِنَ كَے الْفَاظِ سَے وَاضِحَ ہِے كَے اِفْتَاہِ كَا تَعْلُقَ اِيكَ لَقِيْنِي اِدْقَطْعِي حَكْمَ سَے ہوتا ہے۔ يِهَ حَكْمَ اِيكَ شَہَادَتِ اِدْرَطَ شَدَہِ بَاتِ ہِے۔

۴۔ يَا يٰهَا الْمَلِكُ اَنْتَوْنِي فِي سُرِّيَايِ اِنْ كُنْتَو لِّلرُّوْيَا تَعْبِرُوْنَ عِلْمَ

یہ بادشاہ مصر کا کلام ہے جو اپنی شوری سے خواب کی تعبیر پوچھتا ہے۔ تعبیر ایک خاص فن ہے۔ ہر ایک عالم کی رسائی وہاں تک ممکن نہیں۔ بلکہ یہ وہی اور عطائی علم ہے خدا تعالیٰ جسے چاہتے ہیں اس سے سرفراز فرماتے ہیں۔ پھر وہ خواب بھی بظاہر ناقابل فہم اور غیر معقول سا نظر آتا ہے

”سات دہلی گائیں موٹی گائیں کوکھا جاتی ہیں اور سوکھی بالیں ہری بالوں پر لپٹی ہیں اور انہیں خشک کر دیتی ہیں“

اس لیے اس خواب کی تعبیر کو افتاء کا عنوان دیا گیا ہے۔ اور یہ شرط بھی لگائی۔ ”و اگر اس فن میں کچھ مہارت رکھتے ہو میرے خواب کی تعبیر بتاؤ“

یہ خواب بخلاف اس خواب کے ہے جس کا ذکر اس سے پہلے رکوع میں کیا گیا ہے۔

”جیل خانہ کے دو نوجوان قیدیوں نے خواب دیکھا کہ ایک بادشاہ کو شراب پلار ہا ہے اور

دوسرے کے سر پر کٹی ٹوکڑے ہیں جس میں سے پرندے نوج کر کھا رہے ہیں“

یہ خواب سہل اور آسان تھا کوئی مشکل اس میں نہیں تھی۔ اس لیے اس کی تعبیر میں لفظ افتاء

کی بجائے ”نَبَأْتُ“ لایا گیا ہے۔

خواب کتنا ہی آسان کیوں نہ ہو لیکن خواب دیکھنے والا تعبیر پوچھے بغیر اس کے اثرات سے خائف رہتا ہے اور تعبیر تباہی پر ہی اسے اطمینان ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے ان دو خوابوں کے بارے میں اسی قصہ میں استفتار کا لفظ آیا ہے۔

۵۔ قضی الامر الذی فیہ تستفتین علم

قضا و قدر کا فیصلہ ہی ہے جو کسی کے ٹائے ٹل نہیں سکتا۔ جو بات تم پوچھتے تھے وہ میں نے بتلا دی۔ یہ بالکل طے شدہ امر ہے جس میں تخلف نہیں ہو سکتا۔

۶۔ فاستفتہم اھما شد خلقا امن خلقنا انحرطہ

اس آیت میں منکرین بعثت سے سوال کیا گیا ہے۔ چونکہ وہ دوبارہ پیدا ہونے کو تسلیم نہیں کرتے تھے اس لیے قوی دلیل پیش کر کے بالٹا کید سوال کرنے کو استفتار سے تعبیر کیا ہے

۷۔ ولا تستفت فیہم منہم احدا۔ علم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے قبل اصحاب کہف کی تعداد میں اختلاف پایا جاتا تھا۔ اور اس بحث میں بہت زیادہ حصہ لیا جاتا تھا۔ اس آیت میں آپ کو یہ کہا گیا ”زیادہ تحقیق سے کام لو اور ان کے بارے میں ان میں سے کسی سے دریافت نہ کرو“ اس قسم کی غیر معتد باتوں میں زیادہ جھگڑا کرنا لا حاصل ہے۔ عدد کے معلوم ہونے سے کوئی معتد بہ مسئلہ متعلق نہیں۔

اس آیت سے ثابت ہوتا ہے کہ استفتار میں تحقیق و تفتیش کے معنی پائے گئے ہیں۔ لہذا اس کے جواب ”افتار“ میں اس سے بھی زیادہ قوت اور زور کلام ہونا چاہیے تاکہ ایک مغش کو اس کا پورا جواب مل جائے اور اس کا اطمینان ہو جائے۔

۵ سورۃ یوسف رکوع

۱ سورۃ صافات رکوع

۳ سورۃ کہف رکوع

حدیث میں افتاء کا مقام

الفاظ کے اس اچھوتے انداز بیان کے ساتھ ساتھ اس موضوع سے متعلق چند احادیث کے اسلوب کا مطالعہ بھی کر لیجئے۔

۱۔ ابو داؤد میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”جو شخص بغیر علم کے فتویٰ دیتا ہے۔ تو اس کا گناہ اس پر ہوگا جو اس سے فتویٰ دریافت کرتا ہے۔“ کیونکہ اس بے علم شخص کے فتویٰ کا باعث وہی ہوا ہے۔ بے علم سمجھ کر اس سے مسئلہ دریافت کیا۔ اسے صحیح جواب مطلوب نہیں ہے۔ ایسا شخص غافل ہے یا نفع پرست۔ تو وہی گنہگار ہوگا۔

اس حدیث کا دوسرا معنی یہ ہے۔ ”اگر مسئلہ دریافت کرنے والا (مستفتی) بے علم ہے۔ اور اسے غلط فتویٰ بتلایا گیا ہے تو اس کا گناہ فتویٰ دہندہ (مفتی) پر ہوگا۔“
دیں معنی ظاہر تراست لے۔ یہ آخری معنی زیادہ واضح ہے۔

اس حدیث کا بقیہ حصہ جس سے اس بحث پر روشنی پڑتی ہے یہ ہے۔
”جس نے مشورہ طلب اپنے بھائی کو ایسا حکم دیا ہے۔ جس کے متعلق وہ جانتا ہے کہ مصلحت اس کے علاوہ دوسری صورت میں ہے۔ تو واقعی اس نے اپنے بھائی کی خیانت کی ہے۔“
غور طلب امر ہے کہ دنیوی امور میں غلط مشورہ خیانت کہلاتا ہے تو بغیر علم کے فتویٰ، دینی مشورہ دینا کیا کم جرم ہوگا۔ جس کی وجہ سے عالم میں فتنہ و فساد برپا ہوا اور دنیا کفر کی سرحد تک پہنچ جائے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من افتی بغیر علم کان اثمہ علی

من افتتاه دواہ ابوداؤد علیہ

۲۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

”آخری زمانہ میں اللہ تعالیٰ اپنے بندوں سے عطا کردہ علم واپس نہ لے گا کہ زبردستی چھین لے لیکن علماء کی موت کی صورت میں علم واپس لے لے گا۔ حتیٰ کہ جس وقت اللہ تعالیٰ کسی عالم کو باقی نہ رکھے گا یا کوئی عالم دنیا میں باقی نہ رہے گا۔ لوگ جاہلوں کو اپنا سردار بنالیں گے ان سے مسائل دریافت کئے جائیں گے۔ تو وہ بغیر علم اور فہم کے فتویٰ (جواب) دیں گے خود بھی گمراہی میں پڑ جائیں گے اور لوں کو بھی گمراہ کریں گے۔

ملا علی قاریؒ نے لفظ رؤوس (سردار) کی شرح کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اس سے مراد خلیفہ (صدر) قاضی (حاکم) مفتی، امام اور شیخ پیر و مرشد مراد میں یعنی لوگ جاہلوں کو صدر مملکت، حاکم، مفتی، امام اور پیشوا تسلیم کر لیں گے۔

عن عبد اللہ بن عمرو رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ لا یقبض العلم انتزاعاً ینتزعہ من العباد و لکن یقبض العلم بقبض العلماء حتی اذا لم یبق عالم اتخذ الناس رؤساً جہلاً لا فسیحوا ففتوا بغیر علم فضلوا و اضلوا متفق علیہ علیہ

رؤسا امی خلیفہ وقاضیا ومفتیا واماماً وشیخیناؒ

۳۔ حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ سے ایک لڑکی۔ ایک پوتی اور ایک بہن کی بابت سوال کیا گیا کہ ان کو کتنا ورثہ ملے گا۔ جواباً فرمایا لڑکی کا نصف۔ بہن کا نصف حصہ ہے

لہ ابوداؤد ج ۲ کتاب العلم ص ۵۱۵

لہ ہمشکوٰۃ کتاب العلم ج ۱ ص ۳۳

لہ مرقات ج ۱ ص ۲۶۳

اور کہا کہ ابن مسعودؓ کے پاس جاؤ وہ میری متابعت کریں گے عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے دریافت کیا گیا اور آپ کو ابو موسیٰ اشعریؓ کے جواب سے مطلع کیا گیا۔ آپ نے فرمایا اگر میں ان کی متابعت کروں تو میں گمراہ ہو جاؤں گا اور ہدایت پر نہیں ہوں گا۔ میں اس میں وہی فتویٰ دوں گا جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے دیا تھا۔ لڑکی کا نصف پوتی کا چھٹہ حصہ اس سے وہابی مکمل ہو جاتی ہیں اور باقی بہن کے لیے تو ہم ابو موسیٰ اشعریؓ کے پاس آئے اور انکو آپ کے قول سے مطلع کیا تو انہوں نے کہا جب تک یہ بڑے عالم تم میں رہیں تو مجھ سے سوال نہ کرنا۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اپنے فتویٰ کی تصدیق و تصویب دوسرے اہل علم سے کرالینی چاہیے۔ علماء کو چاہیے کہ اپنے سے بڑے علماء کے ہوتے ہوئے مشکل مسائل میں رائے زنی سے کام نہ لیں۔ بلکہ خلق خدا کو ان کی طرف متوجہ کریں۔

۴۔ دو شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں جھگڑا لے کر آئے۔ ایک نے کہا کہ آپ ہمارے درمیان اللہ کی کتاب کے مطابق فیصلہ کریں۔ دوسرے بھی عرض کی یا رسول اللہ واقعہ آپ اللہ کی کتاب سے فیصلہ دیں۔ اور آپ مجھے بات کرنے کی اجازت مرحمت فرمائیں۔ آپ نے فرمایا بات کرو۔ اس نے کہا میرا بیٹا اس شخص کے پاس ملازم تھا اس کی عورت سے زنا کیا۔ مجھے لوگوں نے بتلایا کہ میرے بیٹے پر رجم (سنگسار) کی سزا ہے۔ تو میں نے سوچری اور اپنی لونڈی دے کر اس کا ذبیہ ادا کیا۔ اس کے بعد میں نے اہل علم سے دریافت کیا۔ انہوں نے بتلایا کہ میرے بیٹے پر سو کوڑوں اور جلا وطنی کی سزا ہے۔ رجم (سنگسار) اس کی عورت پر ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا۔

اما والذی نفسی بیدہ لا قضین بینکما بکتاب اللہ اما غنمک وجادیتک فرد علیک واما ابنک فعلیہ جلدماً
وتغریب عام واما انت یا انیس فاغدا لی امرأة هذا فان
اعترفت فارجمها فاعترفت فرجمها۔ متفق علیہ لہ

لہ بخاری ج ۲ ص ۹۹

لہ مشکوٰۃ ج ۲ ص ۲۰۹، بخاری ج ۲ ص ۲۰۰، مسلم ج ۲ ص ۶۹

ترجمہ: تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ میں تمہارے درمیان کتاب اللہ سے فیصلہ کروں گا ریلوڈ اور تیری لونڈی تجھے واپس مل جائیں گی اور تیرے بیٹے کو سوکوڑے لگیں گے۔ مزید جلا وطنی کی سزا ملے گی۔

اور انیس۔ تو اس شخص کی عورت کے پاس جا کر پوچھو اگر اعتراف کرے تو اسے سنگسار کر دو۔ اس نے اعتراف کیا اور انیس نے اسے سنگسار کرنے کا حکم دیا۔ معلوم ہوا کہ جب تک الطینان خاطر نہ ہو اس وقت تک نجس اور تفتیش جاری رکھے اس حدیث سے بڑے قاضی اور مفتی اور بڑی عدالت کی طرف رجوع کرنے کا جواز بھی ملتا ہے اور یہ کہ آخری اور قطعی فیصلہ جو کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر مبنی ہو وہی قابل عمل اور ناطق ہوگا اور پہلے فیصلوں پر عمل درآمد کا عدم متصور ہوگا۔ واضح ہو کہ قرآن میں رجم کا حکم نازل ہوا تھا بعد میں آیت رجم کی تلاوت منسوخ ہو گئی اور حکم بدستور باقی رہا لہذا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہنا صحیح ہے کہ میں کتاب اللہ سے فیصلہ کروں گا۔

اسلام میں فتویٰ کی اہمیت

۱۔ ہمارے اسلاف کی ہمت اور ہماری غفلت شیخ امام ابو الفرج بن الجوزی المتوفی اپنے دور میں اصحاب افتار کے بارے میں شاک ہیں۔ اپنے غم و غصہ کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

اذا صبح قصد العالم استراح من كلف التكليف فان كثيرا من العلماء يا نفون من قول لا أدري، فيحفظون بالفتوى جاههم عند الناس لعل يقال جهلوا الجواب، وان كانوا على غير يقين مما قالوا - وهذا نهاية الخذلان - وقد روى عن مالك بن انس ان رجلا سأل عن مسألة فقال: لا أدري، فقال سافرت البلد ان اليك، فقال

ارجع الی بلدك وقل سألت مالکاً فقال لا ادری۔ فانظر
الی دین هذا الشخص وعقله کیف استراح من الکلفة،
وسلم عند اللہ عزوجل۔

ترجمہ: جب عالم کی نیت درست ہو اسے تکلف کی زحمت نہیں اٹھانی پڑتی بہت
سے علماء لا ادری۔ میں نہیں جانتا کے جواب میں عار محسوس کرتے ہیں۔ وہ
اپنے فتویٰ کے ذریعے لوگوں میں اپنی وجاہت کی حفاظت کرتے ہیں۔ تاکہ وہ
یہ نہ کہیں کہ انہیں جواب کا پتہ نہیں۔ اگرچہ ان کو اپنے فتویٰ پر یقین بھی نہ ہو۔ یہ
تو بہت بڑی رسوائی ہے۔ امام مالکؒ سے مروی ہے کہ ایک شخص نے اُن سے
ایک مسئلہ دریافت کیا امام نے لا ادری کہا۔ وہ بولا بہت سے علاقے طے
کر کے میں آپ کے پاس پہنچا ہوں آپ نے فرمایا اپنے شہر میں جا کر کہو میں نے
مالک سے دریافت کیا اس نے کہا لا ادری۔ بھلا اس شخص کے دین اور اس کی
عقل پر ذرا غور کرو کہ خواہ مخواہ کی مشقت میں نہیں پڑے اور اللہ تعالیٰ کے
ہاں اپنا معاملہ صاف رکھا۔

اور اگر اس سے ان لوگوں کا مقصد یہ ہے کہ ہماری قدر و منزلت بڑھے۔ تو انہیں
معلوم ہونا چاہیے۔ کہ عوام کے دل خود ان عوام کے قبضہ میں نہیں ہیں۔ وہ تو غیب
”اللہ تعالیٰ“ کے ہاتھ میں ہیں۔

اللہ کی قسم: میں نے بہت لوگ ایسے دیکھے جنہوں نے نماز روزہ اور خاموشی اختیار
کر رکھی تھی۔ ان سے اور ان کے لباس سے خشوع ظاہر ہوتا تھا۔ لیکن عوام کے دل ان سے
بہت دور تھے۔ ان کی نظر میں ان کی قدریں نہیں ہیں اور اس کے برعکس ایسے لوگوں کو دیکھا
جو فاخرہ لباس پہنتے تھے۔ اتنی انہل عبادت نہ تھی اور نہ صوفیانہ لباس۔ لیکن دل انہی محبت
میں متحیر اور سرگرداں نظر آتے اس کی وجہ معلوم کرنے کی میں نے بڑی کوشش کی۔ تو وہ سریرہ
معلوم ہوا۔ یعنی صفاء باطن یعنی دل کا معاملہ اللہ تعالیٰ سے صحیح رکھنا۔

کہا روی عن انس بن مالک انه لم یکن لہ کبیر عمل

من صلاة وصوم، وانما كانت سيرة - فمن اصلح
سيرته فاح عبير فضله - وعبقت القلوب بنشر طيبه
فالله الله في السرائر فانه ما ينفع مع فساد صلاح ظاهره
ترجمہ: جیسا کہ انس بن مالک سے مروی ہے۔ ان کا اتنا بڑا عمل کوئی نماز روزہ نہ تھا۔
البتہ سریرہ۔ یعنی صفائے باطن اور نیت کی سچائی تھی۔ توجس کا اندر کا معاملہ
اللہ تعالیٰ سے درست ہوگا۔ تو اس کے فضل و کمال کے عنبر کی خوشبو پھیلے گی اور
دل اس کی خوشبو کے پھیننے سے محط ہوں گے۔ سرائر کے تحفظ میں میں بار بار تمہیں
اللہ کا واسطہ دیتا ہوں۔ ظاہری درستی اور سجاوٹ کا باطن کی خرابی کے ہوتے
ہوئے کوئی فائدہ نہیں ہے۔

فتویٰ کے باب میں بے اعتنائی اور اہم امانت میں غفلت

اسلام آج کس مہسری کی حالت میں ہے۔ واعظ مدرس قاضی اور مفتی جیسے مناسب
جلیلہ پرتالونما اور عرفا کوئی پابندی نہیں۔ اس دور میں ہر کھوٹی چیز کی کھری چیز میں آمیزش
ہو گئی ہے۔ اس طرح دنیا میں حاکم۔ امام اور امیر جیسے عہدہ پر بھی نااہل لوگ مسلط ہو گئے
ہیں۔ راہنمائی اور لیڈری کے طالب سرکاری ڈگری حاصل کئے مفسر فقہ اور مفتی بن بیٹھے ہیں۔
ان کے ہاں صنعت و حرفت کے لیے اسناد چاہیے۔ لیکن اسلامی منصب کے لیے کوئی شرط
نہیں۔ یہ کتنی بڑی جسارت ہے ایک شخص فتویٰ جیسے اہم شعبہ پر اپنے طور پر اقدام کرتا ہے
اور اس کا اہل نہیں ہوتا اسے کوئی پوچھنے والا نہیں۔ ہمارے اسلاف اقتدار میں تدافع یعنی
اپنے بجائے دوسرے عالم کی طرف متوجہ کرتے اور خود گنہگار کی زندگی پسند کرتے تھے۔
علامہ ابن عابدین شامیؒ نے علامہ ابن حجرؒ کے فتاویٰ کے حوالہ سے لکھا ہے ان سے
ایک شخص کے بارے پوچھا گیا۔ کہ وہ فقہی کتب پڑھتا ہے۔ خود بخود مطالعہ کرتا رہتا ہے۔
کوئی اس کا شیخ اور استاذ نہیں۔ وہ فتویٰ دیتا ہے اسے اپنے مطالعہ پر اعتماد ہے کیا
اس کے لیے اس کا جواز ہے یا نہیں؟

فأجاب بقوله لا يجوز له الافتاء بوجه من الوجوه لانه
عامي جاهل لا يدري ما يقول -

ترجمہ: جواب دیا کہ اس کے لیے کسی صورت میں افتاء جائز نہیں۔ کیونکہ وہ تو ایک
اندھا اور جاہل شخص ہے۔ اسے کیا خبر کہ وہ کیا کہتا ہے۔

وہ شخص جس نے معتبر مشائخ سے علم حاصل کیا ہو اس کے لیے بھی ایک دو کتاب سے
افتاء جائز نہیں۔ امام نوویؒ نے تو یہاں تک کہا ہے۔ دس کتب سے بھی جائز نہیں کیونکہ
دس بیس بھی کبھی ایک مذہبی ضعیف مقالے پر مبنی ہوتی ہیں (اور یہ سلسلہ چلتا رہتا ہے) لہذا
اس مقالہ کی نقل میں ان کی تقلید جائز نہیں

بخلاف الماھر الذی اخذ العلم عن اھلہ وصارت لہ
فیہ ملکہ نفسانیۃ فانہ یمیز الصحیح من غیرہ و
یعلم المسائل وما یتعلق بہا علی الوجہ المعتد بہ فھذا
ھو الذی یفتی الناس ویصلح ان یکون واسطۃ بینھم
وبین اللہ تعالیٰ واما غیرہ فیلزمہ اذا تسودھذا المنصب
الشریف التعزیر البلیغ والزجر الشدید الزاجر ذلک
لامثالہ عن ہذا الامر القبیح الذی یؤدی الی مفسد
لا تحصى واللہ تعالیٰ اعلم لہ

ترجمہ: البتہ وہ شخص جس نے اہل فن سے علم حاصل کیا اور اس میں اسے طبعی ملکہ پیدا
ہو گیا وہ صحیح کو غیر صحیح سے تمیز کر سکتا ہے۔ مسائل اور متعلقات مسائل کو صحیح
معنوں میں سمجھ سکتا ہے۔ یہ شخص افتاء کے لائق ہے اللہ تعالیٰ اور اس کی
مخلوق کے مابین واسطہ بننے کی صلاحیت رکھتا ہے۔

دوسرا شخص جو اس منصب کو پھانڈنے کی جرات کرے وہ سخت تعزیر کا

مستحق ہے اور ایسی شدید سزا جو اس شخص کے ذریعے اس کی طرح
ان جیسے اور اشخاص کو بھی اس قبیح کام سے باز رکھے۔ جس کی خرابیاں
حد شمار سے باہر ہیں۔

دنیا پرست قاری۔ محدث اور فقیہ لوگوں کے معاائب پر ایک نظر

شیخ امام ابو الفرج عبد الرحمن بن الجوزیؒ اپنے مخصوص انداز میں ہر ایک طبقت پر
تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اکثر علماء علم کی ظاہری شکل و صورت کا تو اہتمام کرتے ہیں۔ اس کی اصل حقیقت اور
اس کے مقصود اصلی کو سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔

قاری روایات میں مشغول۔ قرات شاذہ پر کاربند ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ تلاوت
ہی مقصود ہے۔ متکلم کی عظمت اور قرآن کی زجر و توبیح کو وہ بیان میں نہیں لاتا بسا اوقات
وہ یہ خیال کرتا ہے کہ حفظ قرآن اس کا بچاؤ کرے گا۔ اس بنا پر وہ گناہوں کی چپن داں
پر واہ نہیں کرتا۔ وہ اگر ذرا سی سمجھ رکھتا تو اسے پتہ چل جاتا کہ ان پڑھ کی بنسبت قرآن
الٹا اس کے خلاف قوی حجت ہے

محدث۔ طرق احادیث کے جمع کرنے میں اور حفظ اسانید میں زندگی صرف کر دیتا
ہے۔ منقولات کی غرض و غایت میں تامل نہیں کرتا۔ اس کا خیال ہے۔ کہ اس نے ذخیرہ
احادیث کو تحفظ دیا اور اسے لوگوں تک پہنچا دیا ہے۔ اس خدمت کے صلہ میں وہ آخرت
کے بارے میں مطمئن نظر آتا ہے۔ بسا اوقات بڑی بڑی خطاؤں میں بسہولت بے پرواہی
سے داخل ہو جاتا ہے۔ اس خیال سے کہ اس کی دینی خدمت اس کا بچاؤ کرے گی۔

فقیہ۔ ایسی جدالی ابحاث جن کے ذریعے اسے اپنے حریفوں پر قوت حاصل ہے
اور چند ایسے مسائل کی وجہ سے جن میں اس نے اپنے مذہب کی معرفت حاصل کر لی ہے۔
اسے یہ یقین ہو گیا۔ کہ لوگوں کو اس کا افتاء اس کی بلندی قدر کا باعث ہے اور اس کے
گناہ مٹا دیتا ہے۔

بسا اوقات یہ شخص بڑے بڑے گناہوں پر اس خیال سے جرأت کرتا ہے کہ اس کی یہ دینی خدمت اس کا دفاع کرے گی۔ عموماً یہ لوگ قرآن حفظ کرتے ہیں اور نہ ان کو حدیث کی معرفت ہوتی ہے۔ اور یہ دونوں ہی اپنے گرم اور نرم لہجے سے آدمی کو فواجہش سے باز رکھتی ہیں۔ قرآن اور حدیث سے جہالت کے باوجود رئیس بننے اور بحث اور جدال میں غلبہ کی طلب کا مزید مرض بھی ان میں پایا جاتا ہے۔ تو اس سے ان کی قسوة قلبی (سنگ دلی) میں اور اضافہ ہوتا ہے۔

علم کی ظاہر وضع اور اس کی شکل و صورت کو قائم رکھنا ان کے ہاں بہت بڑے ہنر کی بات ہے۔ یہی چیز ان کے لیے کبر اور حماقت کا سامان مہیا کرتی ہے۔

افتاء کے علمی اصول

اصل اول۔ علم مصادر اور مراجع

افتاء کے لیے کتابی سنت کا اور اجماعی مسائل کا عالم ہونا ضروری ہے۔ ان سے متعلق احکام۔ حلال اور حرام کو مفتی جانتا ہو۔ قرآن کے عموم و خصوص اور ناخ و منسوخ سے بھی بخوبی واقف ہو۔ وہ علوم و فنون جن کے توسط سے کتاب و سنت کے انداز خطاب اور احکام کے مراجع و مصادر پر اطلاع ممکن ہو ان پر عبور رکھتا ہو۔

محض چند ایک مسائل میں مہارت بہم پہنچانے والا شخص مفتی کہلانے کا مستحق نہیں ہے۔ علامہ برہان الدین مرغینانی صاحب ہدایہ کا نظریہ تو ازان مابین حدیث و فقہ مطالعہ فرمائیے اور ان کے نکتہ ریس سخن آشنا ذہن کی داد دیجئے فرماتے ہیں۔

ان یکون صاحب حدث له معرفة بالفقه ليعرف
معانی الآثار او صاحب فقه له معرفة بالحديث
لئلا يشتغل بالقياس في المنصوص عليه

لہ صید الخاطر ص ۳۶۳

لہ الہدایہ ج ۳ ص ۱۱۶

ترجمہ: یعنی وہ علم حدیث مشہور ہو۔ حدیث ہی اس کا مشغلہ حیات ہو اور فقہ بھی جانتا ہو لیکن نسبت حدیث کے کم جانتا ہو۔ یا وہ علم فقہ میں مشہور صاحب فن ہو اور حدیث کا بھی علم رکھتا ہو لیکن نسبت فقہ کے کم علم رکھتا ہو۔ تاکہ ایک محدث۔ فقہ کی بدولت منقولات و آثار کے علل و اسباب کی معرفت حاصل کر سکے اور ایک فقیہ بوجہ معرفت بالحدیث مسائل منصوصہ میں رائے و اجتہاد کی غلطی میں مبتلا نہ ہو۔

اسی مضمون کو امام صیرفیؒ نے بیان کیا ہے۔ کہ مفتی کتاب و سنت کا عالم ہو اور ساتھ استنباط یعنی اجتہاد کی نعمت سے بھی سرفراز ہو۔ الفاظ یہ ہیں۔

موضوع هذا الاسم یعنی المفتی لمن قام للناس
بامر دینہم و علم جمل عموم القرآن و خصوصہ
و ناسخہ و منسوخہ و كذلك السنن و الاستنباط ولم
یوضع لمن علم مسألہ و ادرك حقیقتها فمن بلغ
هذا المرتبة سئوا بهذا الاسم و من استحدثه أفتی
فیہما استفتی لہ

امام فخر الاسلام علی بن محمد البزوی الخنفی المتوفی ۴۲۲ھ نہایت مختصر الفاظ میں ان شرائط کا ذکر کرتے ہیں۔

اما شرطہ فان یحوی علم الكتاب بمعانیہ و علم
السنة بطرقها و متونها و وجوه معانیها وان یعرف
وجوه القیاس لہ

ترجمہ: اجتہاد اور افتاء کی شرط یہ ہے کہ مجتہد (اور مفتی) کتاب اللہ کے معانی

لہ ارشاد الفحول ص ۲۳۷

م کنز الوصول ال معرفة الاحول طبع مصر ص ۲۷۷

اور حدیث کی اسانید اور متون اور ان کے معانی کے طریقوں کے علم پر حاوی ہو اور یہ کہ قیاس کے طرق اور وجوہ کو بھی جانتا ہو۔

فقہ افضل علوم ہے۔ اور فقہاء خیر الخلائق

شیخ امام ابو الفرج ابن جوزی رقم طراز ہیں۔

أعظم دليل على فضيلة الشيء النظر الى ثمرته - ومن تامل ثمرة الفقه علم أنه افضل العلوم فان ارباب المذاهب فاقوا بالفقه على الخلائق ابدأً - وان كان في زمنهم من هو اعم منه بالقران او بالحديث او باللغة واعتبر هذا باهل زماننا فانك ترى الشاب يعرف مسائل الخلاف الظاهرة فيستغنى، ويعرف حكم الله تعالى في المحادث ما لا يعرفه التحريير من باقى العلماء - وكم رأينا مبرزاً في علم القران او في الحديث أو في التفسير او في اللغة لا يعرف مع الشيخوخة معظم احكام الشرع - وربما جهل علم ما ينوبه في صلاته على انه ينبغي للفقير الا يكون اجنبياً عن باقى العلوم فانه لا يكون فقيهاً بل يأخذ من كل علم بمحظّم يتوفر على الفقه فانه عز الدنيا والاخرة

ترجمہ: کسی شے کی فضیلت اس کے نتائج اور فوائد کے اعتبار سے ہوتی ہے فقہ اور اس کے شرہ میں جو شخص غور و فکر کرے گا۔ تو وہ اسے تمام علوم سے افضل سمجھے گا۔ دیکھئے ائمہ مجتہدین ارباب مذہب کو تمام خلائق پر فوقیت حاصل

ہے۔ اگرچہ ان کے دور میں ایسے لوگ بھی تھے جو قرآن میں حدیث میں یا لغت میں ان سے بڑھ کر عالم تھے۔

ہمارے زمانہ میں ذرا اہل عصر کو دیکھو ایک نوجوان جو ظاہری خلائی مسائل کو جانتا ہے۔ تو مستغنی ہو جاتا ہے۔ حوادث کی صورت میں اللہ تعالیٰ کے حکم کی ایسی پہچان رکھتا ہے کہ دوسرے اجل فضلاء کو اس کا پتہ تک نہیں چلتا۔ ہم نے علم قرآن یا حدیث یا تفسیر میں فاضل ایسے علماء کو دیکھا ہے کہ باوجود اپنی اس مہارت اور شیوخِ شریعہ کے بڑے اہم احکام کو نہیں جانتے۔ بسا اوقات نماز میں اپنے ساتھ پیش آمدہ مسئلہ کی واقفیت نہیں رکھتے۔

ہاں اس فضیلت کے باوجود جو فقیہ کو حاصل ہے۔ اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ فقہ کے علاوہ دوسرے علوم اجنبی نہ ہو کیونکہ وہ اس کے بغیر کامل فقیہ نہیں ہوتا۔ بلکہ ہر علم سے کافی حصہ حاصل کرے پھر اپنی زیادہ تر توجہ فقہ پر مرکوز کرے جیہ تو دنیا اور آخرت کا وقار اور عزت ہے۔

محدث کے لیے تشاغل بالفقہ ضروری ہے

اس سلسلہ میں ہم شیخ امام ابو الفرج عبد الرحمن بن الجوزی کے ضروری اور اہم نوٹس پیش کرنا چاہتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

انسانی زندگی کا سلسلہ وسیع و عریض ہوتا تو ہر علم میں تعمق بہتر تھا۔ عمر میں کوتاہ اور علم بہت ہیں۔ لہذا جب ایک شخص قرآن حفظ کر لیتا ہے۔ وہ قرأت عشرہ پر اکتفا کرے اور حدیث میں صحاح ستہ سنن مسانید مصنفہ کا انتخاب کرے۔

علم حدیث کا بہت بڑا وسیع دائرہ حدود ہے۔ اس کے طرق مختلف ہیں۔ علم حدیث کے شعبے بعض بعض سے متعلق ہیں۔ اس قدر تو باعث شوق و ذوق ہے۔ فقہاء کو اس تطویل کو علم الکسالی کہتے ہیں۔ یہ لوگ ساری زندگی لکھتے رہے اور سماع کرتے رہے اور حفظ نہ کر پائے۔ اس سلسلہ کی اصل مہم چیز ان سے رہ جاتی یعنی فقہ کو حاصل نہیں کر سکتے۔

وقد كان المحدثون قديماً هم الفقهاء ثم صار
 الفقهاء لا يعرفون الحديث والمحدثون لا يعرفون
 الفقه فمن كان ذاهمة ونصح نفسه تشاغل بالهم
 من كل علم، وجعل جُلَّ شغله الفقه وهو اعظم
 العلوم واهمها -

ترجمہ: قدیم زمانہ میں محدث فقیہ ہوا کرتے تھے۔ پھر رفتہ رفتہ ایسے لوگ فقیہ بن
 بیٹھے جنہیں حدیث کی پہچان نہیں۔ اور ایسے محدث جوفقہ کی معرفت نہیں رکھتے۔
 جو شخص صاحب ہمت ہو اور اپنے آپ کا خیر خواہ ہو تو ہر علم کے ایک اہم کو
 اپنی زندگی کا مشعلہ بنا لے اور اس کا عظیم مشغلہ فقہ ہو۔ فقہ تمام علوم سے قدر و
 منزلت اور ضرورت کے اعتبار سے بڑی اہمیت کی حامل ہے۔

حکایت و مثال

ولما تشاغل بالطرق مثل يحيى بن معين فاته من
 الفقه كثير، حتى انه سئل عن الحائض ايجوز ان
 تغتسل الموتى فلم يعلم، حتى جاء ابو ثور فقال:
 يجوز لان عائشة رضی اللہ عنہا قالت: كنت ارجل
 رأس رسول الله صلى الله عليه وسلم وانا حائض فيحيى
 اعلم بالحديث منه، ولكن لم يتشاغل بفهمه -
 فأنا انهي اهل الحديث ان يشغلهم كثرة الطرق -

ترجمہ: یحییٰ بن معین جیسے محدث نے جب طرق حدیث کے فن کو اپنا مشغلہ بنا لیا تو
 فقہ کا کافی حصہ ان سے رہ گیا۔ حتیٰ کہ ایک حائض عورت کے بارے ان سے
 دریافت کیا گیا۔ کہ کیا وہ مڑووں کو غسل دے سکتی ہے۔ تو ان کو معلوم نہ ہوا
 حتیٰ کہ ابو ثور آئے اور بتلایا کہ جائز ہے۔ اس لیے کہ حضرت عائشہ صدیقہ نے فرمایا میں
 بجالس جیض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سر مبارک کو دیکھا کیا کرتی تھی۔

حالات کی بجلی بنسبت ابو ثور کے اعلم بالحديث ہیں۔ اس بنا پر میں محدثین کو اس سے منع کرتا ہوں۔ کہ کثرت طرُق کا شوق انہیں فقہ سے باز رکھے۔

کتنا بڑا سانحہ ہے۔ کہ محدث سے کسی حادثہ کے بارے دریافت کیا جائے اور اسے اکسیر اللہ تعالیٰ کا حکم معلوم نہ ہو

ومن اقبح الاشياء ان تجرى حادثه يسأل عنها شيخ قد كتب الحديث ستين سنة فلا يعرف حكم الله عن وجل فيها وكذلك النهى من يتشاغل بالتزهد والانقطاع عن الخلق ان يعرض عن العلم بل ينبغي ان يجعل لنفسه منه حظا ليعلم ان زل كيف يتخلص له

ترجمہ: ایک شیخ کے لیے کتنی بڑی قبیح بات ہے۔ کہ کسی حادثہ کے متعلق اس سے استفسار کیا جائے وہ اس میں اللہ تعالیٰ کے حکم نہ پہچان سکے جبکہ اس لحاظ سے سال حدیث کی خدمت کی اور اسے لکھا ہو۔

ایسے صوفیاء جنہوں نے ترک دنیا کیا اور خلق خدا سے دور رہے انہیں علم سے روگردانی کرنے سے روکتا ہوں۔

بلکہ خوش نصیب شخص وہ ہے جو اپنے لیے علم کا وافر حصہ حاصل کرتا ہے تاکہ اگر اس کا قدم پھسلنے لگے تو اسے معلوم ہو کہ خلاصی کی کون سی صورت ہے۔

فقہ کے لیے علم حدیث بالخصوص اور ہر علم کا اہم حصہ بالعموم حاصل کرنا ضروری ہے

شیخ امام ابو الفرج ابن جوزی ارشاد فرماتے ہیں۔

علم الحدیث هو الشریعة ، لانه مبین للقراٰن وموضح
للحلال والحرام وكاشف عن سیر الرسول صلی اللہ علیہ
وسلم و سیر اصحابہ وقد مزجوة بالكذب وأدخلوا
فی المنقولات كل قبیح ،

ترجمہ: علم حدیث ہی شریعت اور ضابطہ حیات ہے۔ قرآن کی مفسر اور حلال و حرام کی
وضاحت کرتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کی سیرت
و حالات کو بالتفصیل بتلاتی ہے۔ لیکن لوگوں نے اس میں بھی جھوٹ کی آمیزش
کر دی ہے۔ اور منقولات اور آثار میں ہر قسم کی قبیح بات داخل کر دی ہے۔

وكذلك الوعاظ يحدثون الناس بما لا یصح عن
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولا اصحابہ۔ فقد صار
المحال عندهم شریعة۔ فسبحان من حفظ هذه الشریعة
باحبار اخیار ینفون عنا تحریف الغالین وانتحال
المبطلین لہ

ترجمہ: دوسرے طبقات کی طرح واعظین لوگوں کو ایسی حدیثیں بتاتے ہیں۔ جو رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب کی نسبت صحیح ثابت نہیں ہیں ان
کے ہاں محال بات ہی شریعت کہلاتی ہے اس کی ذات کیا ہی عجیب ہے۔
جس نے اخبار اخبار یعنی افضل ترین متبحر علماء کے ذریعہ اس شریعت کی حفاظت
کی جو غالیوں کی شریعت میں داخل کر وہ تحریف اور باطل پرستوں کی کذب
بیانیوں کی نفی کر کے اس سے دور کرتے ہیں۔

وما زالت الاحادیث المنقولة عن الرسول صلی اللہ علیہ
وسلم واصحابہ رضی اللہ عنہم یقل الاسعادیہ والنظر

فيها الى ان اعرض عنها بالكلية في زماننا هذا وجملت
 الاالنادر، واتخذت طرائق تضاد الشريعة، وصارت
 عادات، وكانت اسهل عند الخلق من اتباع الشريعة
 واذا كان عامة من ينسب الى العلم قد اعرض عن
 علوم الشريعة فكيف العوام - ولما اعرض كثير من
 العلماء عن النقلات ابتدعوا في الاصول والفروع
 قائلين تشاغلو بالكلام واخذوا من الفلاسفة
 وعلماء المنطق و دخلت ايدي الفروع عين في ذلك
 فتشاغلو بالجدل وتوكلوا الحديث الذي يدور عليه الحكم.

ترجمہ: عرصہ دراز سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے اصحاب رضی اللہ عنہم سے
 منقول احادیث کا اتہام کم ہو گیا ہے اور ان میں نظر و فکر کا عدم یہاں تک کہ ہمارے
 دور میں اس سے کلیتہً اعراض کیا گیا۔ اس علم سے الاما شاء اللہ جہالت برتنے
 لگے۔ وہ طور و طریقے اپنائے گئے جو شریعت سے ٹکرانے لگے اور یہ روزمرہ
 کا معمول بن گئیں۔

اتباع شریعت کی بجائے یہ عادات ان کو سہل نظر آنے لگیں۔ جب علم سے
 منسوب عامۃ الناس۔ علوم شرعیہ سے اعراض کرنے لگے تو عوام کا کیا کہنا۔ جب
 علماء کی اکثریت نے منقولات سے اعراض کیا تو نتیجہً اصول اور فروع میں اختراع
 اور ابتداء شروع کر دیا۔ اصولیوں نے علم کلام کا مشغل اختیار کیا اور فلاسفہ
 اور علماء منطق سے مستعار لیا فروغ عین آئے تو جدل و جدال کا آغاز کیا اور مدار
 حکم حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چھوڑ دیا۔

ولما الأمراء فجروا مع العادات وسموا ما يعقلونہ
 من القتل والقطع سياسات لم يعملوا فيها بقتضى
 الشريعة وتبع الاخير في ذلك المتقدم فاين الشريعة

المحمديه ومن اين تعرفت مع الاعراض عن
المنقولات : نسأل الله عزوجل التوفيق للقيام
بالشريعة ، والاعانة على رد البدع انه قادر على

ترجمہ : امرار اپنی عادات پر قائم رہے۔ اپنی کرتوت خوزری اور قطع رحمی کا ہمہ پیمانہ
رکھا۔ بعد کو آنے والے نے پہلے کا اتباع کیا شریعت محمدیہ کہاں رہی۔ انہی شخص
منقولات سے اعراض کر کے تجھے عرفاں کہا نصیب ہوگا۔ اللہ تعالیٰ عزوجل سے
ہم شریعت پر قیام کی اور بدعات پر رد کرنے کی توفیق کے سائل ہیں۔ وہ قادر ہے۔
للفقیہ ان یطالع من کل فن طرفاً من تاریخ وحدیث
ولغة وغیر ذلك۔ فان الفقیہ یحتاج الی جمیع العلوم
فلیأخذ من کل شیء منها مہماً ۛ

ترجمہ : فقیہ کو تاریخ۔ حدیث۔ لغت۔ ہر فن کا ایک حصہ مطالعہ کرنا چاہیے۔ فقیہ
تمام علوم کا محتاج ہے۔ اسے ہر علم کا ایک معتد بہ حصہ حاصل کرنا چاہیے۔
ولقد رأیت بعض الفقہاء یقول اجتمع الشبلی وشریک
القاضی فاستعجبت له کیف لایدوی بعد ما بینہما
ترجمہ : بعض فقہار کو میں نے دیکھا۔ وہ کہہ رہے تھے شبلی اور قاضی شریک ایک
وقفہ جمع ہوئے تو مجھے تعجب ہوا کہ اس کو ان کے مابین بعد زمانی کا بھی پتہ
نہیں ہے اور کیوں ؟

وقال آخر فی مناظرۃ کانت الزوجیۃ بین فاطمۃ
وعلی رضی اللہ عنہما غیر منقطعة الحکم، فلہذا
غسلها فقلت له : ویحک فقد تزوج امامہ بنت زینب
وہی بنت اختها فانقطع لہ

ترجمہ: ایک دوسرے فقیر نے مناظرے میں کہا: فاطمہ اور علی رضی اللہ عنہما کی زوجیت کا تعلق حضرت فاطمہؑ کی موت پر کبھی منقطع نہیں ہوا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت علیؑ نے ان کو غسل دیا۔ میں نے کہا افسوس۔ آپؑ نے امامہ بنت زینب سے نکاح کیا جو حفصہ فاطمہؑ کی بھانجی ہیں تو ذمیوی حکم کے اعتبار سے نکاح منقطع ہو گیا۔

فینبغی یکل ذی علم ان یسام بباقی العلوم فیطالع
منہا طرفنا اذ لکل علم بعلم تعلق۔

ترجمہ: ہر ذی علم کے یہ شایان شان ہے کہ وہ دیگر علوم کے اعتبار سے بھی بلند ہو۔
جبکہ ہر علم کا دوسرے علم کے ساتھ ربط اور تعلق ہے۔

کیا یہی قبیح بات ہے۔ کہ حدیث مسلمہ نہ بتا سکے
اور فقیہ کو حدیث کے معنی اور اس کی صحت کا پتہ نہ ہو

وما اقبیح بمحدث یسأل عن حادثة فلا یدری ،
وقد شغلہ منہا جمع طروق الاحادیث۔ وقبیح بالفقہ
أن یقال لہ ما معنی قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فلا یدری صحة الحدیث ولا معناہ نسأل اللہ عنہ وجل
ہمة عالیة لا ترضی بالنقائص بہنہ ولطفہ لہ

ترجمہ: ایک محدث کے لیے یہ کیا ہی قبیح بات ہے۔ کہ کسی حادثہ کے بارے اس سے حکم پوچھا جائے اور وہ نہ بتا سکے۔

احادیث کے مختلف طرق جمع کرنے میں وہ اپنی زندگی لگا دے اور ایسے ہی
ایک فقیر کے لیے یہ کیا ہی بری بات ہے کہ اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کے قول کے معنی دریافت کئے جائیں اسے اس کی صحت کا علم ہو اور نہ وہ حدیث

کے ہی جانتا ہو۔

اس شخص پر دلیل سے ہم ایسی ہمت عالیہ کے سائل ہیں جو اس کے فضل و کرم سے

نفاذی پر راضی نہ ہو۔

اہم شمس الاممہ الشریحی نے اس مفہوم کو اپنے الفاظ میں ذرا تفصیل سے یوں

بیان کیا ہے۔

ولا ینبغی ان یتعمل علی القضاء الا السموتوق بہ فی
عفافہ وصلاحہ وعقلہ وفہمہ وعلمہ بالسنتہ و
الاثار ووجوہ الفقہ الذی یأخذ منها الاحکام فانہ
لا یتقیم ان یکون صاحب رأی لیس لہ علم بالسنتہ
والاحادیث فمثله یضل الناس ولا صاحب حدیث لیس
لہ علم بالفقہ فکما لا یختار للقضاء الا من یتجمع فیہ
ہذہ الشرائط فکذلک للفتویٰ فان القاضی یقضی وقد
کان القاضی فی الصدر الاول لیس مفتیا فلا ینبغی
لاحد ان یفتی الا من کان ہکذا الا ان یفتی شیعاً قد سمعہ
فیكون حاکیا ما سمع من غیرہ بمنزلۃ الراوی
لحدیث سمعہ یشرط فیہ ما یشرط فی الراوی من
العقل والضبط والعدالة والاسلام لہ

ترجمہ: منصب قضا پر اس شخص کو لگانا چاہیے جس پر ان مندرجہ ذیل صفات کے متعلق

اعتماد کیا جاسکے۔ پاک دہنی۔ خیر۔ عقل فہم۔ سنت اور آثار کے علم اور فقہی اصول

جہاں سے وہ احکام اخذ کرتا ہے۔

کیونکہ ہر وہ شخص اس منصب کے لیے موزوں نہیں ہے۔ جو صاحب رائے ہو

لیکن سنت اور احادیث کا علم نہیں رکھتا ایسا شخص لوگوں کو گمراہ کرے گا۔
(بحدیث افتوا بغیر علم ضلوا فاضلوا) اور ایسا شخص بھی مناسب حال نہیں جو
محدث ہو لیکن فقہ کا علم نہیں رکھتا (حدیث نضر اللہ امر ابرم مع مخالفتی میں روایت
وخطاقت اور معافتہ کو ذکر کیا گیا ہے)

جیسے فضا کے لیے ایسے شخص کا انتخاب عمل میں آتا ہے جو ان شرائط کا جامع ہو
ایسے فتویٰ کے لیے یہ ضروری ہیں۔ قاضی میں افتا رکا کام کرتا ہے۔ صدر اول ہیں
تو قاضی کو مفتی کہا کرتے تھے۔

البتہ اگر سنی ہوئی بات پر فتویٰ دیتا ہے۔ تو وہ راوی کی طرح ناقل ہے۔

اس میں بھی وہ شرائط ملحوظ ہوں گی جو راوی میں ہیں۔ عقل۔ ضبط۔ عدالت۔ اور اسلام۔
اصل دوم تفقہ اور اجتہاد مفتی صاحب رائے۔ فقیہ اور مجتہد ہو۔ استنباط واجتہاد کی
قوت رکھتا ہو۔ اپنی خدا داد استعداد کی بدولت پیش آمدہ مسائل میں پختہ اور قوی رائے قائم کر سکے۔
ویسے النظر اور مسئلہ کے بہر پہلو سے باخبر ہو۔ جو مسئلہ کتاب و سنت اور اجماع میں نہ ملے اس کے
استخراج کی پوری صلاحیت رکھتا ہو۔ لہذا مصیب الای۔ پختہ ذہن صحیح فکر رکھنے والا ہو۔
اور فقہ میں صاحب تصرف ہو۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

و اذا جاء ہم امر من الامن او الخوف اذا عابہ ولو دولا
الی الرسول والی اولی الامر منہم لعلمہ الذین یتنبطونہ
منہم۔ (سورہ آل عمران رکوع)

ترجمہ: جب ان کے پاس امن یا خوف کا کوئی واقعہ پہنچتا ہے تو وہ اس کو مشہور کر دیتے
ہیں اور اگر وہ اس کو رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وسلم) اور اولی الامر کی طرف لوٹنا
دیتے (تو بہتر ہوتا) تاکہ جو اس کی حقیقت اور تہہ کو پہنچ سکتے ہیں۔ وہ اس کو
جان لیتے۔ (پھر جیسا مناسب سمجھتے کرتے)

اس آیت میں اولی الامر ایسے حضرات کو کہا گیا ہے۔ جن میں اجتہاد اور استنباط کا مادہ

موجود ہوتا کہ ضرورت کے وقت وہ جزئیات کو اصول کی طرف اور غیر منصوص مسائل کو احکام منصوصہ کی طرف لڑنا کر معاملہ کی نزاکت کو معلوم کر سکیں اور یہ کام حضرات فقہار کرام اور مجتہدین کا ہے۔ امام ابو بکر الجصاص الرازی اس آیت کریمہ کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

فقد حوت هذه الایة معانی منها ان فی احکام الحوادث
مالیس بمنصوص علیہ بل مدلول علیہ۔ ومنها علی ان
العلماء استنباطہ والتوصل الی معرفتہ برودہ الی
نظائرہ من المنصوص ومنها ان العامی علیہ تقلید
العلماء فی احکام الحوادث لہ

ترجمہ: بلاشبہ یہ آیت کریمہ متعدد معانی و مطالب پر مشتمل ہے۔ ایک یہ کہ پیش کردہ مسائل کے احکام ایسے بھی ہیں جو صراحتہ ثابت نہیں بلکہ دلیل سے ان کی طرف راہنمائی ہوتی ہے اور دوسرا یہ علماء پر ان کا استنباط اور منصوص نظر کر کے طرف لڑنا کہ کبھی معرفت تک توصل لازم ہے اور تیسرا یہ کہ عامی پر پیش کردہ مسائل کے احکام میں علماء کی تقلید لازم ہے۔

بعض حضرات کا مطمح نظر خصوصی شرائط ہوتی ہیں۔ وہ کتاب و سنت اور اجماع کے علم کی ابتدائی شرط چھوڑ دیتے ہیں۔ کہ اس کے بغیر تو علمی سطح کا قیام محال ہے۔ اقطار کی ذمہ داری تو کہیں بڑی بات ہے۔ ابن سمانی کہتے ہیں۔

المفتی من استكمل فیہ ثلاث شرائط الاجتهاد والعدالة
والکف عن الترحیض والتساهل لہ
مفتی وہ ہے جس میں تین شرطیں مکمل طور پر پائی جائیں۔ اجتہاد و عدالت اور
رضت اور سستی سے باز رہنا۔

اجتہاد پر مبنی حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا مشہور و معروف فتویٰ۔
 حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے ایک عورت کے بارے دریافت کیا گیا نکاح
 کے وقت جس کا مہر مقرر نہیں کیا گیا۔ رخصتی سے قبل اس کا شوہر گیا۔ فرمایا: میں اپنی رانے سے
 فتویٰ دیتا ہوں " اگر صحیح ہو تو منجاب اللہ ہے اور اگر غلط ہو تو میری طرف سے اور شیطان
 کی طرف سے ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسولؐ اس سے بری ہیں!
 " اس کا مہر اس جیسی عورتوں کی طرح مہر مثل ہوگا۔ کم و بیش نہیں ہوگا۔ اسے میراث
 ملے گی اور اس پر عدت بھی لازم ہے"

معقل بن سنان اُجمعی یہ سن کر کھڑے ہوئے اور کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ہمارے قبیلہ کی ایک عورت بروع بنت واشق کے بارے میں یہی فیصلہ کیا تھا جو آپؐ نے فرمایا ہے۔
 عن علقمة عن ابن مسعود رضی اللہ عنہ أنه سئل عن رجل
 تزوج امرأة ولم يفرض لها شيئاً ولم يدخل بها حتى
 مات فقال ابن مسعود لها مثل صداق نساءها لاوكس
 ولاشطط وعليها العدة ولها الميراث فقام معقل بن
 سنان الاشجعي فقال قضى رسول الله صلى الله عليه وسلم
 في بروع بنت واشق امرأة منابم مثل ما قضيت ففرح
 ابن مسعود - رواه الترمذي وابدو اودد وانشائ والمدامی لہ

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ اس واقعہ سے اس قدر خوش ہوئے کہ اسلام
 لانے کے بعد اس سے زیادہ کبھی خوش نہیں ہوئے تھے۔ کیونکہ ان کی رائے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ کے موافق ثابت ہوئی تھی

۱۰ اعلام الموقعین ص ۶۶ - ۶۸

۱۱ مشکوٰۃ باب الصداق ص ۲۶۶، ۱ ترمذی ج ۱ ص ۲۱۶

۱۲ اعلام الموقعین ص ۶۶ - ۶۸

افتاء کے لیے اجتہاد کی شرط

الشیخ کمال الدین محمد بن عبدالواحد المعروف بابن ہمام المتوفی ۸۶۱ھ کہتے ہیں۔
 مجتہد کے اقوال پر مبنی فتویٰ دینے والا شخص مفتی نہیں۔ جس مجتہد کے قول پر فتویٰ دیا ہے
 اسے اس کا حوالہ دینا چاہیے۔ یہ فتویٰ نہیں بلکہ مستفتی کے جواب کے لیے مفتی کے کلام کی نقل
 ہے۔ اس صورت میں ناقل کے پاس اس کی سند ہوگی یا وہ منقول عنہ شخص کی مشہور و معروف
 کتاب سے لے گا۔ مثلاً کتب امام محمد سے جو کہ متواتر یا مشہور کا درجہ رکھتی ہیں۔ لیکن زمانہ
 سابق و حال میں اکثر و بیشتر ناقلین فتویٰ کو مفتی سے یاد کیا جاتا ہے۔

قد استقر دأی الاصولیین علی أن المفتی هو المجتهد
 فاما غیر المجتهد فمن یحفظ اقوال المجتهد فلیس
 بمفتی۔ والواجب علیہ اذا سُئل ان یدکر قول المجتهد
 علی وجه الحکایة فعوف ان ما یكون فی زماننا من فتویٰ
 الموجودین فلیس بفتویٰ بل هو نقل کلام المفتی لیاخذ
 به المستفتی وطریق نقله لذلک من المجتهد احد الامین
 اما ان یکون له فیہ سند الیہ او یاخذہ عن کتاب معروف
 نحو کتب محمد بن الحسن ونحوها لانه بمنزلة

الخبو المتواتر والمشهور لیه

شیخ ابن ہمام کے قول پر تنقید | متاخرین کے زمانہ میں بھی مفتی میں اجتہاد کی شرائط کم و بیش
 مفقود تھیں جیسا کہ علامہ ابن ہمام کے کلام میں مذکور ہے چکا ہے اور آج ہمارے دور میں تو یہ
 عقار کا درجہ رکھتے ہیں۔ لہذا مفتی کو جس میں حالات حاضرہ کے مطابق پوری صلاحیت فتویٰ
 موجود ہو ناقل فتویٰ قرار دینا دینی اعتبار سے بہت سی مشکلات کا موجب ہے ہمیشہ عصر
 حاضر کے بالمقابل نقل کی حدود تو مختصر ہوتی ہیں۔

شیخ ابن ہمام پر علامہ ابن دقیق العید کا تنقیدی جائزہ

علامہ ابن دقیق العید کا تنقیدی جائزہ بھی نظر انداز کرنے کے

قابل نہیں ہے۔ فرماتے ہیں۔

مجتہد پر فتویٰ کا مدار اور انحصار بہت بڑی حرج کا باعث ہے۔ اس سے یہ لازم آتا ہے کہ لوگوں کو ان کی ہوا پرستیوں میں آزاد چھوڑ دیا جائے۔ لہذا مختار قول یہ ہے کہ جو متقدمین ائمہ کے کلام کو روایت کرے عادل ہو اور ان کے کلام کو سمجھتا ہو اور مقلد کو امام کے قول پر مطلع کرے وہ منفعی ہے۔ عامی آدمی اس سے یہی سمجھتا ہے کہ اس اطلاع سے میرے پاس یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے ہمارے زمانہ میں اسی جواب کے فتویٰ ہونے پر اجماع منقہ ہو چکا ہے۔

اور یہ بدیہی ہے کہ صحابہ کرامؓ کی انطرح اپنے مسائل حیض وغیرہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کی طرف جو آپ کی اطلاع کی بدولت ان کو حاصل تھی۔ رجوع کیا کرتی تھیں۔ ایسے ہی حضرت علی رضی اللہ عنہ کا عمل کہ انہوں نے مقداد بن اسودؓ کو مذی کے مسئلہ دریافت کرنے کی غرض سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیجا۔

حالانکہ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف مراجعت ممکن تھی اور ہمارے زمانہ میں ائمہ مجتہدین کا ملنا دشوار ہے۔ تو ہمارا مدعی اس سے بخوبی ثابت ہو جاتا ہے۔

نیز اس پر اتفاق رائے ہے۔ کہ قاضیوں کے فیصلے نافذ العمل ہیں۔ گو ان میں آج شرائط اجتہاد نہیں پائی جاتیں۔

قال ابن دقیق العید توقیف الفتیاء علی حصول المجتہد
یفیضی الی حرج عظیم او استر سال الخلق فی اہوتہم
فالمختاران الراوی عن الائمة المتقدمین اذا کان
عدلاً متمکناً من فہم کلام الامام ثم حکى للمقلد قوله
فانہ یکتفی بہ لان ذلك مما یغلب علی ظن العامی أنه

حکم اللہ عندہ وقد انعقد الاجماع فی زماننا علی هذا النوع من الفتیاء هذا مع العلم الضروري بأن نساء الصحابة كن یرجعن فی احکام الحيض وغیره الی ما یخصرہن ازواجهن عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم وكذلك فعل علی رضی اللہ عنہ حین أرسل المقداد بن الاسود فی قصة المذی وفي مسألتنا اظهر فان مراجعة النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اذ ذاك ممكنة ومراجعة المقدم الان للائحة السابقین متعذرہ وقد اطبق الناس علی تنفيذ احکام القضاة مع عدم شرائط الاجتهاد الیوم انتهى

تجزیہ اقوال اور ابن قین العید کے قول کی تریح

یکے بعد دیگرے پیش آمدہ حوادث اور غیر متوقع وقوع پذیر نوازل کا دائرہ تو بہت وسیع ہے۔ مُرتبہ دواوین احکام اور مدونہ مسائل کی کند اتنی وسیع و عریض اور حیت نہیں کہ ان پر پوری آسکے۔ ایسی صورت میں فتویٰ کے لیے نقل کے حصار کی قید اور مفتی کے لیے جہاد کی شرط مضرت ثابت ہو سکتی ہے مثلاً بعض امور زندگی شرع سے خارج ہوں۔ علماء امت کا اکثر طبقہ احکام خداوندی کے متعلق اپنی حمی رائے کے اظہار سے قاصر ہو اور اس سلسلہ میں لوگوں کی دینی راہنمائی کا اہل نہ ہو۔ اس سے دینی تعطیل اور اسلامی دعوت کے ساتھ استخفاف پیدا ہوگا۔ اکمال دین اور اتمام نعمت کا دعویٰ ایک مزاج بن کر رہ جائے گا۔

شیخ الاسلام برہان الدین البراحن علی بن ابی بکر مرغینانی (المتوفی ۵۹۲ھ) فرماتے ہیں زمانہ کی ترقی کی رفتار کے مطابق اس کی دینی ضروریات ہر دور میں علماء امت کے ذریعے پوری ہوتی رہیں اور یہ سنت اللہ ہے، وأخلف اللہ علماء الی سنن سننہم

داعین یسلکون فیہما لم یؤثر عنہم مسلک الاجتہاد مسترشدین
منہ فی ذلک وهو ولی الارشاد وخصّ اوائل المستنبطین بالوقوف حتم
وضعوا مسائل من کل جلی ودقیق غیر ان الحوادث متعاقبة الوقوع
والنوازل لیضیق عنہا نطاق الموضوع لہ

امام محمد بن احمد الرضی الخفیی المتوفی ۳۵۳ھ فرماتے ہیں۔

”کوئی مسئلہ ایسا نہیں جس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تحلیل یا تحریم ایجاب یا ذمہ
کو فارغ کرنے کا کوئی حکم نہ ہو اور یہ بات بالکل عیاں ہے کہ ہر مسئلہ میں نص نہیں
پائی جاتی منصوص مسائل تو محدود اور متناہی ہیں اور قیامت تک جو مسائل پیش
آنے والے ہیں۔ ان کی کوئی انتہاء نہیں اور لفظ حادثہ میں اشارہ ہے کہ اس میں
کوئی نص نہیں کیونکہ جس میں نص موجود ہو وہ تو معہود اصل ہے اور اسی طرح حضرات
صحابہ کرامؓ ہر پیش آمدہ مسئلہ میں طلباً یا روایتاً نص ہی پر ٹیک نہیں لگاتے تھے۔
اس سے ہمیں معلوم ہوا کہ ہر مسئلہ میں نص موجود نہیں“

انہ ما من حادثۃ الا وفيہا حکم اللہ تعالیٰ من تحلیل او
تحریم او ایجاب او اسقاط ومعلوم ان کل حادثۃ
لا یوجد فیہا نص فالمنصوص معدودۃ متناہیۃ ولانہایۃ
لما یقع من الحوادث الی قیام الساعۃ وفی تسمیۃ حادثۃ
اشارۃ الی أنه لانص فیہا فان ما فیہ النص یكون
اصلا معهودا وكذلك الصحابةؓ ما اشتغلوا باعتماد
نص فی کل حادثۃ طلبا او روایۃ فعرنا انه لا یوجد
نص فی کل حادثۃ لہ

لہ الہدایۃ ج ۱ ص ۱۳

۲ (اصول فقہیہ ج ۲ ص ۱۳۱ بیج مصر)

محولہ بالا عبارات سے یہ بالکل واضح ہو جاتا ہے کہ مستفتی کے جواب میں ائمہ کے کلام کو نقل کرنے والا بشرط فہم و عدل مفتی کہلانے کا مستحق ہے۔ اسی نوع جواب کو فتویٰ کہنے پر اجماع منعقد ہو چکا ہے۔ عامی شخص اس جواب کو اپنے لیے حکم خداوندی سمجھتا ہے اور اس پر مطمئن ہو جاتا ہے۔ بیجا کہ ابن دقیق العید نے کہا ہے اور صاحب ہدایہ اور امام سرخسی کے کلام سے یہ مستفید ہوتا ہے کہ حسب استعداد و صلاحیت ہر دور میں سلسلہ اجتہاد و استنباط جاری رہا ہے اور نقل پر اکتفاء اور مسائل ماثورہ کا کافی اور وافی ہونا ناممکن ہے تمام پیش آمدہ مسائل میں نص موجود نہیں ہے غیر منصوص مسائل میں قیاس اور اجتہاد و تاقیامت جائز ہے اور اس سے کوئی مخلص اور چارہ نہیں۔

مفتی کے لیے اجتہاد کی شرط فتویٰ میں مسلم ہے

علامہ زین العابدین ابن نجیم مصری (المتوفی ۷۹۹ھ) اس قضیہ کی بطور اتدراک یوں عقده کنائی کرتے ہیں۔ افتاء اور قضاء میں اجتہاد سے مجتہد مطلق قطعاً مراد نہیں ہے۔ کیونکہ اس پر تو تقلید حرام ہے۔ جیسا کہ اصول میں اسے صراحت سے بیان کیا ہے۔ بلکہ اس سے مراد وہ ہے جو مجتہد فی الفتویٰ ہو۔

ليس المراد بالمتجهد في كلامهم هنا المتجهد المطلق

قطعاً لأنه يحرم عليه التقليد كما صرحوا به في

الأصول وإنما المراد به مجتهد الفتوى

علامہ احمد بن محمد ان الحرانی الحنبلی اجتہاد فی المذہب اور اجتہاد فی الفتویٰ کی تفصیل

کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

وصفة الاجتهاد التي تؤهل المفتي للافتاء ليس مقصودا بها

ان يكون قد نال مرتبة الاجتهاد المطلق بل المهم ان يكون مجتهدا

فیما یفتی لہ

ترجمہ: وہ اجتہاد جو مفتی میں افتاء کی اہلیت پیدا کرتا ہے۔ اس سے مراد نہیں ہے کہ مفتی مطلق اجتہاد کے درجہ پر فائز ہو بلکہ غرض یہ ہے۔ کہ جن مسائل میں وہ فتویٰ دیتا ہے۔ ان میں مجتہد ہو۔

یعنی جس مذہب میں مفتی نے تفسیر پیدا کیا۔ اس کے مسائل جلی اور خفی کی معرفت حاصل کی اس میں وہ مجتہد ہے۔ کیونکہ وہ ان مسائل میں فتویٰ دے گا جو مستند ہوں گے ان کے دلائل کو پرکھے گا اور اچھی طرح ضبط کرے گا۔

المحدث الحافظ الفقیہ الاصولی ابی عمرو بن عثمان المعروف بابن الصلاح استوفی
اجتہاد مطلق اور اجتہاد مقید کے مابین فرق بیان کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

درجة الاجتهاد المطلق تحصل بتمكنه من تعرف
الاحكام الشرعية من ادلتها استدلالا من غير تقليد
ترجمہ: مطلق اجتہاد کا درجہ اس وقت حاصل ہوتا ہے جبکہ اولہ سے احکام شرعیہ
کا علم بطور استدلال بغیر تقلید کے حاصل کرنے پر قدرت ہو۔

والاجتهاد المقيد درجة تحصل بالتبحر في مذهب
امام من الائمة بحيث يتمكن من الحاق ما لا ينص
عليه ذلك الامام بما نص عليه معتبرا قواعد مذهب
واصوله ۱۱

ترجمہ: اجتہاد مقید یہ ہے کہ ائمہ مذاہب میں سے کسی کے مذہب میں تبحر علی کرنا۔
بائیں طور کہ امام کے غیر منصوص مسائل کو منصوصہ سے حاصل کیا جائے اور اس میں
امام کے مذہب اور اس کے اصولوں کا خاص خیال رکھا جائے۔

اصل سوم۔ کتاب سنت اور اجماع کے موافق ہو

ضروری ہے۔ کہ افتاء وفق بان کتاب والسنت والاجماع عامۃ المسلمین کے لیے سہل اور آسان ہو مفید اور ارفیق ہو۔ امام اعظم الرضیہ کے نزدیک وقف کے لازم ہونے کے لیے حاکم کا فیصلہ اور وصیت کے الفاظ اور صحیفے شرط ہیں اور صاحبین کے نزدیک ان کے بغیر بھی وقف لازم ہو جاتا ہے۔

فقہ النسخ القاضی فخر الدین حسن بن منصور بن محمود الاوزجندی المتوفی ۵۹۲ھ فرماتے ہیں کہ صاحبین کے ہاں ان تکلفات کے بغیر وقف لازم ہے۔ لوگوں نے (علمائے) ان آثار مشہورہ کے پیش نظر جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ سے مروی ہیں۔ امام اہل بیتؑ کے قول کو نہیں لیا۔ نیز اس وجہ سے کہ مہمان سرا اور مسافر خانوں کا رواج شروع سے لوگوں میں پایا جاتا ہے۔ اور اس کے بانی سیدنا ابراہیم خلیل اللہ ہیں۔

صلوات اللہ و سلامہ علیہ۔

وعند ہما الوقف لازم بغیر ہذا التکلفات والناس لم یأخذوا القول ابی حنیفةؒ فی ہذا الا انار المشہورۃ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والصحابةؓ وتعامل الناس باخذ الرباطات والخانات اولہا وقف الخلیل صلوات اللہ و سلامہ علیہ ؑ

علامہ ابن عابدین شامی متوفی ۱۲۵۲ھ اپنے مشہور و معروف رسالہ رسم الفقہ میں

فرماتے ہیں۔

مسائل فقہیہ کا کتاب وسنت اور اجماع سے ماخذ معلوم اور مشہور ہو تو ان میں کسی کا نزاع نہیں اور اگر وہ مسائل اجتہادیہ ہیں۔ تو یہ دیکھنا چاہیے کہ ان کو

اگر مجتہد نے نقل کیا ہے تو اس کا اتباع لازم ہے اور اگر کسی نے مجتہد سے نقل کیا ہے اور اس کی نقل کو ثابت کیا ہے تو بھی یہی حکم ہے۔ اور اگر نقل اپنی طرف سے نقل کرتا ہے یا کسی دوسرے مقلو سے یا کسی کی طرف نسبت کئے بغیر مطلقاً ذکر کرتا ہے معہذا دلیل شرعی بیان کرتا ہے پھر اس میں کلام نہیں اور اگر دلیل شرعی بیان نہیں کرتا لیکن وہ نقل مسلہ اصول اور کتب معتبرہ کے موافق ہے تو پھر ان مسائل پر عمل جائز ہے۔ اور عالم کو چاہئے کہ وہ اس نقل یعنی ان مسائل منقولہ پر دلیل طلب کرے اور اگر مسائل منقولہ ان قواعد کے مخالف ہوں تو وہ قابل التفات نہیں ہیں۔

قال ان المسائل الفقهية ان كان ماخذها معلوما مشهورا من الكتاب والسنة والاجماع فلا نزاع فيها لاحد....
والا بان كان اجتهادية ينظر ان نقلها مجتهد الزم اتباعه والا فان نقلها عن مجتهد واثبت نقله فكذلك والا فان كان ينقل من قبل نفسه او من مقلده اخر او اطلق فان بين ذلك شرعا فلا كلام ولا ينظر فان وافق الاصول والكتب المعتمدة يجوز العمل بها وينبغي للعالم ان يطلب الدليل عليه وان خالف ما ذكر فلا يلتفت اليه

اصل چہارم۔ اولہ اربعہ میں ترتیب استدلال

اس پوری بحث سے یہ امر بخوبی ثابت ہو گیا کہ افتاء میں پیش آمدہ اصولوں میں کتاب و سنت اور اجماع بنیادی حیثیت رکھتے ہیں۔ اجتہاد اور قیاس کو ثانوی حیثیت حاصل ہے۔ احتیاج اور استدلال میں اسی ترتیب کو برقرار رکھا جائے گا۔ کتاب اللہ کا حکم سب پر ناطق ہوگا۔

اس کے بعد سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو من و عن یہ مقام حاصل ہوگا۔ پھر اجماع اور قیاس کا۔ قیاس و اجتہاد کی طرف اجماع کے فیصلہ کے بعد رجوع کیا جائے گا۔ ان کو اولاً رابعہ کہتے ہیں امام اعظم ابوحنیفہؒ نے انہی کو اپنی فقہ کے لیے بطور اصول تسلیم کیا ہے کہ ایک میں حکم نہ ملے تو دوسری چیز کی طرف بالترتیب رجوع کیا جائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کو مین کا گورنر بنا کر بھیجا جا رہا تو فرمایا۔

کیف تقضى ان عرض لك قضاء قال اقضى بكتاب الله
قال فان لم تجد في كتاب الله قال فبسنة رسول الله
صلى الله عليه وسلم قال فان لم تجد في سنة رسول الله
(صلى الله عليه وسلم) ولا في كتاب الله قال اجتهد
بوائى ولا النوفضوب رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم
صدره فقال الحمد لله الذى وفق رسول الله (صلى
الله عليه وسلم) لهما يرضى رسول الله له

ترجمہ: جب تیرے پاس جھگڑا آئے تو تو اس کا کیا فیصلہ کرے گا؟ انہوں نے کہا میں اللہ تعالیٰ کی کتاب کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا اگر اللہ تعالیٰ کی کتاب میں تجھے نہ ملے تو پھر تو کیا کرے گا۔ انہوں نے فرمایا پھر میں سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق فیصلہ کروں گا۔ آپ نے فرمایا اگر سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں تجھے نہ مل سکے تو پھر تو کیا کرے گا؟ انہوں نے فرمایا کہ پھر میں اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا اور اس میں کس قسم کی کوئی کوتاہی نہیں کروں گا۔

آپ نے حضرت معاذ کی چھاتی پر رضا اور شفقت کا ہاتھ مارا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ

حد و شمار ہے۔ جس نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے قاصد کو اس چیز کی توفیق عطا فرمائی جس پر اللہ تعالیٰ کا رسول راضی ہے۔
 امام شمس الاممہ السرخسی نے ان میں سے بعض مشقول کو ذرا تفصیل سے ذکر کیا ہے
 مناسب ہو گا کہ ان کے الفاظ میں ان مطالب کو ذکر کیا جائے۔

وینبغی له ان یقضی بما فی کتاب اللہ فان اتاہ شیء لم یجدہ
 فیہ قضی فیہ بما اتاہ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 فان لم یجدہ فیہ نظر فیہما اتاہ عن اصحاب رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم ورضی عنہم قضی بہ وقد ملہ علی
 القیاس لقولہ صلی اللہ علیہ وسلم اصحابی کالنجوم بآیہم
 اقتدیتم اہتدیتم۔

ترجمہ: سب سے پہلے لازم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی کتاب پر فیصلہ کرے اور اگر اس کے پاس کوئی ایسا معاملہ پیش ہو جو کتاب اللہ میں نہیں ملا۔ تو رسول اللہ صلی اللہ کے ارشادات سے فیصلہ کرے اور اگر اس میں نہیں ملا تو صحابہ کرام کی ہدایت پر نظر ڈالے اور ان کے مطابق فیصلہ کرے۔
 اور قیاس پر ان کو مقدم سمجھے۔ آئینت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔
 میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں۔ ان میں جن کی اقتدا کرو گے ہدایت پالو گے۔

فان اختلفوا فیہ تخیر عدۃ اقاویلہ احسنوا فی نسبہ
 ولیس له ان یخالفہم جمیعاً ویبتدع شیئاً من دینہ۔
 ترجمہ: اگر ان کا آپس میں اختلاف ہو تو چند مختلف اقوال میں جو بذاتہ احسن ہوں اسے اختیار کرے۔ قاضی کو یہ حق نہیں ہے۔ کہ ان سب کی مخالفت کرے اور اپنی رائے سے ایک نئی راہ نکالے۔

لانہم لو اجتمعوا علی قول لم یجز لاحد ان یخالفہم

فاذا اختلفوا على اقاويل محصورة فذلك اجماع منهم
على ان الحق لا يعد مما قالوا فلا يجوز لاحد ان يخالفهم
ويبتدع شيئا من رأيه ولكنه يختار احسن الاقاويل
في نفسه -

ترجمہ: کیونکہ صحابہ کرام جس بات پر متفق ہو جائیں تو ان کی مخالفت کرنا کسی کے لیے جائز
نہیں ہے -

تو جس وقت چند محدود محصور اقوال پر صحابہ کرام کا اختلاف ہو تو یہ ان کی طرف سے
اس بات پر اجماع ہے کہ حق ان کی بات سے متجاوز نہیں -

لہذا کسی کو یہ حق حاصل نہیں ہے - کہ ان کی مخالفت کر کے اپنی رائے سے
ایک نئی بات نکالے - لیکن وہ ان اقوال میں احسن اقوال کو اختیار کر سکتا ہے -

فان لم يجد في ما جاءه عن احد منهم اجتهاد رايه في
ذلك وقاسه بما جاء منه ثم قضى بما يجمع رايه عليه
من ذلك ويسرى انه الحق لانه ما مور بفصل القضاء
والتكليف بحسب الوسع

ترجمہ: ہاں اگر صحابہ کرام کی مرویات میں سے کسی ایک سے وہ مسئلہ نہیں ملا تو اپنی
رائے کو کام میں لائے اور مرویات پر قیاس کرے اور پھر اپنی متفق رائے سے
فیصلہ کرے اور یہ باور کرے کہ یہ حق ہے - اس لیے کہ وہ قضاء کے باب میں
من جانب اللہ مامور ہے اور تکلیف و سخت کے مطابق ہوتی ہے -

فان اشكل عليه شاور رهطاً من اهل الفقه فيه
وكذلك ان لم يكن من اهل الاجتهاد فعليه ان -

يشاور الفقهاء لانه يحتاج الى معرفة الحكم ليقضى به

ترجمہ: اور اگر اسے مشکل پیش آئے تو اس میں اہل فقہ کی ایک جماعت سے باہمی
مشورے کرے -

ایسے ہی اگر اجتہاد کا اہل نہ ہو وہ بھی فقہاء کے مشورے سے بات طے کرے۔
کیونکہ وہ فیصلہ کے لیے حکم معلوم کرنے کا محتاج ہے۔

فإن اختلفوا فيه نظر إلى أحسن أقوالهم واشبهها
بالحق فأخذ

ترجمہ: فقہاء اگر اس مسئلہ میں اختلاف کریں تو ان کے احسن اور اشبه بالحق پر نظر
کر کے فیصلہ کرے۔

إلا ان هنا ان رأى خلاف رأيهم فإن استحسنا واشبه
الحق قضى بذلك لان اجسامهم لا ينعقد بدون دايه
وهو واحد منهم

ترجمہ: البتہ اگر اپنے ہم عصر علماء کی رائے کے خلاف مفتی یا قاضی کی رائے ہو اور وہ
اپنی رائے کو اچھا سمجھتا ہو اور وہ اشبه بالحق ہو تو اس پر فیصلہ دے۔
اس لیے کہ اہل عصر کا اجماع اس کے رائے کے بغیر منعقد نہیں ہو سکتا اور یہ بھی تو
منجد اہل عصر کا ایک فرد ہے۔

وان لم يكن من اهل اجتهاد الراى ليختار بعض الاقوال
نظر إلى افقهم عندة وادعهم ففوضى بفتواة فهذا
اجتهاد مثله يه

ترجمہ: اور اگر یہ شخص رائے کا اتنا اجتہاد بھی نہیں رکھتا کہ مختلف اقوال میں سے کسی
ایک کا انتخاب کر سکتا ہو تو ان علماء حضرات میں سے اس کے نزدیک جو زیادہ
فقیہ اور پرہیزگار ہو تو اس کے فتویٰ پر فیصلہ کرے یہ بھی اسی طرح کا ایک
اجتہاد ہے۔

علم اور اجتہاد قابل تقلید امر ہے

شیخ امام ابو الفرج عبد الرحمن بن الجوزیؒ کثرت علم کو معیار تقلید قرار دیتے ہوئے ائمہ مجتہدین خصوصاً ائمہ اربعہ کے بارے اپنی حن عقیدت کا اظہار ان الفاظ میں کرتے ہیں۔

کن مع العلماء وانظر الى طريق الحسن - وسفيان ومالك -
 وابي حنيفة - واحمد - والشافعي - وهو آراء اصول الاسلام
 ولا تقلد دينك من قل علمه وان قوي زهده اليه

ترجمہ: علماء کے ساتھ رہو۔ حن بصری۔ سفیان ثوری۔ امام مالک۔ امام ابو حنیفہ
 امام احمد۔ امام شافعی کے طریق پر خوب نظر ڈالو۔ یہ لوگ اصول اسلام ہیں اپنے
 دین کے معاملہ میں ان کی تقلید مت کرو جو قلیل العلم ہوں اگرچہ ان کا زہد قوی کیوں
 نہ ہو۔

مقلدین پر امام کے قول کا اتباع

ان العمل بقول ابي حنيفة على مقتديه واجب والافتاء
 بغيرة لا يجوز لهم

یعنی امام ابو حنیفہ کے مقلدین پر آپ کا قول واجب العمل ہے۔ دوسرے مذہب
 پر افتاء جائز نہیں ہے۔

امام صاحب کے معاصر کی بعض صورتوں میں صاحبین کے اقوال کی ترجیح
 امام کے قول پر صاحبین یا ان میں سے کسی ایک کے قول کی ترجیح ضروری عارض کی
 بنا پر ہوتی ہے۔

مخلاً۔ ۱۔ امام صاحب کے مذہب کی دلیل ضعیف ہو۔
 ۲۔ ضرورت عام اور تعامل کی وجہ صاحبین کے قول کو اختیار کیا جائے۔ جیسا کہ
 مزارعتہ اور معاملہ میں صاحبین کے قول کو ترجیح حاصل ہے۔

۳۔ گردش ایام عصر اور زمانے کے متبادر اختلاف رونما ہو گیا ہو۔ یعنی اگر امام صاحب
 بھی صاحبین کے حالات اور تغیر زمانہ کا مشاہدہ کرتے تو ان کی موافقت کرتے۔

جیسا کہ امام صاحب کے زمانہ میں ظاہر عدالت پر فیصلہ کیا جاتا تھا زیادہ چھان بین
 نہیں کی جاتی تھی۔ اصحاب خیر زیادہ تھے اور صاحبین کے نزدیک ظاہر عدالت کافی
 نہیں ہے۔

۴۔ قضایہ کے بعض مسائل میں امام ابو یوسف کے قول کو ترجیح اس لیے ہے۔ کہ
 ان کو اس سے واسطہ پڑا تھا۔

تنبیہ

امام عظیم ابو حنیفہ اور صاحبین کے اقوال میں معارضہ۔ امام صاحب کے مختلف اقوال
 میں ایک کا انتخاب۔ اصول ائمہ سے غیر ظاہر الروایت کی موافقت و عدم موافقت غیر ظاہر
 الروایت کو متاخرین فقہار کا قبول و عدم قبول۔ مجتہدین ائمہ احناف کے مراتب کے درجات۔
 کتب فتاویٰ اور غیر فتاویٰ کا معیار مفتی کا مجتہد یا مقلد محض ہونا۔ مجتہد کی غیر موجودگی میں فتا
 کا معیار۔ امام صاحب اور دوسرے ائمہ کا فرمان کہ ہمارے قول پر کسی کو فتویٰ دینا جائز
 نہیں ہے جب تک کہ اسے یہ معلوم نہ ہو کہ ہم نے کہاں سے یہ بات کہی ہے۔ کی توضیح اور
 تفسیر۔

۱۔ باب تفصیل طلب ہے۔ دقیق بھی عمیق بھی صرف اہل علم کے لیے مخصوص ہے۔
 اس لیے کسی دوسری مجلس کی وقت کے لیے اسے چھوڑ دیا گیا ہے۔
 اگر نہ لنگن توفیق شامل ہوئی تو حصہ ثانی کے نام سے منصفہ ظہور میں لایا جائے گا۔

اصناف - افکار میں تساہل اور تسامح نہ ہو

فتویٰ میں غفلت اور تسامح سے کام لیا گیا ہو اور نہ اغماض در واداری کا اس میں عمل دخل ہو اور نہ اس میں رخصت اور جواز کے پہلو تلاش کئے گئے ہوں مستفتی کی رضا جوئی مطلوب ہو اور نہ جیلد سازی مطمح نظر ہو۔ محض رضائے خدا اور حق طلبی پیش نظر ہو اور یہ کہ احکام خداوندی اس کی مخلوق تک صحیح صحیح پہنچ جائیں۔ اگر ان مقاصد میں خدا ناخواستہ ذرا بھی لغزش ہوئی تو اسلامی اقدار پامال ہونگے۔ دین میں استخفاف پیدا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی آیات کے ساتھ استہزاء کیا جائیگا۔ معصیت پر جرأت بڑھ جائے گی ایسے ہی اختلافی مسائل میں اپنی حسب فتا بلا دلیل کسی قول کو ترجیح نہ دی جائے خواہ اس میں کسی امام کا قول ہی کیوں نہ پایا جائے۔ تاویلات کی فریکاریوں اور فتاویٰ کی قلابازلیوں سے ہمیشہ تشویش میں رہنا چاہیے۔ ترجیح بلا مرجح ممنوع ہے۔ ایسا کرنا اتباع نفس میں داخل ہے اور شرع میں اتباع نفس حرام ہے۔ سیدنا داؤد علیہ السلام تجھ آپس میں دو جھگڑنے والوں کا فیصلہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے آئندہ کے لیے ان کو قضا کا ایک ضابطہ بنا دیا۔

يا داود انا جعلناك خليفة في الارض فاحكم بين الناس
بالحق - ولا تتبع الهوى - فيضلك عن سبيل الله ان
الذين يصلون عن سبيل الله لهم عذاب شديد بما
نسوا يوم الحساب -

ترجمہ: اے داؤد ہم نے تجھے زمین میں خلیفہ بنایا تو لوگوں میں حق کے ساتھ فیصلہ کرو اور خواہش کا اتباع نہ کرو۔ وہ تجھے اللہ کی راہ سے بے راہ کر دے گی۔ جو لوگ اللہ کی راہ سے بے راہ ہو گئے ان کے لیے سخت عذاب ہے اس لیے کہ انہوں نے یوم الحساب کو بھلا دیا ہے

باوجود عصمت عظمت اور عزیمت کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عدل و انصاف اور ما انزل اللہ کے مطابق فیصلہ کرنے کا حکم دیا۔

وان احکم بینہم بما انزل اللہ ولا تتبع اہوائہم
واحد ذہم ان یفتنوک عن بعض ما انزل اللہ الیک لہ
ترجمہ: ان میں اللہ کے حکم کے مطابق فیصلہ کریں اور ان کی مرضی پر نہ چلیں اور ان سے
پر ضرر ہیں کہ کہیں تجھے بہکا نہ لیں کسی ایسے حکم سے جو اللہ نے تجھ پر نازل کیا ہے۔
المیثہ: تعزیرات ہند میں طرح طرح کی باریکیوں اور موٹنگائیوں میں مہارت پیدا کرنے
کے باوجود حکام اور دفتر کا عملہ شرعی احکام سے ناواقف ہے اور ان میں غفلت برتا
ہے نکاح طلاق بھرتیخ جیسے حلال و حرام مسائل میں ان کا طرز عمل غیر ذمہ دارانہ ہے۔

مسئلہ: - تینخ کے باب میں شرعاً ان وجوہ کو مدنظر رکھا جانا چاہیے۔ جن کی بنا پر
تینخ عمل میں لائی جاتی ہے وجوہ تینخ مثلاً خاوند کی نامردی، دیوانگی، گمشدگی، اور ضد و عناد
ہے کہ وہ نہ حقوق زوجیت ادا کرے اور نہ طلاق پر آمادہ ہو۔ اسی طرح بیوی بھی تینخ کا
مطالبہ کرے یہ نہ ہو کہ وہ تو خلع کی طالب ہو اور حاکم تینخ کر دے۔

لیکن ہوتا یہ ہے کہ تینخ کے دعوے میں یوں لکھا جاتا ہے۔ خاوند بیٹائی کرتا ہے سخت
مزاج ہے اس نے دوسرا نکاح کر لیا ہے مہر کی خطیر رقم اس کے ذمہ واجب الادا ہے
ادائیگی میں لیت و لعل کر رہا ہے یہ ہیں دلائل اور دعاوی جن کی بنیاد پر عورت اپنے ماں،
باپ یا کسی غیر کی مدد سے اپنے خاوند سے رہائی چاہتی ہے اور اس کے خلاف استغاثہ کیا
جاتا ہے فقہا کرام نے تینخ کی چند شرائط بیان کی ہیں۔

۱:- حاکم مسلمان ہو تینخ کی وجوہ پر فیصلہ کرنے کا مجاز ہو

۲:- تینخ کی وجوہ صحیح ہوں۔

۳:- عورت تینخ کا مطالبہ کرے۔

۴۔ تینخ کا دار و مدار ان اشیاء کو قرار دے جو دعویٰ میں بیان کی گئی ہوں۔
۵۔ مدعی کو حاضر عدالت ہونے کا حکم دے اور جواب دعویٰ کے بعد صدی

قرار دے۔

لیکن مشاہدہ یہ ہے کہ مدعیہ کی بات سن کر عموماً یہ باور کر لیا جاتا ہے کہ عورت مظلوم ہے اس کی اپنے خاوند کو ناپسندیدگی حاکم کے دل میں یہ احساس پیدا کر دیتی ہے کہ وقتی طور پر عورت کے حق میں فیصلہ دیا جائے، حالانکہ اس عارضی خوشی سے بعض دفعہ عاجلانہ فیصلے کے بعد ہمیشہ کے لیے اس کی خانہ بربادی ہی کیوں نہ ہوتی ہو، قواعد و ضوابط کی بالاتری کی بجائے حاکم اپنی رائے و قیاس کو دخل دیتا ہے کہ چونکہ ان کے مابین نباہ شکل ہو گیا ہے لہذا مدعیہ کے حق میں فیصلہ کیا جاتا ہے اکثر ایسے ہوتا ہے کہ چونکہ خاوند حاضر عدالت نہیں ہوا یا کسی ایک سماعت میں نہیں آیا تو یک طرفہ کارروائی عمل میں لائی جاتی ہے۔ حالانکہ ممکن ہے کہ اسے اس دعویٰ کی اطلاع تک نہ ہو جیسے کہ آج کل سن غلط سمیٹنے کی وجہ سے عام ہے یا یہ کہ خاوند دعویٰ دائر کر وہ عدالت کو شرعی عدالت نہ سمجھتا ہو یا اسے کوئی اور عذر پیش ہو۔ ایسی صورت میں حکام پر فرض عائد ہوتا ہے کہ جبراً خاوند کے حاضر ہونے کا حکم دیں اور اس سے باز پرس کریں۔ اگر یہ ظاہر ہو جائے کہ مدعا علیہ نہ تو آباد کرنے پر رضامند ہے اور نہ طلاق دینے پر تو اسے صدی قرار دیں۔ نباہ شکل ہونے کی بنا پر قطع گرا دیں۔ لیکن ہوتا یہ ہے کہ حاضر نہ ہونے کو یک طرفہ کارروائی کی بنیاد قرار دیا جاتا ہے کہ یہ شخص تعنت (صدی) ہے لہذا خاوند کی غیر موجودگی میں یک طرفہ کارروائی عمل میں لائی جاتی ہے۔ واضح رہے کہ یہ یک طرفہ کارروائی فقہاء کرام کے ہاں قضاء علی الغائب کہلاتی ہے حنفی مذہب میں یہ ہے کہ اگر کوئی شافعی مذہب کا قاضی اس طرح فیصلہ کرے تو بھی نافذ العمل نہیں ہوگا۔ فتاویٰ شافعیہ میں ہے۔

فعلی هذا ما يقع في زماننا من فسح القاضي الشافعي
بالغيبه لا يصح وليس للحنفي تنفيذة سوانبي على
اثبات الفقرا وعلى عجز المرأة من تحصيل النفقة

منہ بسبب غیبتہ فلیتنبہ لذلک - ص ۹۰۳
 ترجمہ: "لہذا ہمارے زمانے میں شافعی المذہب قاضی خاوند کی غیر موجودگی میں
 فسخ کا جو فیصلہ کرتا ہے وہ صحیح نہیں ہے ایک حنفی المذہب قاضی اسے
 نافذ نہیں کر سکتا خواہ اس فیصلے کا دار و مدار اس پر ہو کہ وہ تنگ دست ہے یا یہ
 کہ عورت خاوند کے موجود نہ ہونے کی وجہ سے خرچہ حاصل کرنے سے عاجز

ہو اس بات میں ہوشیار ہو جانا چاہیے"

ایک با اختیار حاکم اپنے اختیارات کا جائز اور صحیح استعمال کیوں نہیں کر پاتا۔ مالی
 معاملات میں معمولی غیر حاضری سے بلا ضمانت وارنٹ گرفتاری جاری کر دیے جاتے
 ہیں، حلال و حرام اور حلالی نسل کے حصول کے لیے ایک دو تاریخ پیشی پر غیر حاضری کے
 باعث یک طرفہ کارروائی عمل میں لائی گئی۔ یہ روزمرہ کا معمول بن گیا ہے۔

علامہ شامی رحمۃ اللہ علیہ عورت کے لیے خاوند پر خرچ کے آڈر میں تحریر فرماتے ہیں۔

لو طلق امراتہ عند العدل فغاب عن البلد ولا يعرف

مکانہ او يعرف لکن یعجز عن احضارہ او ان تسافر

الیہ ہی او دکیلہ ، لبعدا او لہنا عن اخر، من ۴۷، ۴۸

فصل فی الجین ۴۷

ترجمہ: "خاوند نے اگر اپنی عورت کو کسی اچھے آدمی کے پاس ٹھہرایا اور شہر سے باہر

چلا گیا۔ اس کی رہائش کا پتہ نہ ہو اور اگر پتہ ہو لیکن اس کے حاضر کرنے کی

کوئی صورت نہ ہو۔ بلکہ مجبوری ہو اور نہ عورت اس کے پاس جانے کے لئے

سفر کر سکتی ہو اور نہ اس کا وکیل۔ وہ دور رہتا ہو۔ یا کوئی اور مانع و پیش ہو"

دیکھئے بیوی پر خرچ کے باب میں اتنی شرائط و قیود لگائی گئی ہیں تاکہ حنفی خاوند کی

غیر موجودگی میں اس پر ظلم نہ ہو۔ ایک شرط یہ بھی بتائی کہ (لکن یعجز عن احضارہ)

لیکن خاوند کو حاضر عدالت کرنے میں مجبوری اور لا چاری ہو۔ غور طلب یہ امر ہے کہ خاوند

کو کس نے حاضر کرنا تھا اور حاضر کرنے میں کون مجبور و لاچار ہے؟ ظاہر ہے کہ یہ حکومت

اور حاکم کا کام تھا۔ جب حکومت اپنے وسائل سے خاوند کو حاضر عدالت کرنے میں

ناکام رہے تو پھر اس کی صورت یہ ہوگی۔

وینبغی عن الغائب وکیل یعرف انه یراعی جانب

الغائب ولا یفرط فی حقه۔ شامیہ ج ۲ ص ۲۷۱۔

ترجمہ: ایسے چاہیے کہ خاوند غائب کی طرف سے ایک وکیل مقرر کیا جائے جس کے متعلق علم ہو کہ وہ خاوند کی رعایت ملحوظ رکھے گا اور اس کے حق میں زیادتی نہیں کرے گا۔

کس قدر احتیاط برتی گئی ہے اگر خاوند کی حاضری کی تمام ممکنہ صورتیں کا اہتمام ہو جائے تو پھر خاوند کی طرف سے حکومت ایک وکیل مقرر کرے گی جسے وکالت کا حق سپرد کیا جائے گا۔ وکیل کی بخت و تمیص کے بعد خاوند پر خرچ کی ڈگری کی جا سکے گی۔ لیکن ہمارے ہاں وارنٹ کے ذریعے احضار پر قدرت کے باوجود وائسٹہ طور پر فریج کی جاتی ہے۔ حلال و حرام اور حلال نسل جیسے عظیم مسئلہ سے صرف نظر کی جاتی ہے۔

والی الشہ الشکی وہو المستعان

موجودہ عدالتوں کی آخری کوشش

پیاوے بھیج کر مدعا علیہم کے دروازوں پر اعلان چسپال کر دینے اور اخبارات میں اشتہار نوٹس دینے میں آخری ہمت صرف کی جاتی ہے کہ فلاں تاریخ کو حاضر عدالت ہو جاؤ ورنہ تمہارے خلاف ایک طرفہ کارروائی عمل میں لائی جائے گی۔ لیکن اس تجویز میں بھی اصل مشکل قضا علی الغیب کے عقدے کا حل نہیں ہے۔

قاضی خان میں ہے۔ ولو کان رجلاً جاء بکتاب بالقاضی فقیل ان یسمع القاضی شہادۃ الشہود علی الکتاب تواری الخصم فی البلد فقیل علی قول ابی یوسف یبعث القاضی متادی ینادی علی یا یہ ثلثة ایام اخرج وان لم تخرج نبصبت منك وکیلا و قضیت علی الوکیل و عامتہ المشائخ لم یصحوا هذا القول۔ ج ۳ ص ۵۶

”اگر ایک قاضی کا دوسرے کے پاس فیصلہ آجائے فیصلے پر سماع شہادت سے پہلے مدعا علیہ چھپ جائے تو امام ابو یوسفؒ کے قول پر ایک منادی بھیجے گا جو تین دن ان کے دروازے پر حاضر ہو جاؤ ورنہ میں تیری طرف سے ایک وکیل مقرر کر کے اس پر اپنا فیصلہ صادر کر دوں گا لیکن اکثر مشائخ (اہل فتویٰ) نے اس قول کو صحیح نہیں سمجھا“

غور فرمائیے ایک طے شدہ کاروائی زیر سماعت ہے اس میں بھی اگر مدعی علیہ چھپ جائے قصداً حاضر عدالت نہ ہو تو بھی حاکم مجبور ہے پہلی سماعت پر یا اس کی غیر موجودگی میں شہادت لے کر فیصلہ نہیں کر سکتا۔

طلاق ثلاثہ؛ طرفہ یہ کہ دفاتر میں عرضی نوایں جن سے طلاق نوہمی کا کام لیا جاتا ہے ان کا مبلغ علم یہ ہے وہ سہ طلاق ایک دو تین کر دیتے ہیں اس کے ساتھ ہر قسم کے غلیظ الفاظ ”حرام“ ”تو مجھ پر ماں بہن ہے وغیرہ ملا دیتے ہیں تحریر طلاق کے بعد طلاق دہندہ حضرات جب مہفتی سے یا شرعی قاضی سے رجوع کرتے ہیں اور حقیقت حال کا پتہ چلتا ہے تو پھر دم بخود ہو جاتے ہیں خیال فرمائیں۔ نص کے خلاف مہفتی یا قاضی انہیں اس منحصر سے کیسے نکال سکتا ہے پھر خاند کو یا تو دانستہ حرام کاری کا راستہ دکھائی دیتا ہے یا مذہب کی تبدیلی پر بیٹھنا پڑتا ہے۔

اعاذنا اللہ تعالیٰ عن تبدیل المذہب لاتباع الهوی۔

ان عرضی نوایں حضرات سے کوئی پوچھنے والا نہیں ہے ارے پڑھے مکھے شطرد تمہاری کیا سزا ہونی چاہیے کہ تمہارے ہاتھوں کی لکیر سے چند ٹکوں کی خاطر کتنے بھائیوں کی جان و مال کی تباہی و بربادی آخر کس کی بھینٹ چڑھے گی۔

فویل لہم ما کتبت ایدیہم وویل لہم مما یکسبون۔

مجاہد کہتے ہیں کہ ابن عباس رضی اللہ عنہ کی مجلس میں بیٹھا ہوا تھا۔ ایک شخص آپ کی خدمت میں حاضر ہوا اور کہا کہ اس نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دی ہیں۔ آپ خاموش ہو گئے حتیٰ کہ

میں نے خیال کیا آپ اسے اس کی بیوی واپس کرنے کا حکم دے دیں گے۔ تو آپ نے فرمایا ایک شخص اپنی مرضی کرتا ہے۔ حماقت پر سوار ہو جاتا ہے اور (بدحواس ہو کر) اے ابن عباس ابن عباس۔ کہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

ومن يتق الله يجعل له مخرجا۔

ترجمہ: جو شخص اللہ سے ڈرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے لیے خلاصی پیدا کر دیتے ہیں۔ اے شخص تو نے تو اللہ تعالیٰ کا خوف نہیں کیا مجھے تیرے حق میں خلاصی کا علم نہیں ہے۔

عصيت ديك وبانت منك امرائك۔ تو نے رب کی نافرمانی کی اور تیری عورت تجھ سے بائن ہوگی۔ یعنی مطلقہ پر تمینوں طلاقیں واقع ہوگی یہاں اور وہ اپنے خاوند پر مغلفہ طور پر حرام ہوگئی ہے اور یہ حکم نافذ العمل ہے۔ اس سے کوئی خلاصی نہیں ہے۔ اور اس کی تلافی ممکن نہیں ہے۔ طلاق دینے سے قبل اس مشکل میں اہل علم سے مشورہ کیوں نہیں کر لیا گیا۔

اللہ تعالیٰ کی حکمت بالغہ دیکھئے کہ نکاح تو صرف ایک دفعہ ایجاب و قبول سے مکمل طور پر منعقد ہو جاتا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے درجات نہیں رکھے۔ لیکن انعقاد کے بعد نکاح سے انقطاع اور انخلاع کے درجات مقرر کئے گئے ہیں۔

۱۔ رحبت جس طلاق میں خاوند رجوع کر سکتا ہے۔

۲۔ بائن جس میں دوبارہ تجدید نکاح ہو سکتی ہے۔

۳۔ مغلطہ جس میں دوبارہ تجدید نکاح نہیں ہو سکتا سوا حلالہ شرعیہ کے مطلقہ کو اپنے

عقد میں لانے کی کوئی صورت نہیں ہے۔

شیخ ابو الفرج ابن جوزی فرماتے ہیں

فالويل لعامی قليل العلم لايهتم نفسه في واقعة

ولا يذاكر من هوا علم منه بل يقطع بظنه ويقدم
 وهذا الصل ينبغي تأمله فقد هلك في اهما لخلق
 لا تحصى وقد راينا خلقا من العوام اذا وقع لهم واقعة
 لم يقبلوا فتوى " وجولا يومئذ عاملة ناصبة تصلى
 نار احامية ۛ

ترجمہ: افسوس تو ان کم علم عوام پر ہے۔ جو شرعی واقعہ کا اہتمام نہیں کرتے اور اپنے
 سے زیادہ عالم سے مذاکرہ تک نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے خیال میں ایک فیصلہ کیے
 اقدام کرتے ہیں یہ ایک بنیادی بات ہے جس میں غور و فکر کرنا چاہیے۔ اسے
 مہل چھوڑ کر بہت سی مخلوق ہلاک ہو گئی۔
 ہم نے بہت سے عوام کو دیکھا کہ جب انہیں کوئی مہم پیش آتی تو وہ
 لوگ فتویٰ کو قبول نہیں کرتے۔

”کئی چہرے اس روز مشقت میں پڑے تھکے ماندے گرم آگ میں
 داخل ہوں گے۔“

سبق آموز فتویٰ

مفتی کو مستفتی کے مناسب حال کہ جس سے اس کی اصلاح ہو اور اللہ تعالیٰ کی
 حدود کی عظمت و عزت۔ ہیبت اور حرمت اس کے دل میں قائم ہو۔ اپنے فتویٰ میں وہی
 قول اختیار کرنا چاہیے۔

اس سلسلہ میں امام بیہی معمودیؒ کا سبق آموز فتویٰ جو تواریخ میں نقل کیا گیا ہے
 نہایت ہی اہم ہے۔

”علامہ مرقی نے امام بیہی کے ایک فیصلہ (فتویٰ) کی مثال دی ہے فرماتے ہیں

عبدالرحمن ثانی نے جو اس وقت کی دنیا کا سب سے بڑا بادشاہ تھا۔ رمضان کا ایک روزہ قضا کیا۔ نیک نفس بادشاہ نے اپنی اس کوتاہی کی کیفیت علمائے کرام کے سامنے پیش کی۔ حضرت امام بخاری نے جو علماء کے بورڈ کے صدر تھے۔ فتویٰ دیا۔ بادشاہ اس قصور کو تاہی پر ساٹھ روزے رکھے ایک اور عالم نے جو اس موقع پر موجود تھے باہر آکر امام بخاری سے کہا حضور؟ شریعت کی طرف سے اس بات کی بھی اجازت دی گئی تھی۔ کہ روزہ قضا کرنے کے جرم میں ۶۰ مسکینوں کو کھانا کھلا دیا جاتا۔ آپ نے بادشاہ سے روزہ رکھوانے کے حکم کی بجائے ساٹھ مسکینوں کو کھانا کھلانے کا فتویٰ کیوں نہیں دیا؟

امام بخاری نے بڑے غصہ کے ساتھ اس شخص کو دیکھا اور فرمایا بادشاہوں کے لیے ساٹھ آدمیوں کو کھانا کھلانا کوئی سزا نہیں ہے۔

تاریخ اندلس کہتی ہے کہ عبدالرحمن ثانی نے امام بخاری کے فتویٰ کی بنا پر ساٹھ پیرے روزے رکھے اور پیشانی پر بل نہیں لایا اور نہ امام بخاری کی حکم عدویٰ کا خیال دل میں پالایا۔

سائل پر مبنی ایک فتویٰ شیخ امام ابو الفرج عبدالرحمن ابن الجوزی کا رد

دائیت بعض المتقدمین سئل عن من یکتسب حلالاً وحرماً
من السلاطین والامراء ثم یربئنی المساجد والادیطة، هل
له فیها ثواب، فافتی بما یوجب طیب قلب المتفق۔
وان له فی انفاق ما لا یملکھ نوع سمیة لانه لا یعرف
اعیان المنصوبین فیہ۔

ترجمہ: متقدمین علماء میں سے بعض کو میں نے دیکھا کہ ان سے یہ مسئلہ دریافت کیا گیا کہ

بادشاہ یا امراء حلال اور حرام مال کی کمائی سے مسجد اور خانقاہ تعمیر کراتے ہیں کیا اس میں ان کو ثواب ملے گا۔ ان کے فتویٰ میں مذکورہ بالا تعمیر پر خرچ کرنے والے کی طیب خاطر کو ملحوظ رکھا گیا۔ جواب یہ تھا کہ چونکہ یہ شخص غاصب ہے مالک نہیں ہے اور مخصوص مالکوں کو پہنچاتا بھی نہیں ہے یہ مال مالکوں کو رد کرنا ممکن نہیں ہے۔ یہ ایک قسم کی دلالت علی الخیر ہے

فقلت : وا عجباً - امن متصدین للفتویٰ لایعرفون اصول الشریعة - ینبغی ان ینظر فی حال المنفق اولاً ، میں نے کہا۔ کیا عجیب ہے۔ ایسے مفتی حضرات۔ جو اصول شریعت سے ہی ناواقف ہیں۔ سب سے پہلے ایسی تعمیر پر خرچ کرنے والوں کے حال کو دیکھا جانا چاہیے۔

اس کے بعد شیخ نے کہا ہے۔ اس سلسلہ میں تین چیزیں اصولی حیثیت رکھتی ہیں جب ان کی تصحیح نہ کی جائے اس وقت تک علی الاطلاق فتویٰ دینا اسی طرح گناہ ہے۔ جس طرح مسلمانوں کے مال میں ناحق بغیر معاوضہ عمل کے اپنے لیے کچھ مال مخصوص کرنے والا گنہگار ہے۔ وہ تین چیزیں یہ ہیں۔

۱ :- مدات۔ مال کہاں سے حاصل ہوا۔

۲ :- قواعد و ضوابط یعنی براہ راست یا بالواسطہ اختیارات کا دائرہ محدود کیا ہے۔

۳ :- مصارف یعنی بیت المال میں مقررہ معروف مصارف کیا ہیں۔ فرماتے ہیں۔

اگر بادشاہ مسجد اور خانقاہوں کی تعمیر کرنا چاہتا ہے۔ تو ایسی صورت میں یہ مال بیت المال کا ہوگا۔ بیت المال کے مصارف معروف ہیں مستحقین کی موجودگی میں یہ مال غیر ضروری مدات مدرسہ اور خانقاہ پر کیسے خرچ کیا جاسکے گا۔

اور اگر یہ لوگ امراء اور نواب ہوں۔ تو اس مال کا جو ان کے پاس سرکاری طور پر جمع ہو۔ وہی مصرف ہوگا جو بیت المال کا مصرف ہے۔ ان کو صرف مقررہ وظیفہ بطور تنخواہ ملے گا۔ ان کا اس مال کو دوسرے مدات میں خرچ کرنا بے جا اور غیر محل میں ہوگا۔

البتہ بشرط اجازت بقدر اجازت تصرف جائز ہوگا۔ لیکن جو شخص بغیر معاوضہ عمل مقررہ تنخواہ کے علاوہ اپنے لیے کچھ مال مخصوص کرے گا تو یہ مسلمانوں کا مال ہوگا۔ جس میں اس کا کوئی حق نہیں ہے۔

جو مفتی یا قاضی علی الاطلاق ان لوگوں کو اس کی اجازت دے گا وہ بھی ویسا ہی گنہگار ہوگا۔ بیت المال میں تصرف کرنے کی مذکورہ بالا تفصیل اس وقت سے جبکہ یہ مال شک و شبہ سے پاک اور اس میں تصرف کرنا جائز ہو۔

لیکن حرام یا غضب کے مال میں تو ہر قسم کا تصرف بھی حرام ہے۔ اہل مالکوں یا ان کے وارثوں کو اس مال کا واپس کرنا واجب ہے اور اگر واپس کرنے کی کوئی صورت سمجھیں نہ آئے تو یہ مال مسلمانوں کے مال میں جمع کیا جائے گا۔ اسے عام مصلحتوں میں اور صدقہ کی مددات میں خرچ کیا جائے گا۔ اس سے نفع اٹھانے والا اور اس کو حاصل کرنے والا بھی اس کی نجات سے متاثر ہوگا۔

حرام اور غضب مال کے بارے میں مذکورہ بالا تفصیل کے الفاظ یہ ہیں۔
 فاما اذا كان حراما او غضبا فكل تصرف فيه حرام
 والواجب رد ا على من اخذ منه او على ورثتهم۔ فان لم
 يعرف طريق الرد كان في بيت مال المسلمين، يصرف في
 مصالحهم، او يصرف في الصدقة ولم يحظ اخذ لا بغیر
 الاثم۔

استشہاد اور استناد میں شیخ نے اپنی سند سے ایک حدیث بیان کی ہے اس کا متن یہ ہے۔

قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من اكتسب مالا
 من مآثم، فوصل رحماً، او تصدق به، او انفقه
 في سبيل الله، جمع ذلك جميعاً فنقدت به في جهنم۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جو شخص گناہ سے مال حاصل کرے

اس سے صلہ بھی کرے یا صدقہ کرے یا اللہ کی راہ میں خرچ کرے تو اس سب مال کو جمع کر کے اس شخص کے ساتھ اسے جہنم میں پھینک دیا جائے گا۔ اس تفصیل کے بعد شیخؒ نے تصویر کا دوسرا رخ بھی دکھایا ہے اور حلال کمائی کا صحیح مصرف بھی بتلایا ہے۔

فاما اذا كان التباقي تاجرا مكتسبا للحلال فبني مسجدا او وقف وفقا للمتنفقہ فهذا مما يثاب عليه له ترجمہ: لیکن جب (مسجد یا مدرسہ کا) باقی تاجرا اور حلال کمائی کرنے والا ہو وہ مسجد تعمیر کرے یا کسی فقیہ کے لیے وقف کرے تو یہ کار ثواب ہے۔

اصل ششم۔ فتویٰ میں تشدد اور سختی نہ ہو

فتویٰ میں تشدد بھی ایسے ہی مضر ہے جیسا کہ تکاسل تہا بل اور رواداری مضر ہے مفتی کسی سے کد رکھتا اور نہ شخصی نفرت سے متہم ہو ورنہ اس کا فتویٰ معتبر نہیں ہوگا۔ تشدد سے دین سے نفرت اور بیزاری پیدا ہوتی ہے اور رفتہ رفتہ یہ نفرت بغاوت تک پہنچا دیتی ہے۔ دین سے قریب کرنے کی بجائے تشدد و کفر کی سرحد تک پہنچا دیتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

یسر دا ولا تعسر وا و بشر وا ولا تنفسر وا اللہ ترجمہ: (خلق خدا کے ساتھ) آسانی کرو تنگی نہ کرو خوشخبری ناؤ اور نفرت نہ دلاؤ۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد:

ا :- یوید اللہ بکم الیسر ولا یوید بکم العسر

۱۔ صید الخاطر ص ۲۹۹

۲۔ بخاری عن ابن کثاب العلم ج ۱ ص ۱۶

۳۔ سورۃ البقرۃ - رکوع ۶

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے (احکام میں) تمہارے حق میں آسانی کا ارادہ فرمایا ہے اور تکلیف کا ارادہ نہیں کیا۔

۲۔۔۔ ہوا جنبتکم وما جعل علیکم فی الدین من حرج۔ ملۃ ابراہیم علیہ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے تمہیں (اس امت کو) چین لیا اور دین کے بارے تم پر کوئی مشقت اور حرج نہیں ڈالی اپنے باپ ابراہیم کی ملت کا اتباع کرو!

(یعنی یہ فطری دین ہے اس میں ہر طرح کی سہولت کا لحاظ رکھا گیا ہے)

بنی اسرائیل کے ایک شخص کا قصہ مشہور ہے۔ کہ جس نے نفاوے قتل کئے تھے وہ راہب کے پاس آیا اور اپنی توبہ کے بارے دریافت کیا۔ اس نے نفی میں جواب دیا تو قاتل نے اسے قتل کر کے سو کا عدد پورا کر لیا!

قتل کا المیہ تشدد پر مبنی فتویٰ کی وجہ سے پیش آیا۔ یہ اس راہب کی لاعلمی اور جہالت کا نتیجہ تھا۔ حالانکہ امر واقعی میں یہ تشدد خدا تعالیٰ کو پسند نہیں تھا۔

اسی طرح ایک صحابی کا واقعہ جو سفر میں زخمی ہو گیا اور اختلام کی وجہ سے اسے غسل کرنا پڑ گیا۔ اس نے اپنے رفیق سے تیمم کی رخصت کے بارے مسئلہ دریافت کیا انہوں نے کہا پانی کی موجودگی میں تیرے لیے تیمم کا جواز نہیں ہے۔ بالآخر اس نے غسل کیا اور مر گیا حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ جب ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے اور آپ کو اس واقعہ کی اطلاع دی گئی تو آپ نے فرمایا۔

قتلوا قتلہم اللہ الا سألوا اذ لم یعلموا فانما شفاء

العی السؤال انما کان یکفیه ان یتیمم ویعصب علی

جودہ خرقۃ ثم یمسح علیہا ویغسل ساثر جسدہ لہ

ترجمہ: جب وہ علم نہیں رکھتے تھے تو انہوں نے علم سے دریافت کیوں نہیں کیا

۱۔ مشکوٰۃ شریف بروایت بخاری مسلم ص ۲۰۳

۲۔ مشکوٰۃ بروایت البراد و اور ابن ماجہ عن ابن عباس ص ۱۰۷

اللہ انہیں مارے انہوں نے تو اسے قتل کر دیا سوال کر لینا ناواقف کی دوا ہے اسے اتنی بات کافی تھی کہ وہ تیمم کر لینا اور زخم پر پٹی باندھ کر اس پر مسح کر کے باقی جسم کو دھو لینا۔
ملا علی قاریؒ کہتے ہیں۔

عابہم علیہ الصلّٰة والسلام بالافتاء بغیر علم
والحق بہم الوعد بأن دعا علیہم لکونہم مقصرین
فی التأمّل فی النصّ وهو قولہ تعالیٰ ما یرید اللہ لیجعل
علیکم فی المدین من حرج لہ

ترجمہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر گرفت فرمائی کہ بغیر علم کے انہوں نے فتویٰ دیا اور سخت وعید سنائی ان پر بددعا کی کیونکہ انہوں نے نص میں غور و فکر کی بجائے کوتاہی سے کام لیا۔ اللہ کا ارشاد ہے اللہ تعالیٰ نے اس کا ارادہ نہیں فرمایا کہ تمہیں تکلیف اور مشقت میں ڈال دیں۔
اس فتویٰ کے نتیجہ میں مستفتی کی ایک قیمتی جان تلف ہو گئی۔ اور کبھی ایسا بھی ہوتا ہے۔
کہ غلط فتویٰ خود مفتی کی جان تلفی پر بھی منتج ہوتا ہے۔
اعاذنا اللہ تعالیٰ من الجرأة علی اللہ فی التشدید والافتاء
بغیر علم۔

اصل مضتم۔ نرمی اور اعتدال

دین اور دنیا کے تمام امور کی اصلاح کا راز اس میں مضمر ہے۔ کہ ہر شے میں اعتدال کی راہ اختیار کی جائے۔ افتاء کیلئے چاہیے کہ مسئلہ کے مختلف پہلوؤں پر بغور نظر رکھے وسعت کا پہلو اختیار کیا جائے جس میں خلق خدا کا نفع ہو۔ سہل اور آسان ہو۔ بشرطیکہ اس میں

کوئی مظلوم نہ پایا جائے اور اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی ہر ہر پہلو میں برابر پائی جائے اور اس اعتبار سے کہ وہ اپنی مخلوق پر رحیم اور کریم ہے۔ نرمی اور اعتدال کو پسند فرماتے رخصت پر عمل کرنا زیادہ خوشنودی کا باعث ہو۔

قال صلى الله عليه وسلم ان الله يحب ان تؤتى بالرخصة
كما يحب ان تؤتى عزائمه وقال صلى الله عليه وسلم
بعثت بالحنفية السمحة ولم ابعث بالرهبانيتها
الصعبة^۱

ترجمہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ رخصت پر عمل کرنے کو سب سے زیادہ پسند کرتے ہیں جیسا کہ عزیمت کے کاموں پر عمل کرنے کو پسند کرتے ہیں نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں فطری اور وسیع شریعت کے ساتھ مبعوث ہوا ہوں۔

ربانیتہ جیسے شاق اور سخت اعمال کے ساتھ مبعوث نہیں ہوا

امثلہ وشواہد ۱:- حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک فوجی دستے کے ساتھ جہاد کے لیے بھیجا۔ ہم سب لوگ مقابلے سے بھاگ نکلے۔ مدینہ منورہ آئے اور چھپ کر رہ گئے۔ کہا ہم تو ہلاک ہو گئے۔ پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں آئے اور (معذرت کے طور پر) کہا کہ ہم بھگوتے ہیں۔ تو آپ نے فرمایا نہیں بلکہ تم پلٹ کر دشمن پر حملہ کرنے والے ہو اور میں تمہارا لشکر ہوں ہم آپ کے قریب ہوئے اور دست بوسی کی بوداؤد ملے

اہل علم جانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان حضرات کو آیت و عید کی استثنائی صورت میں داخل کر لیا یعنی آپ لوگ جنگ سے بھاگنے والوں کی فہرست میں شامل نہیں ہیں۔ بلکہ محاذ اور مورچہ بدلنے والوں کی طرح دوبارہ لڑنے

کی عرض سے لشکر اسلام کی طرف لوٹنے والوں میں ہو۔ یہ تاویل حق ہے۔ بلکہ زیادہ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا باعث ہے۔ اس لیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضری کفار کے مقابلے میں دوبارہ لڑائی کا اعلان ہے۔

۲۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں سے ایک ماہ ایلام کیا یعنی قسم کی کہ تم سے الگ رہوں گا۔ بالاخانہ میں تشریف لے گئے پھر انتیس دنوں کے بعد اترائے صحابہ کرام نے عرض کی آپ نے تو ایک ماہ کا ایلام کیا تھا۔ جواباً آپ نے فرمایا ان الشهر یكون تسعا وعشرين۔ یعنی مہینہ گھنٹی آتیس کا بھی ہوتا ہے۔ یہ نہیں تھا کہ آپ نے جس ماہ ایلام کیا تھا وہ انتیس کا تھا۔ یہ تو تب ہوتا کہ چاند کی پہلی تاریخ کو ایلام کیا ہو۔ بلکہ آپ نے انتیس دن پورے کئے جن پر شہر کا عربی لفظ صادق آتا ہے۔ اپنے اپنے احباب اور بیویوں سے اپنی جدائی کے ایک دن بھی شاق سمجھا۔ سہل اور آسان صورت کو اختیار فرمایا۔

تکفیر میں احتیاط

طبقات امت کی اصلاح کے سلسلہ میں یہ بات بڑی اہمیت کی حامل ہے۔ اہل اسلام کی تکفیر کرنا ائمہ ضلالت اور بدعت کا ہمیشہ سے شعار رہا ہے۔ یہ ان کا ایک اوجھا ہیتار ہے۔ وہ ہر اس طبقے یا اشخاص کے خلاف اسے استعمال کرتے ہیں جو فروع میں ان کا مخالف ہو۔ یہ فتنہ اس امت میں اب بہت پھیل چکا ہے۔

امام اعظم ابوحنیفہؒ اپنی فراست ایمانی سے بہت پہلے اس فتنہ کی شرانگیزیوں کو مٹا دئے تھے۔ اس کے مقابلے میں آپ نے بہت سعی فرمائی اور اپنے متبعین کو احتیاط کا حکم دیا۔

آپ کے تلمیذ خاص ابو یوسفؒ ملخصی کہتے ہیں کہ میں امام ابوحنیفہؒ نعمان بن ثابت سے

دریافت کیا کہ فقہ اکبر کیا ہے ؟ آپ نے فرمایا -

لا تکفرا احدا بذنبہ ولا تنفوا احدا من الایمان لیه
ترجمہ: کسی کی اس کے گناہ کی وجہ سے تکفیر نہ کرو۔ اور نہ اس کے ایمان کی نفی کرو۔
فمن عیوب اهل البدع تکفیر بعضہم بعضا ومن
مما دح اهل العلم انہم یخطئون ولا یکفرون لہ

۱۳۔ ۱۳۹۳ھ میں ایک استفتا پرش ہوا کہ امام کو سہو پڑ گیا۔ بولے سے وہ
سجدہ سہو بھی نہیں کر سکا۔ نماز کو لوٹایا۔ اس دوسری نماز میں وہ لوگ شریک ہو گئے جو
پہلی جماعت میں نہ تھے۔ کیا اس دوسرے شخص کی فرضی نماز ادا ہو جائے گی یا نہیں۔
اس سوال کے مختلف جواب سامنے آئے۔

۱۔ مولانا مفتی عزیز الرحمنؒ تحریر فرماتے ہیں۔

چونکہ پہلی نماز میں فرضیت ادا ہو گئی۔ فرضیت کا حکم (یعنی ذمہ) ساقط ہو گیا۔ اگرچہ
اعادہ اپنے طور پر واجب ہو گا لیکن باہر سے آنے والا شخص اس امام کے پیچھے فرض پڑے گا۔
تو اس کے فرض ادا نہ ہوں گے۔

۲۔ مولانا اشرف علی تھانویؒ فرماتے ہیں۔

رک باہر سے آنے والے شخص کی فرضی نماز ادا ہو جائے گی۔

ان کا استدلال یہ ہے۔ شامی میں ہے۔

اگر ولی نے نماز جنازہ کا اعادہ کیا تو اس سے فرضیت ادا ہو جائے گی اور جو پہلے
غیر ولی نے نماز پڑھائی ہے۔ یہ اس کے لیے مکمل ہو گی۔

۱۔ نظم الدرر فی شرح الفقہ اکبر ص ۸۹ طبع مجلس علی کراچی

۲۔ منہاج السنہ ۲ ص ۶۳

۳۔ فتاویٰ دارالعلوم جدیدہ ج ۳ ص ۳۷

۴۔ باب الجنائز امداد الفتاویٰ ج اول ص ۲۳

حضرت شیخ اتا ز مولانا صوفی عبدالحمید صاحب مدظلہ العالی کے ایک جملہ سے
میرا تردد رفع ہو گیا کہ امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک جو صورت ارفق للمسلمین ہو فتویٰ میں اسی
کو اختیار کرنا چاہیے۔“

اس کے بعد دیکھا تو علامہ شامیؒ نے اس سئلہ کو دوسرے مقام پر اتنی ببط و شرح سے
لکھا کہ کسی قسم کا شبہ باقی نہ رہا۔ جس کا حاصل یہ ہے۔

اعادہ کا لفظ بتاتا ہے۔ کہ اس نے اس دوسری نماز میں فرضیت کی نیت کی ہے۔
اعادہ کے معنی بعینہ ایک چیز کو دوبارہ کرنا۔ اب جو لوگ اس دوسری نماز سے فرضیت
کو ساقط سمجھتے ہیں۔ پھر تو اس کی فرضیت میں کوئی کلام نہیں ہے۔

اور اگر یہ کہا جائے کہ اعادہ سے تلافی مانا مراد ہے۔ تو اس اعتبار سے پہلی نماز
فرض ناقص ہوگی اور دوسری نماز فرض کامل۔ معاً اس میں وصف کمال کی زیادتی بھی باقی
جائے گی۔

اعادہ کی فرضیت سے یہ لازم نہیں آتا کہ پہلی نماز سے فرضیت ساقط نہ ہو کیونکہ پہلی
نماز کی فرضیت اس وقت تک قائم رہتی ہے۔ جب تک کہ اس کا اعادہ نہ کیا جائے۔
اعادہ کے بعد فرضیت اس دوسری نماز کی طرف لوٹ آتی ہے اور اعادہ سے قبل فرضی
نماز وہی پہلی ہوتی ہے۔ القصہ پہلی نماز کی فرضیت کا حکم اعادہ نہ کرنے پر موقوف ہے۔
ولہ نطائو

آخر بحث میں تحریر فرماتے ہیں۔

هذا اخر ما تحدر لي من فتح الملك الوهاب فاغتنمه
فانه من مفردات هذا الكتاب والله تعالى اعلم بالصواب
ظاہر ہے کہ جب فرضیت دوسری نماز کی طرف لوٹ آتی ہے اور وصف کمال
بھی پایا جاتا ہے۔ تو ہر نو وارد کی نماز بھی اس سے ادا ہو جائے گی۔

۴ :- دوسرا واقعہ | ۳۹۳ھ میں راقم الحروف سے دریافت کیا گیا۔
 کہ ایک شخص کے پاس کسی کی منکوحہ بطور وراثت سکونت پذیر رہی جس سے اس کی اولاد
 ہوئی۔ اب خاوند فوت ہو گیا۔ اس عورت نے اس دوسرے سے اس کی موت کے
 بعد نکاح کر لیا۔

از روئے حدیث الولد للفراش وللعاهر الحجر۔ یہ اولاد نکاح والے
 کی ہوگی یا دوسرے شخص کی ہوگی۔ اس مرنے والے کی وراثت میں۔ ان کو حصہ ملیگا یا نہیں۔
 اس سوال میں اصل اشکال الولد للفراش سے پیدا ہو رہا ہے۔ یعنی اولاد نکاح والے
 کی ہوگی۔ امام اعظم ابوحنیفہ کے قول پر مبنی فراش کا مفہوم وسیع ہے ان کے قول پر فتویٰ
 دینا بہت مشکل ہے۔ کیونکہ ایسی صورت میں بیوی بھی مرنے والے کی اغوا ہوئی اور اس
 کی جائداد بھی غیر اولاد کو مل جائے تو یہ بہت بڑی زیادتی ہوگی۔ اپنے شیوخ کے مشورہ
 شرح وہبانیہ کی فقہی روایت جو در مختار میں مذکور ہے۔ فتویٰ میں اختیار کیا۔

وفي شرح الوهبانية لزنت المرأة لا يقربها زوجها
 حتى تحيض لاحتمال علوقها من الزنا فلا يسقى ماءه
 ذرع غيره فليحفظ لغرضه

امام شافعی کا بھی یہی قول ہے۔ کہ ثبوت نسب کے لیے یہ ضروری ہے۔ منظرہ
 مباشرت پایا جائے۔

المسئلة كما علمت منصوص عليها في كلام الشافعي .
 رضي الله عنه واصحابه رحمهم الله تعالى.....
 وفسر شراحه..... زمن الامكان بما يعلم منه ان
 تكون ولادته لا اقل مدة الحمل والزواج ممن يحبل

و امکن اجتماعه بالزوجه بعد العقد لیه
یعنی امام شافعیؒ کے کلام میں یہ مسئلہ بطور نص کے موجود ہے اور آپ کے تلامذہ
کے کلام میں بھی موجود ہے کہ
”ثبوت نسب کے لیے کم از کم مدت حمل کا امکانی زمانہ پایا جائے۔ خاندان
بھی ایسا ہو جو حاملہ کر سکتا ہو اور نکاح کے بعد خاندان کے بیوی کے ساتھ
ملاپ کے عادی امکانات پائے جاتے ہوں
مصلح جواب یہ ہے۔

اغوا کے بعد کی اولاد منزیہ کی ہوگی۔ خاندان کے ساتھ اس کا الحاق نہیں ہوگا۔ نہ ہی
وہ اس کی وارث بنے گی۔

عورت اپنے خاندان سے صرف دور نہیں رہی کہ بعد مکانی ہو بلکہ غیر آدمی کے تصرف
میں رہی ہے۔

اخلاق حسنہ | صاحب فتویٰ کو چاہیے کہ سائلین سے بتناشت طبع سے پیش
آئے خوش خلقی کا اظہار کر کے مستفتی کی درستی کی پرواہ نہ کرے اور لاعلمی کی وجہ سے غیر متعلق
طویل بیان پر ناراضگی کا اظہار نہ کرے بلکہ احسن طریقہ سے اسے سوال کا ضروری حصہ
سمجھا دے۔ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا ہے۔

خُذِ الْعَفْوَ وَأْمُرْ بِالْعُرْفِ وَأَعْرِضْ عَنِ الْجَاهِلِينَ ۝

ترجمہ: عفو کو پیشہ بنا لو نیک بات کا حکم کرو اور جاہل لوگوں سے درگزر کرو۔

اعتدال طبع کے وقت مستفتی کی بات سننے اور فتویٰ لکھنے تشویش یا کسی اہم شغل میں صحیح طور
پر بات سمجھنا اور اس مفید اور جواب باجواب لکھنا دشوار ہوتا ہے۔ ایسی صورت میں مستفتی
مستفتی اور خلق خدا سب کو نقصان میں پڑنے کا اندیشہ ہوتا ہے۔

علامہ شاطبی کا جامع کلام جو افکار میں انواعِ ثلاثہ تساہل، تشدد اور تخفیف کے حسن اور تسبیح پر مشتمل ہے۔

درجہ علیا پر سرفراز کامل مفتی کی علامت یہ ہے۔ کہ وہ لوگوں کو معروف معتدل راہ پر لگاتا ہے۔ جو راہ کہ عامۃ المسلمین کے لیے قابل عمل ہے۔ ان کے ساتھ شدت کی راہ اختیار کرتا ہے اور نہ جواز اور رخصت کا پہلو اپناتا ہے۔

اس دعویٰ کی دلیل یہ ہے کہ یہی راہ توسط اور اعتدال کی راہ ہے اور صراطِ مستقیم ہے جو شریعت مقدسہ لائی ہے۔ مکلف انسان سے شارع کا مقصود اور مطلوب بھی یہی ہے۔ کہ اسے افراط و تفریط کے بغیر معتدل راہ پر لگایا جائے۔

یہی وجہ ہے کہ علماءِ راسخین کے ہاں معتدل مذہب سے خروج قابلِ ذمت ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی شان اور طور و طریقے سے یہی مسلک مفہوم ہوتا ہے۔

نظائر ۱: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تبتل پر بھیج فرمایا۔ کہ ایک شخص معاشرہ اور آبادی الگ ہو کر زندگی بسر کرے۔

۲۔ (الف) افتان انت یا معاذ۔ معاذ کیا تو فتنہ پر واز ہے۔

(ب) ان منکم منقرین۔ تم میں سے بعض لوگ نفرت پیدا کرنے والے ہیں۔

یہ اس وقت کہا جب حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ نے طویل نماز پڑھائی۔

۳۔ علیکم من العمل ما تطیقون فان اللہ لایمیل حتی تمعلوا۔

تم اتنا عمل کرو جتنی کہ تمہیں طاقت ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ نہیں تھکتے اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ تم ہی تھک جاؤ گے۔

۴۔ احب الاعمال الی اللہ ما دام علیہ صاحبہ وان قل

محبوب عمل یہ ہے۔ کہ عامل اس پر دوام کرے یعنی ہمیشہ عمل کرتا رہے۔

۵ :- وصال کے روزے کی اجازت طلب کرنے پر انکار فرمایا۔

” وکثیر من هذا “

نیز اطراف کو اختیار کرنا عدل سے خارج ہے۔ اور نہ ہی اس سے خلق خدا کی مصلحت وابستہ ہے۔

فتویٰ میں سخت روی اور تشدد تو نہایت مہلک ہے۔ رخصت اور اجازت کا پہلو بھی ایسے ہی غیر مفید ہے۔

کیونکہ اگر مستفتی کو سختی اور حرج پر مبنی فتویٰ دیا جائے گا تو اس کے دل میں دین کا بعض پیدا ہو جائے گا اور آخرت کی راہ پر چلنے سے یہ طریقہ آخرت سے انقطاع پر منتج ہوگا۔ (وہو مشاہد)

اور جب جواز اور رخصت کا پہلو اختیار کیا جائے گا۔ تو خواہش اور شہوت پرستی میں پڑنے کا اندیشہ ہے۔ حالانکہ شرع کی آمد کا مقصود ہی یہی ہے کہ خواہش نفسانی سے اجتناب کیا جائے۔

خواہش پرستی کا اتباع مہلک ہے۔

(والادلة کثیرة)

بعض لوگوں کا یہ خیال ہے کہ رخصت اور سہولت کا ترک کرنا تشدید ہے۔ یہ لوگ رخصت اور تشدید کے درمیان واسطہ تسلیم نہیں کرتے۔

”یہ غلط ہے“

الحیصل راہ تو سطر پر شریعت میں بڑے بڑے امور پائے جاتے ہیں تو سطر معظّم شریعت ہے اور اصل کتاب اللہ۔

جو شخص موارد احکام شرعیہ میں تتبع اور استقراء کے ذریعہ تامل سے کام لے گا وہ بخوبی اس پر مطلع ہوگا۔

واسطہ نہ ماننے والی غلطی میں اکثر وہ لوگ مبتلا ہیں جو قلیل العلم بالتکلف علم کی

طرف منسوب ہیں ان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ فتویٰ میں ایسا قول اختیار کیا جائے جو تفتی کی خواہش کے موافق ہو۔ اس خیال سے کہ اس کی مرضی کے خلاف دوسرے قول پر فتویٰ دینا اس پر سختی اور جرح کا موجب ہے۔ اختلاف امت اسی وجہ سے باعث رحمت ہے کہ سہل قول تلاش کیا جائے اور وہ یہ سمجھتا ہے کہ تشدید اور تخفیف میں کوئی واسطہ نہیں ہے یہ رویہ شریعت میں مقصود و مطلوب بات کے برعکس بالکل الٹ ہے۔ شریعت نے توسط کی راہ پر ڈالا ہے نہ کہ مطلق تخفیف پر اور اگر اتباع تمناہش کا خلاف کرنا حرج کا باعث ہوتا تو مکلف سے ہر قسم کی پابندی اٹھ جاتی اس لیے کہ حرج ہے اور اس کی مرضی کے خلاف ہے۔ ایسے ہی شریعت نے تشدید مطلق پر چلنے کو بھی نہیں کہا لہذا توفیق خداوندی جس کے شامل حال ہو وہ اس مقام میں احتیاط سے کام لے کہ یہ پھینکنے کا مقام ہے باوجودیکہ بات واضح ہے۔

وقال الامام الشاطبي - المفتي البالغ ذروة الدرجة هو

الذي يحمل الناس على المعهود الوسط فيما يليق

بالجمهور فلا يذهب بهم مذهب الشدة ولا يميل بهم

الى طرف الانحلال والدليل على هذا انه الصراط المستقيم

الذي جاءت به الشريعة ومقصد الشارع من المكلف

الحمل على التوسط من غير افراط ولا تفريط فلذلك

كان ما حرج عن المذهب الوسط مذموما عند العلماء الراشدين

وايضافان هذا المذهب كان المفهوم من شان رسول الله

صلى الله عليه وسلم واصحابه الاكرمين - وقد رد عليه

السلام التبتل وقال لمعاذ لما اطال بالناس الصلاة:

افتان انت يا معاذ : وقال : ان منكم منفرين : وقال : ان

منكم منفرين - وقال : عليكم من العمل ما تطيقون

فان الله لا يميل حتى تملوا - وقال احب العمل الى الله مادام

عليه صاحبه وان قل - ورد عليهم الوصال - وكتير من هذا -

فان الخروج الى الاطراف خارج عن العدل ولا تقوم به

مصلحة الخلق أما في طرف التشديد فإنه مهلكة وأما في طرف الانحلال فكذلك أيضاً لأن المستفتى إذا ذهب به مذهب العنت والحرص بغض اليه الدين وأدى إلى الانقطاع عن سلوك طريق الآخرة : وهو مشاهد وأما إذا ذهب به مذهب الانحلال كان مظنة للمشي مع الهوى والشهوة والشرع إنما حياءً بالنهي عن الهوى واتباع الهوى مهلك والأدلة كثيرة - وربما فهم بعض الناس أن ترك الترخص تشديد فلا يجعل بينهما وسطاً وهذا غلط - والوسط هو معظم الشريعة وأمر الكتاب ومن تأمل موارد الأحكام بالاستقراء التام عرف ذلك وأكثر من هذا من أهل الانتماء إلى العلم بحيث يتحوى الفتوى بالقول الذي يوافق هوى المستفتى بناءً منه على أن الفتوى بالقول المخالف لهواه تشديد عليه وخرج في حقه وإن الخلاف إنما كان رحمة لهذا المعنى وليس بين التشديد والتخفيف واسطة وهذا قلب للمعنى المقصود في الشريعة وإن الشريعة حمل على التوسط لا على مطلق التخفيف والالزام ارتقاع مطلق التكليف من حيث هو حرج ومخالف للهوى ولا على مطلق التشديد فليأخذ الموفق في هذا الموضوع حذراً فإنه منزلة على وضوح الأمر فيه انتهى له

جامع فتاویٰ

ابہم دو ایسے جامع فتاویٰ ذکر کرتے ہیں جو کتاب و سنت - فقہ اور اجتہاد پر مبنی ہیں تشدید اور تساہل سے دور - امت کے حق میں نافع اور مفید ہیں۔

بقا عظمت بیت اللہ کے لیے امام مالک کا نبردست فتویٰ

تاریخ تعمیر کعبہ حضرت عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کا ذکر یوں آیا ہے کہ انہوں نے بیت اللہ کی تعمیر جدید کی اور اسے سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی بنیادوں پر استوار کیا۔ حطیم کے حصہ کو بیت اللہ میں شامل کیا۔ شرقی دروازے کے بالمقابل غربی دروازہ نکالا۔ دروازے کی بلند سطح کو صحن کے برابر کر دیا۔ تاکہ اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معروف اور مشہور ارشاد کی تعمیل کی جاسکے۔ جس میں آپ نے ام المؤمنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے فرمایا تھا۔

لولا ان قومك حديث عهد هم لنقضت الكعبة - فجعلت

لها بابين بابا يدخل الناس منه وبابا يخرجون منه لئلا

یعنی اگر تیری قوم کا اسلام میں آئے ہوئے تھوڑا عرصہ نہ ہوا ہوتا تو میں موجودہ تعمیر کو منہدم کر کے اس کو بنا ابراہیمی کے مطابق بنا دیتا اس کے دو دروازے بنا دیتا ایک دروازہ جس میں لوگ داخل ہوں اور دوسرا دروازہ جس سے لوگ باہر نکلیں۔

جہاز کے گورنر ججاج بن یسف نے مکہ پر فوج کشی کر کے ان کو شہید کیا اور عبداللہ بن زبیر رضی اللہ عنہما کی بنا کو منہدم کر دیا۔

موزعین نے صرف اسی قدر لکھا اس سے آگے لکھنے کی زحمت گوارا نہ کی حالانکہ اس کے بعد ایک ایسا واقعہ پیش آیا جو تاریخ کعبہ میں سنگ میل کی حیثیت رکھتا ہے۔ کہ

ہارون الرشید عباسی بادشاہ نے چاہا کہ بیت اللہ کو از سر نو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق بنا دیں حضرت امام مالکؒ نے یہ فتویٰ دیا کہ بار بار بیت اللہ کو منہدم کرنا اور بنانا آئندہ آنے والے بادشاہوں کے لیے بیت اللہ کو ایک کھلونا بنا دے گا۔ بہر کرنے والا بادشاہ اپنی نام آوری کے لیے یہی کام کرے گا۔ اس لیے اب جس حالت میں بھی ہے اسی حالت میں چھوڑ دینا مناسب ہے۔ تمام امت نے اس کو قبول کیا اسی وجہ سے آج تک وہی حجاج بن یوسف ہی کی تعمیر باقی ہے۔

امام مالکؒ کا یہ فتویٰ تاریخ کعبہ میں بہت بڑا انقلابی فتویٰ تھا۔ جس نے بیت اللہ شکست و ریخت اور نئی تعمیر کی تاریخ کا ہمیشہ کے لیے انداز کر دیا۔ خدا کے گھر کو لچپ و استازوں کا موضوع نہیں بننے دیا فجذاه اللہ عنا وعن سائر المسلمین۔

قاضی مسروق تابعی کا ایک عظیم فتویٰ

ایک شخص دشمن کی قید میں تھا۔ تو اس نے کہا یا اللہ اگر تو نے مجھے دشمن کے ہاتھوں سخت اذیت ناک اور ذلت کی موت سے بچا لیا تو میں بخوشی اپنے نفس کو تیرے لیے میں آپ فزح کروں گا۔

مہربان اللہ کہتے ہیں کہ ایک شخص نے نذرمانی اگر اللہ تعالیٰ اسے دشمن سے نجات دے گا تو وہ اپنے نفس کو فزح کرے گا۔ اس نے ترجمان القرآن حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے دریافت کیا۔ انہوں نے مسروق کا حوالہ دیا اور کہا اس سے پوچھ کر مجھے مطلع کرنا اس نے مسروق سے پوچھا تو اس نے کہا۔

لا تنحر نفسك فانك ان كنت مومنا قتلت نفسا مومنة
وان كنت كافرا تعجلت الى النار واشتر كبتا فاذ بحه
للمساكين فان اسحق خیر منك و فدی بکبتش فاخبر ابن
عباس فقال هكذا اردت ان افتيك - رواه لازين له

ترجمہ: اپنے نفس کو ذبح مت کرو اگر تو مومن ہے۔ تو تو نے مومن جان کو قتل کیا اور اگر کافر ہے تو تو نے آگ میں جانے کی طرف عجلت سے کام لیا ہے۔ ایک چھترے خرید کر کے مساکین کے لیے ذبح کرو اسحاق علیہ السلام تجھ سے کہیں بہتر تھے چھترے اس کا فدیہ دیا گیا۔ اس شخص نے ابن عباس رضی اللہ عنہما کو اس سے مطلع کیا۔ تو آپ نے فرمایا میرا ارادہ بھی یہی تھا کہ میں تجھے اس طرح فتویٰ دوں۔

غور فرمائیے کہ اس فتویٰ میں کس قدر جامعیت پائی گئی ہے۔ جس کی تفصیل یہ ہے۔ اپنے نفس کو ذبح کرنے سے قرآن میں نہیں آئی ہے۔ لا تقتلوا النفس کفرہ (اپنے نفس کو قتل نہ کرو)

پھر قتل مومن تو اور زیادہ قبیح باعث خلوفی ان رہے۔ کوئی نفس اپنی جان کا مالک نہیں ہے۔ بلکہ ہر شخص کی جان مملوک خداوندی ہے۔ جو شخص اپنے آپ کو مملوک کرنے کی کوشش کرے گا۔ تو وہ خدا نے ذوالجلال کے ملک میں تصرف کرے گا۔ اس کی اس سے باز پرس ہوگی۔

۲:- اسحاق علیہ السلام تجھ سے کہیں بہتر تھے ان کا فدیہ ایک عظیم ذبح یعنی بنتی و بیٹھ سے ادا کیا گیا۔ اس کلام میں تفقہ اور اجتہاد کا عنصر غالب ہے۔

کسیذنا ابراہیم علیہ السلام خدا تعالیٰ کی طرف سے مامور تھے او پھر ذبح خود پیغمبر اور پیغمبر زادے تھے۔ ان بی نذر اگر اس طریقہ سے ادا ہو گئی ہے تو کیا اپنی طرف سے ایک غیر ضروری چیز کو ضروری قرار دینے سے تیرے بدلے میٹھے کی قربانی نہیں کی جا سکتی فتویٰ میں چھترے کی قربانی کا حکم سورۃ صافات کی آیت سے لیا ہے۔ یعنی آیت

و فدیناہ بذبح عظیم۔

۳:- اس فتویٰ میں رفق و اعتدال صاف دکھائی دے رہا ہے۔ تشدد اور تہاہل نام کو نہیں ہے۔

تشدید ہوتا تو فرماتے اپنے آپ کو ذبح کرنے سے چارہ نہیں ہے بعینہ نذر لوری کرو
تشدید کی ایک مثال | علامہ ابن قیمؒ نے لکھا ہے۔ کہ ایک غلام نے شیخ الاسلام ابن
 تیمیہؒ سے کہا کہ میں بچپن میں اپنے آقا سے بھاگ آیا تھا۔ اب بھول گیا ہوں کہ وہ کون تھے
 اور کہاں تھے۔ میں نے ایک عالم سے دریافت کیا تو اس نے مجھے بتایا کہ تم خلعت اور گوشہ نشینی
 اختیار کر لو۔ تم کوئی کام نہیں کر سکتے اس پر شیخ ہنس پڑے۔

اور فرمایا اللہ یہ تو مبطل ہے۔

اور اگر تہاہل ہوتا تو فرماتے ہیں تمہارا کافی ہے۔ قتل نفس ممنوع اور شرعاً بمنزلہ غیر مقدور
 کے ہے۔ سرے سے نذر کا انعقاد ہی نہیں ہوا۔

۴: مسئلہ بنا دو احتمالی صورتوں پر رکھی ہے کہ تو عند اللہ مومن ہے یا کافر ہے۔
 تاکہ مسئلہ کی ہر شق زیر بحث آجائے اور اس میں کسی قسم کا خفا باقی نہ رہے کہ شاید یہ صرف
 ایک شق کا جواب ہے۔ دوسری شق کا معلوم نہیں کہ کونسا جواب ہوگا۔

۵:۔ حدیث مذکور میں کتنا ہی تفضل اور اعزاز سمجھ میں آتا ہے کہ ابن عباس رضی اللہ
 عنہما جیسی شخصیت اپنے سے کم درجہ عالم کا حوالہ دے اور پھر اس کے فتویٰ کی تصدیق
 کرے! وغیر ذلک غرضیکہ یہی فتویٰ میں نہ تہاہل اور تشدد۔ اور نہ عجلت اور
 خود پسندی بلکہ کتاب و سنت تفسیق اور اجتہاد پر مبنی حملہ اصول اور اوصاف پر مشتمل ہے۔

نوٹ: شیخ عبدالحق محدث دہلویؒ ذبح کے بارے میں فرماتے ہیں وہ قول مشہور
 آنت کہ اسماعیل است علیہ السلام لے

اصل ہشتم۔ افتار میں زمانہ کی عرف و عادت کا عمل

زمانہ حال کی عرف و عادت اور اس کی راہ و رسم سے واقفیت بھی افتار کا ضابطہ ہے
 معاملات کے شعبہ میں ترقی لکچور افتار جاری ہے۔ مفتی اس سے بے خبر نہ ہو۔

تدریجی ترقی کی ارتقائی منازل سے واقف ہو۔ آپ کی کشمائل میں یہ جملہ نمایاں طور پر مذکور ہے۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یسأل عما فی الناس۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے مشاغل احوال کے بارے میں دریافت کیا کرتے تھے۔ علامہ ابن عابدین شامی عقود رسم المفتی میں لکھتے ہیں۔

العمل بالعرف ما لم یخالف الشریعة کالمکس والربا ونحو ذلک فلا بد للمفتی والقاضی بل المجتہدین معرفۃ احوال الناس وقد قالوا ومن جهل بأهل زمانہ فهو جاهل وقد منّا انہم قالوا یفتی بقول ابی یوسف فیما یتعلق بالقضاء لکونہ جرب الوقائع وعرف احوال الناس لہ

ترجمہ: عرف پر عمل کرنا لازم ہے جبکہ وہ شرع کے مخالف نہ ہو ظلم جسے ظالمانہ ٹیکس اور ربا وغیرہ۔

مفتی یا قاضی بلکہ مجتہد کے لیے لوگوں کے حالات کو سمجھنا ضروری ہے فقہاء نے کہا ہے۔ جو اپنے اہل زمانہ کے حالات سے ناواقف ہے۔ وہ جاہل ہے۔ ہم کہہ آئے ہیں کہ مفتی قضا سے متعلق امور کے امام ابو یوسف کے قول پر فتویٰ دے۔ اس لیے کہ انہوں نے واقعات کو خوب جانچا اور لوگوں کے احوال کو پہچانا۔ اکثر و بیشتر معاملات عرف و عادت پر مبنی ہوتے ہیں۔ براہ راست شرع ان سے تعرض نہیں کرتی بلکہ فریقین کو اس کی پابندی کا حکم دیتی ہے۔

وقد صرح فی شرح السیر الکبیر بان الثابت بالعرف کالثابت بالنص وهو قریب من قول الفقہاء المعروف کالمشروط فما ثبت بالعرف فکان قائمہ نص

د عقود رسم المفتی ص ۴۳

علیہ فلیعمل بہ لہ

ترجمہ: سیر کبیر میں تصریح کی ہے۔ کہ جوابات عرف سے ثابت ہے وہ ایسے ہے۔

گویا نص سے ثابت ہے۔ یہ ضابطہ فقہار کے قول کی ترجمانی کرتا ہے کہ۔

معروف ایسے ہے جیسے مشروط۔ لہذا جوابات عرف سے ثابت ہے۔ گویا اس

کے قائل نے شروع میں اس پر نص کر دی ہے لہذا وہ قابل عمل ہو جاتا ہے۔

۲:- قاعدہ یہ ہے۔ کہ اگر مفتی کو واقعہ کا علم ہو تو وہ بصورت مستفتی کی غلط بیانی

کے امر واقعہ سے صرف نظر کر کے صرف صورت مسئلہ کا جواب نہ لکھے بلکہ مزید اس کی

دوسری شق کا جواب بھی لکھے اور اگر اس طرح جواب لکھنے میں مضرت کا اندیشہ ہو تو بطور

نوٹ کے یہ لکھ دے۔ کہ

۳:- افتاء کے لیے یہ ضروری ہے کہ مفتی کو اس امر کے متحقق الوقوع ہونے کا ظن

غالب ہو اور فرضی صورت کے جواب دینے میں اس کو کسی مضرت کا اندیشہ نہ ہو اور صورت

مسئلہ اس کے خلاف ہے۔ لہذا اس کا جواب ضروری نہیں ہے۔

جواب کے ہر ہر نقطہ پر غور کیا جائے کہ معاشرہ پر اس کے مثبت اور منفی کون

سے اثرات پڑیں گے۔ کیونکہ ایک ہی مفید نقطہ سے عالم کی اصلاح اور اس کی ایک ہی

جنبش قلم سے پورے عالم میں فساد رونما ہو سکتا ہے۔

تعبیر ایسی اختیار کرے جو معنی خیز عام فہم اور شک و شبہ سے خالی ہو مستفتی کے لیے

الطینان کا باعث ہو۔ عامۃ الناس کے لیے سہل اور آسان ہو اور خواص کی نظر میں۔ بھی

سطحی اور ساقط الاعتبار نہ ہو۔

۴:- عرف و عادت کی وجہ سے چند مخصوص مخصوص مسائل میں امام صاحب کا خلاف

ہر مفتی کی بساط میں داخل نہیں ہے۔ بلکہ اس کی کچھ اوصاف ہیں۔

علامہ ابن عابدین شامی کے الفاظ میں سنئے۔

ان المتأخرین خالفوا المنصوص فی المسائل المعادة

لم یخالفوا الا لحدوث عرف بعد زمن الامام فللمفتی

اتباع عرفہ الحادث فی الالفاظ العرفیۃ وکذا فی الاحکام
التي بناها المجتهد علی ما کان فی عرف زمانہ و نغیہ
عرفہ الی عرف آخر اقتداء بهم لکن بعد أن یکون المفتی
ممن له دای و نظر صحیح و معرفتہ بقواعد الشرع حتی
یمیز بین العرف الذی یجوز بناء الاحکام علیہ

ترجمہ: متاخرین نے امام صاحب کا خلاف اس لیے کیا ہے۔ کہ امام کے زمانہ کے بعد
نیا عرف ظاہر ہوا ہے۔ لہذا مفتی کو عرفی الفاظ میں نئے عرف کا اتباع کرنا چاہیے
اس طرح ان احکام جن کا مدار مجتہد نے عرف رکھا ہے اور اب وہ عرف بدل
گیا ہے لیکن شرط یہ ہے۔ کہ مفتی صاحب رائے
اور نظر و فکر کا مالک ہو۔ قواعد شرعیہ کی معرفت رکھتا ہو حتی کہ اس عرف کا امتیاز
کر سکتا ہو جو مدار احکام ہو۔

۵:- فتویٰ میں عامۃ الناس کی فہم و فراست مدنظر رہے کہیں اس کا فتویٰ اہل اسلام
فتنہ اور نزاع کا باعث نہ ہو۔ فتویٰ کا اصل مقصد پیش نظر رہے کہ لوگ فسق و فجور اور مہیت
چھوڑیں سچے مومن اور مخلص بنیں۔ کفر و الحاد۔ زندقہ اور بدعت کو ترک کر کے صراط مستقیم
پر چل پڑیں اور سنت رسول اللہ علیہ وسلم کا اتباع کریں۔ نہ کہ اس کے برعکس تکذیب پر
اترائیں۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا ارشاد ہے۔

حدثوا الناس بما یعرفون أحبون ان یکذب اللہ ورسولہ

ترجمہ: لوگوں سے ان کی حیثیت فہم و فراست کے مطابق بات کرو۔ کیا تمہیں یہ پسند
کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کی جائے۔

شمرہ نمبر ۱ | علامہ شاہی نے ایک واقعہ لکھا کہ مجھ سے نسخہ تاسیوں دمشق میں جو مسجد ویران

۱۔ عقود رسم المفتی ص ۲۵

۲۔ بخاری کتاب العلم ص ۲۴

ہوگئی تھی اس کے متعلق سوال ہوگا کہ امیر کا ارادہ ہے۔ اس کا ملبہ پتھر وغیرہ منتقل کر کے جامع
اموی پر لگا دے فرماتے ہیں۔

فأفتیت بعدم الجواز متابعۃ للشئ نبلائی ثم بلغنی أن
بعض المتغلبین اخذتلك الاحجار لنفسه فندمت علی
ما افیتت۔

ترجمہ: میں نے عدم جواز کا فتویٰ دیا شرنبلالی کی متابقت پر پتھر مجھے خبر ملی کہ بعض منہ زور
لوگوں نے یہ ملبہ اپنے لیے اٹھایا۔ تو میں نے اپنے فتویٰ پر افسوس کیا۔
اب میں نے ذخیرہ میں دیکھا اس میں فتاویٰ السنفی کے حوالہ سے لکھا ہے کہ شیخ الاسلام سے
پوچھا گیا۔ کہ ایک بستی کے لوگ وہاں سے نقل مکانی کر گئے اور مسجد ویران ہوگئی۔ کچھ مطلب
پرست زبردست قسم کے لوگوں نے ملبہ پر قبضہ کر لیا اور گھروں کو لے آئے کیا ان حالات میں
اہل محلہ حاکم کی اجازت سے اس ملبہ کو فروخت کر سکتے ہیں اور اسکی قیمت اس مسجد پر یاد دہنری مساجد پر
صرف کرنے کے مجاز ہیں۔ جواب دیا کہ مجاز ہیں اور یہ بھی بتلایا کہ مہمان سراہ کا حکم بھی یہی ہے۔
ایک مہمان سراہی کا ملبہ دوسری مہمان سراہ پر لگایا جا سکتا ہے۔ کیونکہ دونوں کی غرض ایک ہے۔
کہ مسافروں کو آرام ملے۔ شامی باب القسامہ میں لکھا ہے۔

شمرہ نمبر ۲ مقتول کا وارث غیر حملہ کے ایک شخص پر قتل کا دعویٰ کرے اور غیر حملہ کے
دو شخص اس پر گواہ بھی ہوں۔ لم تقبل عندا امام صاحب کے نزدیک یہ شہادت
قابل قبول نہیں ہے۔ و قال تقبل صاحبین کے نزدیک مقبول ہے۔

سید حموی نے علامہ مقدسی سے نقل کیا۔ میں نے امام کے فتویٰ میں توقف کیا اور اس
کی اشاعت سے روک دیا۔ کیونکہ ہمیں عام ضرر کا اندیشہ ہے۔ سرخندہ لوگوں میں سے جسے بھی
یہ بات معلوم ہوگی۔ وہ خالی مملات میں قتل کرنے پر جسارت کرے گا۔ اس لیے کہ اس میں
ان کے خلاف گواہی قابل قبول نہیں ہوگی لیے

لہ شامی ج ۳ ص ۵۱۵

لہ عقود رسم السنفی ص ۵۶

شماره نمبر ۳ علامہ ابن عابدین شامی فرماتے ہیں۔
فقہار نے لکھا ہے کہ کاشتکار جب ادنیٰ اجنس کاشت کرے اسے اعلیٰ جنس کاشت کرنے
کی قدرت بھی حاصل ہو تو اس پر اعلیٰ کی پیداوار لازم ہے۔

وهذا يعلم ولايفتى به لكيلا يتجرى الظلمة على اخذ
اموال الناس۔

ترجمہ: علم حد تک اس پر اکتفا کیا جائے اور اس پر فتویٰ نہ دیا جائے تاکہ (ظالم)
سرباہ دار طبقہ عامۃ الناس کے اموال پر بزرور جری نہ ہو۔

عناہ میں اسے روکیا ہے اور کہا ہے کہ اخفا رکھیے جائز ہوگا۔ ان کا تاوان وصول
کرنایا ملے ہے۔ کیونکہ حق ہے۔

اس کا جواب یہ ہے۔

لوانفتينا بذلك لادعى كل ظالم في ارض ليس شانها ذلك
انها قبل هذا كانت تدرع الزعفران مثلا فياخذ خراج
ذلك وهو ظلم وعدوان انتهى۔

ترجمہ: اگر ہم اس پر فتویٰ دے دیں تو ہر ظالم کے لیے جس کی زمین اس قابل نہیں ہوگی
دعویٰ کا جواز پیدا ہوگا کہ اس سے پہلے اس زمین پر مثلاً زعفران کاشت کیا جاسکتا
تھا۔ وہ زعفران کی پیداوار وصول کرے گا یہ ظلم اور زیادتی ہے۔ فقط

وكذا قال في فتح القدير قالوا لايفتى بهذا المسأفة من
تسليط الظلمة على احوال المسلمين اذ يدعى كل ظالم
أن الامرض تصلح لزراعة الزعفران ونحوه وعلاجه
صعب انتهى۔

ترجمہ: فتح القدير میں بھی اس طرح کہا ہے اس پر فتویٰ نہیں دیا جاسکتا کیونکہ اس میں
ظالم لوگوں کو مسلمانوں کے اموال پر تسلط کرنے کی راہ پائی جاتی ہے۔ وہ اس
کا مدعی ہوگا کہ اس کی زمین زعفران وغیرہ کاشت کے قابل تھی۔ اور اس کا تدارک مشکل ہے۔

اس کی جملہ تفصیلات کے بارے میں علامہ شامیؒ بطور تمبیہ کے لکھتے ہیں۔
 فقد ظهر لك ان جمود المفتي او القاضى على ظاهر المنقول
 مع ترك العرف والقراءن الواضحة والجهل باحوال الناس
 يلزم منه تضييع حقوق كثيرة وظلم خلق كثيرين له
 ترجمہ: اس سے ثابت ہو گیا کہ عرف اور واضح قرائن کو ترک کرنا اور لوگوں کو احوال
 سے ناواقفیت کی وجہ سے مفتی یا قاضی کا ظاہر منقول پر جمود اس سے حقوق کی
 تضييع اور بہت سی مخلوق پر ظلم لازم آتا ہے۔

افتار کے عملی اوصاف

ابھی تک مفتی کی علمی استعداد اور فنی صلاحیتوں کا بیان ہوا۔ اب چند عملی اوصاف کا
 بھی ذکر ہو جائے۔ تاکہ اس موضوع کی کسی حد تک تکمیل کی جاسکے۔

عملی وصف نمبر اول نہم خشیت خداوندی تقویٰ اور عدل و انصاف

۱:- جو اوصاف ایک عالم ربانی میں ہونے چاہئیں وہ جملہ مفتی کے لیے ضروری ہیں اللہ
 تعالیٰ نے عاملین توراۃ انبیاء - ربانیتین اور اخبار کی ذمہ داریوں کا یوں ذکر کیا ہے۔
 بما استحفظوا من کتاب اللہ وکانوا علیہ شہداء۔

فلا تخشوا الناس واخشون ولا تستقروا بالایاتی ثمننا قليلا۔

ترجمہ: ان سے اللہ کی حفاظت کا ذمہ لیا گیا اور وہ اس پر نگران ٹھہرائے گئے۔ اس
 لیے ان سے کہا گیا تم لوگوں سے نہ ڈرو اور میری آیات کے عوض تھوری سی
 قیمت وصول نہ کرو۔

اللہ کی راہ میں تکالیف اور مشقت برداشت کرنے کا عادی ہو۔ جب جاہ و مال

سے بیزار ہوا اور ہوس اقتدار تک وصاف دل کا مالک ہو۔ خود دار۔ جری۔ فیاض۔ بڑبار۔
خلق خدا پر رحیم ہو چشم پوش راز کی باتوں کا امین۔ عفو و درگزر کا عادی ہو۔

خدا پرست ہو۔ لومۃ لائم کی ہرگز پرواہ نہ کرے۔ یفتی اور قاضی مگر ملامت کی فکر
میں ہو تو افتار و قضا کا مسئلہ دہرے کا دہرا رہ جائے گا۔

۲۔ ایک عالم جسے پیغمبر کی نیابت کا شرف حاصل ہے اسے اپنے مورث کے اسوۂ
کو اپنانا چاہیے۔ ہر پیغمبر نے اپنی امت پر واضح کر دیا تھا۔

وما اسألكم عليه من اجر ان اجری الاعلی رب العالمین

ترجمہ: میں تم سے اس پر اجر طلب نہیں کرتا۔ میرا اجر تو صرف رب العالمین پر ہے۔
اللہ تم سے اللائمہ الرخی فرماتے ہیں۔

وعلى هذا قالوا الفقيه الذی یفتی فی بلدة او قریة لا یحل

له ان یأخذ علی الفتیاشیئا عن شرط فان عرفوا حاجته

فاهدوا الیه فهو حسن لانه محسن الیهم فی تفریح نفسه

عن الکسب وحراسة امر دینهم فینبغی ان یقابلوا احسانه

بالاحسان الیه

ترجمہ: اسی نیابت کی بنا پر علمائے نے کہا ہے کہ ایک فقیہ جو شہر یا قصبہ میں فتویٰ دیتا

ہے۔ اس کے لیے بطور شرط جائز نہیں ہے کہ وہ فتویٰ پر اجرت کا سختی ہو۔

البتہ اگر لوگ از خود اس کی حاجت معلوم کر کے بطور ہدیہ خدمت کر دیں تو یہ بہتر

ہے۔ اس لیے کہ کاروبار سے اپنے آپ کو فارغ کرنے میں اور دین کے

معاملہ میں نگہبانی کے سلسلے میں وہ ان کا محسن ہے۔ لہذا اس کے احسان کا

احسان سے معاوضہ دینا ان کے مناسب حال ہے۔

۳ :- خدا پرست ہو۔ غلطی پر مطلع ہو جانے کے بعد حق کے تسلیم کرنے اور پر بلا اپنے فتویٰ سے رجوع کرنے میں عار محسوس نہ کرے۔

امام شمس الائمہ السرخسی نے امام محمدؒ کے کلام میں اور اس کی شرح کے ضمن میں حق کی طرف رجوع کے باب میں جو بیخ نصاب کی ہیں ان کا ترجمہ اور بعض عبارات یہاں نقل کر دینا مناسب ہوگا۔ امام محمدؒ فرماتے ہیں۔

”اپنے دل میں اور خدا تعالیٰ کی طرف سے راہنمائی حاصل ہو جانے کے بعد غلطی پر مطلع ہو کر زمانہ سابق میں کئے گئے فیصلے مراجعت حق سے مانع نہیں ہونے چاہیں۔ حق کو ثبات اور بقا ہے مراجعت حق۔ باطل میں غرور و سرکشی کی طویل زندگی سے کہیں بہتر ہے!“

امام محمدؒ کے اس قول میں دلیل ہے کہ جب قاضی اپنے فیصلہ خطا کی اطلاع ہو کہ اس کا فیصلہ نص کے یا اجماع کے خلاف ہے۔ تو اس کو توڑ دینا چاہیے۔ لوگوں کی اجبار اس سے مانع نہیں ہونی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی حاضری کا وہ بیان اس کے حق میں بہتر ہے..... جو شخص اس میں مبتلا ہو وہ مراقبہ خداوندی کا لحاظ رکھے۔ یہ قاضی کے ساتھ مخصوص نہیں بلکہ جو شخص امور دینیہ میں سے کسی ایک امر کی تقریر و توضیح سے متعلق ہے۔ واعظ صفتی قاضی اس میں برابر ہیں۔

و اذا تبين له انه ذل فليظمه رجوعه عن ذلك فذلة
العالم سبب لفتنة الناس كما قيل ان ذل العالم ذل
بذلته العالم

ترجمہ: جب واضح ہو جائے کہ اس کا قدم حق بات سے پھیل گیا ہے۔ تو اپنے رجوع کا برملا اظہار کرے ایک عالم کے قدم کا ڈگمگا جانا تمام انسانوں کے فتنہ کا موجب ہے۔ مثل مشہور ہے اگر عالم بمعنی عالم دین پھیل جائے۔ تو اس کے پھلنے سے عالم بمعنی جہاں پھیل جاتا ہے۔

۱۲۔ یا حول کی پابندیوں اور طبقاتی گروہ بندلیوں سے اس کا دل و دماغ آزاد ہو فتویٰ میں وہ اپنے آپ کو آزاد خیال کرے۔ کسی طبقہ یا بڑی سے بڑی شخصیت سے مرعوب نہ ہو حکومت یا کسی جماعت کی طرف سے وضع کردہ پالیسی کا پابند نہ ہو۔ اس کی حیات کا ہر لمحہ حر اور بے شخص کی زندگی کا آئینہ دار ہو۔

بیدار مغز ہیشیا رہو کسی کے دائرہ فریب میں نہ آسکے۔ اللہ تعالیٰ کا اپنے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کو ارشاد ہے۔

واحدھم ان یفتنوک عن بعض ما انزل اللہ الیک لہ

ترجمہ: ان سے ہیشیا رہو کہ رہو کہیں یہ تجھے بعض ما انزل اللہ سے نہ پھلا دیں۔

نوٹ: یہاں ما انزل کے ساتھ بعض کی قید لگائی ہے۔ یہ خاص طور پر قابل غور

بات ہے۔ جس کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے۔ کہ دشمن ایسے انداز میں فتنہ انگیزی کرتا ہے۔ پتہ نہیں چلنے دیتا کہ وہ دشمنی کر رہا ہے۔ بلکہ وہ یہ باور کراتا ہے۔ آپ کی جملہ باتیں قابل تسلیم ہیں صرف ایک دو باتوں پر آپ نظر ثانی کر لیں۔ اس طرح ان کے فریب میں آنے کا خطرہ تھاجس سے آپ کو ان سے پر خدور رہنے کا حکم دیا گیا۔

دوسرے یہ کہ بعض ما انزل اللہ سے مراد وہ اہم اور امتیازی مسائل ہیں جو مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ توجید و رسالت اور معاد یا وہ احکام اور حدود و جن میں ان کے مطالب پر زور پڑتی تھی۔ القصد دشمن کے پھلانے کے انداز ایسے ہوتے ہیں کل ما انزل اللہ سے پھلانا تو زنی دشمنی تھی اور نہ ان کو اس میں کامیابی کی توقع تھی۔ یہ مشرکین مکہ کا مطالبہ تھا جو باہل تھے۔ اور یہ اہل کتاب تھے جو دوسرے کو اپنی جانب میلان کرنے کی راہ و رسم سے واقف تھے۔

اعاذنا اللہ تعالیٰ من المیلان الی الفتنۃ والامالۃ۔

امام عظیم ابو حنیفہ کا قضا قبول نہ کرنا اور اس کی حکمت

امام صاحب بڑے عالی ہمت اور بلند نظر انسان تھے۔ پھر ایک عالم کے لیے پیشوا اور مقتدا ہونے کی حیثیت سے اگر یہ منصب پابند سلاسل ہو جائے تو آئندہ امت محمدیہ عملی صاحباً الصلاۃ والسلام کے لیے بہت مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ اس لیے آپ نے عہدہ قضا کو ٹھکرا کر دین متین کی لاج رکھ لی۔ اور آنے والے علماء امت کے لیے اسوہ حسنہ قائم کیا۔ فتویٰ ”جو حکم شرعی کے اظہار اور اعلام کا نام ہے“ کسی بادشاہ اور حاکم کی پیشگی اجازت کا مہربان منت نہیں بنایا امام صاحب نے ”خدا کی بات خدا کے لیے“ کے زریں اصول کی بنیاد ڈالی تاکہ جہاں جان آفریں کے سپرد کر دی، قید و بند کی صعوبتیں برداشت کیں اور جبر و تشدد کو لبیک کہا۔ لیکن اپنے منصب جلیل پر آج تک نہ آنے دی۔ یہی وجہ ہے کہ امت کے آزاد اور بلند و بالا نظر طبقے نے امام صاحب کے ان آزادانہ نظری اور فکری احساسات کو خوشی سے قبول کیا اور اپنی زندگی کا راہنما اصول بنایا اور اسی پر جان کی بازی لگا دینے کو فخر محسوس کیا۔

فرضی اللہ عنہ ولمن اتبعہ من السابقین فی الخیرات
باذن اللہ۔

اداد ابن ہبیرۃ ابا حنیفۃ علی قضاء الکوفۃ“ فابی
وامتنع فحلف ابن ہبیرۃ ان هولم یفعل لیضر بندہ
بالسیاط علی دأسہ فقیل لابی حنیفۃ، فقال: ضربۃ
لی فی الدنیا اسهل علی من مقامع الحديد فی الاخرۃ،
واللہ لا فعلت ولو قتلنی ؟

ترجمہ: ابن ہبیرہ کوفہ کے گورنر نے کوفہ کی قضا کے بارے میں ابو حنیفہ سے کہا
آپ نے انکار کیا اس پر ابن ہبیرہ نے قسم اٹھائی کہ اگر وہ ایسا نہیں کرے گا
تو وہ سر پر چاک لگائے گا۔ ابو حنیفہ سے کہا گیا تو آپ نے کہا ”مجھ پر دنیوی

سزا آخرت کی نسبت آسان ہے“

خدا کی قسم میں یہ کام نہیں کروں گا اگرچہ وہ مجھے قتل ہی کر دے۔

وَحَلَفَ لَهُ اَنْ لَّمْ يَلِ لِيضْرِبِ بِنِ اَلِي اَسَدَ حَتَّى يَمُوتَ، فَقَالَ لَهُ ابُو حَنِيفَةَ: هِيَ مَوْتُهُ وَاحِدَةٌ! فَأَرَبَهُ فَضْرِبَ عَشْرِينَ سَوْطًا عَلٰى رِاسِهِ فَقَالَ ابُو حَنِيفَةَ اذْكَرَ مَقَامَكَ بَيْنَ يَدَيِ اللّٰهِ فَاِنَّهُ اِذْ لَمِنْ مَقَامِي يَدِيكَ وَلَا تَهْدُونِي فَاِنِّي اَقُولُ، لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ، وَاللّٰهُ سَأَسْئَلُكَ عَنِّي حَيْثُ لَا يَقْبَلُ مِنْكَ جَوَابًا اِلَّا بِالْحَقِّ يٰ اَبْنُ مَهْبِرَةَ نَعْنِي حَلْفَ اِطْثَانِي كَمَا اَرَوُّهُ اَسَءُ قَبُولِ نَهِيْنِ كَرَعِ كَا تَرَوُّهُ اَسَءُ كَرَعِ كَرَعِ مَرْضَبِ لَكَءُ كَا تَا اَنْتُمْ اَسَءُ كِي مَوْتِ وَاَقِعَ هُوَ جَعَلْتَنِي - تُو اَبُو حَنِيفَةَ نَعْنِي كَمَا كَمَا (دُنْيَا كِي) يٰ هِيَ اِيْكَ مَوْتِ سَعْتَنِي تُو اَسَسْنِي نَعْنِي حَكْمِ ذِيَا اُوْرَ اَسَءُ كِي سَرِ سَرِ بَرِيْسِ كُوْرُطِي مَارِي كَعْنِي تُو اَبُو حَنِيفَةَ نَعْنِي كَمَا كَمَا خُدا كَعْنِي حَضْرُوْرَ اِنِّي حَاضِرِي كَا خُفِيَا لِي كَيْجَعِي كَمَا وَه تِيْرِي سَعْنِي مِيْرِي حَاضِرِي كِي نَسْبَتِ كَيْبِيْنِ زِيَا وَه رُوْرَا كِنِ هُوْكَ اُوْرِ مَجِي زَجْرَمَتِ كَرُو - يِنِ تُو لَا اِلَّا اللّٰهُ كَبِهَرَا هُوْنِ اُوْرِ اللّٰهُ تَعَالٰى تَجْرَسِي مِيْرِي بَارِي بَا زِ پَرِسِ فَرَمَانِي كَا - جِيْكَ وَهَانَ حَقِّ كَعْنِي سُو اللّٰهُ تَعَالٰى كُوْنِي اُوْرِ جَوَابِ قَبُولِ نَهِيْنِ كَرِيْنِ كَعْنِي ۛ

تیسرا عملی وصف

اصل یا زوہم۔ مہارت اور صاحب کمال سے استفادہ

۱:- لوگوں کے شرعی معاملات میں دلچسپی رکھنا ہو۔ طویل عرصہ تک ان میں بحث و تمحیص کے ذریعہ ماوی ہو چکا ہو۔

مضقی ہونے کی حیثیت سے حوادث اور نوازل کو شرعی نظائر اور شواہد کے تقابل سے

حل کر سکتا ہو۔ زندگی میں بے اوقات قابل توجہ اور اہم واقعات سے دوچار ہوا ہو۔
 امام شمس الاممہ السرخسی نے کتاب القاضی میں مجتہد کی تعریف پر قید بھی لگائی ہے کہ وہ کسی
 ایسے حادثہ سے بھی مبتلا ہوا ہو جس کا ذکر کتاب و سنت میں نہ ہو تو لامحالہ وہ نظر و فکر سے
 کام لے گا اور تمرین و مشق پیدا ہوگی۔

واقرب ما قيل في حق المجتهد ان يكون قد حوى علم
 الكتاب و وجود معانيه و علم السنة بطرقها و متونها
 و وجوه معانيها و ان يكون مصيبا في القياس عالما بعرف
 الناس و مع هذا قد ابتلى بحادثة لا يجدها في الكتاب
 و السنة ذكر فالمنصوص معدودة و الحوادث معدودة
 فعند ذلك لا يجد بُدًا من التأمل ليه

ترجمہ: مجتہد کی تعریف قرین قیاس یہ ہے۔ کہ کتاب اللہ کے علم مع اقسام معانی اور
 سنت کا علم مع اسناد۔ متون اور اس کے اقسام معانی پر حاوی ہو۔ وہ اپنے
 رائے میں مصیب ہو۔ لوگوں کی عرف و عادت کو خوب جانتا ہو۔ بایں ہمہ
 کسی حادثہ سے اس کو پالا پڑا ہو جن کا ذکر کتاب سنت میں نہیں آیا۔ کیونکہ منصوص
 چند ایک ہیں اور حوادث بے شمار ہیں۔

۲ :- مشہور و معروف اصحاب فن مسلم شخصیات اور علماء ربانیین کی تربیت میں رہ
 کر تعلیم پائی ہو اور نفقہ حاصل کیا ہو۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

وما كان المؤمنون لينفروا كافة فلولا نفر من كل
 فرقة منهم طائفة ليتفقهوا في الدين ولينذروا قومهم
 اذا رجعوا اليهم لعلهم يحذرون

لہ المبوط للسرخسی ج ۱۶ ص ۶۲

لہ سورۃ توبہ رکوع ص ۱۴

ترجمہ: مومن سارے کے سارے تو سفر نہیں کر سکتے تو ہر طبقہ میں سے ایک جماعت کیوں نہیں سفر کرتی تاکہ دین میں تفرقہ حاصل کریں اور واپس آکر اپنی قوم کو ڈرائیں تاکہ وہ بچ جائیں۔

مفسر قرآن مولانا شبیر احمد عثمانیؒ اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

نہ ہمیشہ یہ ضروری ہے اور نہ مصلحت ہے۔ کہ سب مسلمان ایک دم جہاد کے لیے نکل کھڑے ہوں۔ مناسب یہ ہے۔ کہ ہر قبیلہ اور ہر قوم میں سے ایک جماعت نکلے۔ باقی لوگ دوسری ضروریات میں مشغول ہوں۔ اب اگر نبی کریمؐ بنفس نفیس جہاد کے لیے تشریف لے جا رہے ہوں۔ تو ہر قوم میں سے جو جماعت آپ کے ہمراہ نکلے گی وہ حضور کی صحبت میں رہ کر اور سینکڑوں حوادث اور واقعات میں سے گذر کر دین اور احکام دینیہ کی سمجھ حاصل کرے گی اور واپس آکر اپنی باقی ماندہ قوم کو مزید علم اور تجربہ کی بنا پر پھیلے ہوئے آگاہ کرے گی اور فرض کیجیے اگر حضورؐ خود مدینہ میں رونق افروز رہے۔ تو باقی ماندہ لوگ جو جہاد میں نہیں گئے حضور کی خدمت سے مستفید ہو کر دین کی باتیں سمجھیں گے اور مجاہدین کی غیبت میں جو ہوی و محنت کی باتیں سنیں گے ان سے واپسی کے بعد مجاہدین کو خبردار کریں گے آیت کے الفاظ میں عربی ترکیب کے اعتبار سے دونوں احتمال ہیں۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم بلاد اسلامیہ کے جن خطہ ارض میں رہائش پذیر ہوئے۔ وہاں انہوں نے اپنے تلامذہ علم و ارشاد کا جم غفیر تیار کیا۔ جنہیں اصحاب کے نام سے یاد کیا جاتا ہے مثلاً فقہاء سبعہ مدینہ اصحاب عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما۔

مفسرین و محدثین اہل مکہ اصحاب عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما۔

فقہاء و علماء کوفہ اصحاب عبداللہ بن مسعود اصحاب سیدنا علیؑ کرم اللہ وجہہ۔

فقہاء شام اصحاب ابوالدرداء رضی اللہ عنہ۔ وغیرہ وغیرہ۔

تو یہ صرف فیضان صحبت کا اثر نہیں تھا تو اور کیا تھا۔ کہ ان کے تلامذہ نے ان سے

کسب کمال کیا۔

۳ :- اہل علم سے مشورے اور استفادے کو کبھی نہ بھولے۔ ضرورت ہو تو سیف کی

اقتدا کرتے ہوئے نرم مزاجی اور انصاف کے ساتھ ان سے مباحثہ بھی کر لے اس طرح
کئی مخفی گوشے اجاگر ہو جاتے ہیں۔ انسان کا اپنے علم پر استبداد۔ خود پسندی اور ناز
بہت بڑی جہالت ہے۔

علامہ جمال الدین دمشقی کہتے ہیں

جب انہار میں قباحت ہو یا مسائل اس کے کتمان پر راضی ہو یا اس کی اشاعت میں
کسی نرابی کا اندیشہ ہو تو ایسی صورت میں اسے چھپانا چاہیے یہ
امام شمس الائمہ الرشیدی فرماتے ہیں۔

جب تک بات واضح نہ ہو حکم میں جلدی نہ کرے تفکر سے کام لے اور اہل فقہ سے
مشورہ کرے۔ اس لیے کہ وہ حق پر فیصلہ کرنے کا پابند ہے۔ نظر و فکر اور مشورے کے
بغیر اس کی تلافی مشکل ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔

التَّائِي مِنَ اللَّهِ وَالْعَجَلَةَ مِنَ الشَّيْطَانِ -

ترجمہ: وقار اور طمانیت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور جلد بازی شیطان کی طرف سے۔

اس کی اصل شعبی کی وہ حدیث ہے۔ جس میں ہے۔

كَانَتْ الْقَضِيَّةُ تَرْفَعُ إِلَى عَمْرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ عِنْدَهُ وَرَبَّمَا تَيَأَمَّلُ

فِي ذَلِكَ شَهْرًا أَوْ يَسْتَشِيرُ أَصْحَابَهُ وَالْيَوْمَ يَفْعَلُ فِي الْمَجْلِسِ

مَا يَدُ قَفِيَّةٍ

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں ایک قفیہ آتا تھا۔ اس پر غور و فکر کرتے

میں ایک ماہ صرف ہو جاتا اور آپ اپنے رفقاء سے مشورہ کرتے رہتے لیکن

آج یہ ہے کہ جو قفیہ پیش ہوتا ہے۔ اسی مجلس میں اس کا فیصلہ سنا دیا

جاتا ہے۔

وحدیث عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ - فی المفوضۃ -
 معروف فانہ ردہم شہراثم قال اقول فیہ برأی فان
 ینک صوابا فمن اللہ ورسولہ وان ینک خطأ فمنی ومن
 الشیطان -

ترجمہ: مفوضہ کے بارے میں حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ کا فیصلہ مشہور و
 معروف ہے۔ ایک ماہ آپ نے ان کو جواب نہ دیا اور واپس کرتے رہے۔
 پھر فرمایا میں اس مسئلہ میں اپنی رائے سے کہتا ہوں اگر جواب باصواب ہو تو اللہ تعالیٰ
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہوگا۔ اور اگر غلط ہو تو میری طرف
 سے اور شیطان کی طرف سے ہوگا۔

اس سے ثابت ہوا جب معاملہ مشتبہ ہو تو قاضی کو چاہیے۔ سوچ بچار کے لیے مناسب
 تاخیر کرے اور مزید مشورہ کرے۔

مشکل مسئلہ میں جواب لا ادری

۱:- جو عقدہ مشکل ناقابل فہم ہو اور اس کی دسترس سے بلند و بالا ہو مشورے کے باوجود
 حل ہونے والا نہ ہو اس کے جواب میں لا ادری کو اختیار کرے لا ادری بھی علم ہے۔
 امام مالک سے ایک شخص نے مسئلہ دریافت کیا۔ مالک نے کہا لا ادری۔ اس نے کہا
 میں دور دراز شہروں سے مسافت طے کر کے یہاں آیا ہوں۔ آپ نے فرمایا۔ اپنے وطن کو
 لوٹ جاؤ اور وہاں کے لوگوں کو جا کر کہو۔ میں نے مالک سے پوچھا۔ اس نے کہا لا ادری۔
 میں نہیں جانتا لیے

ابن وہب کہتے ہیں اگر میں امام مالک کی لا ادری مکھا کرتا تو کتنی تختیاں بھرتا میں۔ ایسی

صورت میں دوسرے اہل علم کی طرف طالبین کی توجہ منعطف کر لے۔
اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

۱۔ فاسئلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون لہ
ترجمہ: اہل ذکر (اہل علم) سے دریافت کرو اگر تم نہیں جانتے۔
۲۔ وقوق کل ذی علم علیکم لہ

ترجمہ: اور ذی علم پر اسے بڑا عالم ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

انما انزل کتاب اللہ بصدق بعضہ بعضا فلا تکربوا
بعضہ ببعض فما علمتم منه فقولوا وما حملکم وکلوہ
الی عالمہ لہ۔ (رواہ احمد وابن ماجہ)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کی کتاب بعض بعض کی تصدیق کرتی ہے تو ہم بعض سے بعض کی تکذیب نہ کرو۔
جو بات تمہیں اسکی معلوم ہو کہہو اور جو معلوم نہ ہو تو اسے اس کے عالم کے پیر ذکر کرو۔
علمائے مشورے اور استفادے کے سلسلہ میں ماضی کی ایک حکایت یاد آگئی یہ ۳۹۳ھ
کی بات ہے، امید کہ ناظرین کے لیے اس کی نقل ذوق و شوق کا موجب ہوگی اور عملی طور پر
بھی مفید ثابت ہوگی۔

حضرت اتاذ مولانا مفتی محمد جمال صاحب مدظلہ العالی۔ سوکڑا۔ تونسہ شریف طیرہ غازی خاں
کی طرف سے ایک عالمانہ سوال آیا۔ سوال معمولی نہ تھا۔ قاضی خاں جیسے فقیہ النض شخص کی
عبارت میں اشکال تھا۔ یہاں یہ واہم واہمہ نہیں تھا کہ عبارت تصحیح طلب ہے۔ بلکہ اپنی توجیہ اور
تأویل کے غلط ہونے کا اندیشہ قوی تھا۔ یہ عبارت علماء کے لیے ممتہ کی حیثیت رکھتی تھی۔

۱۔ سورۃ النمل رکوع ۵

۲۔ سورۃ یوسف رکوع ۸

۳۔ مشکوٰۃ ج ۱ ص ۲۵

اس لیے راقم الحروف نے پاکستان کے مختلف مدارس کے اساتذہ و شیوخ سے رجوع کیا اکثر مقامات سے توجواب کی پذیرائی نہیں ہوئی۔ بڑے اصحاب میں سے حضرت الشیخ مولانا مفتی جمیل احمد صاحب غلڈ نللا نے حوصلہ افزائی ہوئی اور بجد اللہ تعالیٰ تاہل عبارت آخر تک مراسلہ جاری رہا۔

اس مختصر مسودہ میں مراسلہ کے چند غدو خال دکھلائے گئے ہیں۔

عبارت یہ ہے۔

والحواذاتزوج عشر نسوة علی التعاقب جازنکاح التاسعة

والعاشرة لانه لما تزوج الخامسة كان ذلك دليلا علی

فساد النکاح الاربع الاول قبلها فلما تزوج التاسعة

دل علی فساد النکاح الاربع قبلها فيجوز التاسعة والعاشرة له

ترجمہ: یعنی جب ایک آزاد شخص و س عورتوں سے نکاح کرتا ہے۔ تو نوویں اور دسویں کا درست ہوگا۔ کیونکہ جب پانچویں سے نکاح کیا۔ تو یہ دلیل ہوگی کہ پہلی چار کا نکاح فاسد ہے اور جب نوویں اور دسویں سے نکاح کیا تو دوسری چار کا نکاح فاسد ہے۔ لہذا صرف صرف نوویں اور دسویں کا نکاح جائز ہوگا۔

اشکال یہ ہے۔ کہ تعاقب کی صورت میں پہلی چار کا صحیح اور پانچویں کا نکاح باطل ہونا چاہیے۔ نہ یہ کہ پہلی آٹھ کا صحیح اور نوویں اور دسویں کا باطل ہونا چاہیے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم۔ مکرمی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بہت غور کیا مگر عبارت حل نہیں ہو سکی اس کتاب کے اس مقام پر قلمی دم افہمہ لکھا

ہوا ہے۔ خط میرا ہی ہے۔ پہلے غور کا نتیجہ نہیں۔

دو ایک توجیہ لکھ کر اس کی تفسیر کی ہے۔ کہ یہ صحیح نہیں۔

غالباً آپ نے کراچی حضرت مفتی محمد شفیع صاحب کو بھی لکھا ہوگا۔ ٹیڈ و اللہ ریار مولانا

مولانا ظفر احمد صاحب کو اگر کسی سے توجیہ ملے تو ایک کارڈ سے مطلع فرمائیں شک گزار ہونگا
جمیل احمد عفی عنہ جامعہ اشرفیہ
مسلم ٹاؤن لاہور

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بخدمت حضرت شیخ مظلہ العالی

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

التائتہ لمرمۃ الخزانہ میں مجموعۃ النوازل کی عبارت میں بغیر اذ نهن فبلغن و اعجز
جمیعاً کی زیادتی موجود ہے۔ اس سے یہ بات سمجھ میں آتی ہے۔ کہ اگر وہ معاقبول
کر لیں۔ تو پھر کافی حد تک اشکال رفع ہو جاتا ہے۔

محمد عیسیٰ عفی عنہ

۵ جمادی الاول ۱۳۹۳ھ

مبسملاً و محمد لا و مصلیاً و مسلماً۔

کمئی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

بندہ نے جامعہ کے اس تذہ کو اس عبارت کے حل کے لیے کہا۔

حضرت مولانا صوفی غلام سرور دام مجدہ نے اس کی ایک توجیہ کی ہے وہ میں تحریر
کئے دیتا ہوں۔

(عربی کی بہت طویل عبارت ہے۔ جس کا اصل یہ ہے۔ محمد عیسیٰ عفی عنہ)

ایک شخص نے دس عورتوں سے ایک مجلس میں نکاح کیا۔ عورتوں نے معاً ایجاب کر لیا

لیکن ابھی مرد کی طرف سے قبول نہیں پایا گیا۔ جب اس شخص نے پانچویں عورت کا پہلی چار کے تھا

ایجاب کیا جو حرام ہے۔ اس سے پہلی چار کا نکاح فاسد ہو جائے گا۔ کیونکہ ابھی پہلی چار عورتوں

کے نکاح کو قبول نہیں کیا تھا کہ پانچویں کا ایجاب کر لیا اور ایجاب ایک ایسی چیز ہے۔ کہ بغیر قبول

کے مجلس میں قابل رد ہوتا ہے۔ جیسا کہ بیح کی حدیث میں ہے البیان بالخیار

مالم یتفرقا۔

البتہ اگر پہلی چار کے ایجابات کو قبول لاحق ہو جاتا تو پھر پانچویں کا ایجاب باطل ہو جاتا۔
بخدمت حضرت ایضاً الاستاذ مولانا مفتی جمیل احمد صاحب مدظلہ۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
خوش قسمتی سے اتفاقاً مجھے قاضی خان کے باب المحرمات کی یہی عبارت کچھ زیادتی
کے ساتھ شرائط نکاح کے فصل میں مل گئی جو یوں ہے۔

وكذا الحد اذا تزوج عشر نسوة بغير اذنهن في عقود
متفرقة فبلغهن فأجزن جميعاً جاز نكاح التاسعة
والعاشرة لانه لما تزوج الخامسة كان ذلك فسحاً لنكاح
الرابع قبلها فاذا تزوج التاسعة كان ذلك فسحاً لنكاح
الرابع قبلها فيتوقف نكاح التاسعة والعاشرة على اجازتهما

محمد علی عفی عنہ

نصرت العلوم گوجرانوالہ۔

مکرمی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ، بعد کلام طویل،
آپ کی بات صحیح معلوم ہوتی ہے۔ جمیعاً کالفاظ اس کی صریح دلیل ہے۔ نسبت قاضی خان
کی دوسری عبارت زیادہ صحیح ہے۔ اب آپ غور فرمائیں۔

جمیل احمد تھانوی مفتی جامعہ ترقیہ اسلامیہ لاہور

۲۵ / ذی الحجہ ۱۳۹۲ھ

قاضی خان کی اس دوسری عبارت کا مفہوم یہ ہوگا۔

ایک شخص بالترتیب زینب - اسماء - ہند - عائشہ - حفصہ کے ایجاب کرتا ہے۔
کہ میں نے زینب کے ساتھ نکاح کیا - اسماء کے ساتھ نکاح کیا وغیرہ کیا۔

یہ سب ایجابات ہیں ایجاب بذاتہ لا بشرطی کے درجہ میں ہوتے ہیں۔ وہ شرط یعنی
نکاح کا جز ہے قبول کے بغیر اس کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ اب جب وہ عورتیں بیک وقت

قبول کریں گی اور قبول میں ترتیب کی کوئی صورت ممکن نہیں ہے۔ ان نکاحوں میں معارضہ پیدا ہوگا۔ ایجابی ترتیب کے مطابق قبول لاحق ہوگا۔ اور بالترتیب ہر ایک نکاح کو یکے بعد دیگرے بطور شرعی تصحیح کے تسلیم کرتے جائیں گے۔ جس کے نتیجے میں پانچویں نکاح سچے پہلے چار باطل اور نوویں نکاح سے دوسرے چار باطل ہو جائیں گے اور دو آخری معارضہ سے سالم رہ جائیں گے۔ فقط واللہ اعلم

محمّد علی عفی عنہ صدر شعبہ افتاء
مدرسہ نصرت العلوم گوہر الوالدہ۔

۳۰۔ صفر المنظر ۱۴۰۶ھ